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2010/05/04
Vážený pán, vážená pani,

na základe nášho nedávneho telefonického rozhovoru Vám poskytujeme ďalšie informácie o projekte umeleckého partnerstva, ktorý sa organizuje v rámci Európskeho roka boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu 2010 (ER 2010). 
 
Cieľom projektu je zvyšovanie povedomia o téme chudoby a sociálneho vylúčenia tým, že umožní študentom umeleckých odborov a osobám žijúcim v chudobe spoločne tvoriť inovatívne fotografie. Tieto snímky budú zverejnené na internetových stránkach ER 2010, pričom vybrané súťažné fotografie budú koncom novembra 2010 vystavené v Bruseli.
Ak má Vaša škola záujem o účasť, poskytnite, prosím, nižšie uvedené informácie Vašim študentom.

Vopred ďakujeme za spoluprácu,
tím projektu umeleckého partnerstva

Študuješ umelecký odbor? 
Žiješ v Európe?

Máš záujem spolupracovať s človekom žijúcim v chudobe
a spoločne tvoriť umelecké diela? 

Zapoj sa do projektu umeleckého partnerstva! 


Prečo?
Dostaneš príležitosť spolupracovať s osobou žijúcou v tvojej zemi v chudobe a spoločne s ňou tvoriť nápadité fotografie na tému (NE)VIDITEĽNÍ.
Vaše snímky uvidí celá Európa, keďže súťažné fotografie, ktoré splnia podmienky, budú zverejnené na internetovej stránke projektu. Vybrané súťažné fotografie bude možné vidieť na bruselskej výstave koncom novembra.

Máš záujem? 
Zaregistruj sa na internetovej stránke projektu najneskôr do 6. júla a do 31. októbra nahraj svoje súťažné fotografie.


Ďalšie informácie nájdeš na internetovej stránke projektu umeleckého partnerstva

www.2010againstpoverty.eu/artpartnerproject 

Tento projekt je kľúčovou aktivitou Európskeho roka boja proti chudobe a sociálnemu vylúčeniu 2010, ktorý chce zvýšiť povedomie o problémoch chudoby a sociálneho vylúčenia u ľudí všetkých vrstiev spoločnosti.



