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2010/05/04
Hej!
Vi talades nyligen vid per telefon och nu vill vi ge dig ytterligare information om Konstsamarbetsprojektet, som anordnas som ett led i Europeiska året för bekämpning av fattigdom och social utestängning 2010 (EY2010). 
 
Målet med projektet är att öka medvetenheten om social utestängning genom att sammanföra konststudenter och personer som lever i fattigdom, så att de tillsammans kan skapa innovativa foton. De här bilderna kommer att finnas på EY2010:s webbplats och ett urval av bidragen kommer att visas på en utställning i Bryssel i slutet av november 2010.  

Om din skola vill delta vore vi tacksamma om du kunde vidarebefordra nedanstående information till alla studenter.

Tack på förhand.
Teamet för Konstsamarbetsprojektet 


Är du konststudent?
Bor du i Europa?

Vill du genomföra ett konstprojekt tillsammans med en person som lever i fattigdom?

Delta i Konstsamarbetsprojektet!

Varför delta?
Du får chansen att arbeta med en person i ditt land som lever i fattigdom. Tillsammans skapar ni innovativa foton kring temat (O)SYNLIG. 

Er bild kommer att synas runtom i Europa, eftersom alla bidrag som uppfyller kriterierna visas på projektets webbplats. Ett urval av bidragen kommer även att visas på en utställning i Bryssel i slutet av november.  

Är du intresserad? 
Registrera dig på projektets webbplats före 6 juli och lägg upp ditt bidrag senast 31 oktober. 

Du hittar mer information på Konstsamarbetsprojektets webbplats:

www.2010againstpoverty.eu/artpartnerproject 

Projektet är en av huvudaktiviteterna under Europeiska året för bekämpning av fattigdom och social utestängning 2010, vars mål är att göra människor i alla delar av samhället mer uppmärksamma på problemen med fattigdom och social utestängning. 



