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                                                                                                                                          Informace pro média


Aktivity Evropského roku boje proti chudobě 
a sociálnímu vyloučení 2010 

po celé České republice

V Praze 15. října 2010 V rámci Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení proběhly v České republice desítky aktivit s cílem upozornit širokou a odbornou veřejnost na problematiku chudoby a sociálního vyloučení. 

Od ledna roku 2010, kdy byl slavnostně Evropský rok 2010 zahájen v 27 členských státech EU, Norsku a na Islandu, se u nás rozběhly aktivity 16 projektů, které byly vybrány v dotačním programu Ministerstva práce a sociálních věcí ČR. Větší část z podpořených projektů se soustředí na rozvoj ekonomické gramotnosti a na prevenci předlužení – problém, který v současné ekonomické situaci zasahuje mnohem širší skupiny obyvatel než dříve. Tři projekty se věnují zlepšení přístupu na trh práce osobám, které jsou tomuto trhu vzdáleny. Dva projekty jsou zaměřené na aktivizaci veřejné správy a na zvýšení úrovně vzdělanosti a konkurenceschopnosti vyloučených osob. Další 4 projekty podpořilo ministerstvo v oblasti přiměřeného bydlení sociálně vyloučených skupin a řešení problému bezdomovectví. 
Realizované projekty 

V dubnu proběhlo v Praze v rámci tzv. Focus weeku první Národní setkání lidí se zkušeností s chudobou či sociálním vyloučením, které pořádalo EAPN ČR a projekt NAPSI spolu!, sdružující několik neziskových organizací. Cílem tohoto setkání, jehož součástí byly různé workshopy, bylo získat potřebné podněty a informace pro pozitivní ovlivnění Národního akčního plánu sociální inkluze 2011-2013 právě od lidí, kterých se přímo týká. Této akce se zúčastnilo zhruba 30 lidí z různých cílových skupin – osoby s duševním onemocněním, osoby ohrožené závislostí na omamných a psychotropních látkách, imigranti, azylanti, osoby ohrožené sociálním vyloučením z důvodu chudoby či etnicity, rodiny s dětmi ohrožené sociálním vyloučením, osoby bez přístřeší a další. Video z tohoto setkání je možné shlédnout na stránkách Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení: http://ey2010.cz/videogalerie/.

EAPN ČR uspořádalo k dnešnímu dni další aktivity týkající se chudoby a sociálního vyloučení ve spolupráci s lokálními charitami, například s Oblastní charitou Ostrava. 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR v měsíci červnu zahájilo putovní výstavu po městech České republiky, která tématicky poukazuje na pět hlavních témat Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení - řešení problematiky předlužení, podporu vzdělání a zaměstnanosti u osob, které těžko hledají pracovní uplatnění, možnosti aktivní pomoci samospráv a řešení problému bezdomovectví. 

Do Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení je zapojena rozsáhlá síť neziskových organizací, které svou činností přispívají k větší informovanosti veřejnosti o problémech chudoby a sociálního vyloučení a pomocí svých projektů nabízejí jejich účinná řešení. V České republice se v rámci této kampaně klade důraz především na zvýšení finanční gramotnosti. Této aktivitě se věnuje např. o.s. Finanční gramotnost, které své projekty zaměřilo na pracovníky státní správy a samosprávy, a dále Sdružení pro probaci a mediaci v justici, které se ve svých projektech věnuje vzdělávání v oblasti 

finanční gramotnosti pro osoby ve výkonu trestu a po něm. Pomoci ohroženým lidem se věnuje také například o.s. APERIO, které se v rámci svých vzdělávacích seminářů a webinářů věnuje sólo rodičům. 

Nezapomněli jsme na kulturu…

V rámci Evropského roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení proběhlo také několik kulturních událostí, například Koncert proti chudobě v Brně, interaktivní workshopy projektu Najdi se v Evropě, fotografická soutěž, novinářská soutěž či právě probíhající výstava fotografií Petra Jandy, které byly vytvořeny právě pro Evropský rok a jsou umístěny v galerijní tramvaji, pohybující se v ulicích města Brna. 

…a ani na sport

V březnu se zaměstnanci MPSV ČR účastnili štafetového závodu Hervis ½ Maratónu Praha 2010, běhu pro charitu, s cílem zviditelnit Evropský rok boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení. V červnu se konal národní kvalifikační pohár bezdomovců, při němž byli vybráni reprezentanti za Českou republiku pro Homeless world Cup, který proběhl v září v Brazílii. 

Další informace o jednotlivých projektech naleznete na webových stránkách: 

www.ey2010.cz
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