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Σχέδιο νόμου για την τροποποίηση του νόμου περί οινοπνεύματος



Εκτίμηση αντικτύπου του νομοσχεδίου

1. Η ανάγκη για κατάρτιση σχεδίου νόμου

Η νομοθεσία της Φινλανδίας περί οινοπνεύματος υπέστη μεταρρύθμιση από τον νέο νόμο περί οινοπνεύματος (1102/2017) που τέθηκε σε ισχύ εξ ολοκλήρου την 1η Μαρτίου 2018. Ταυτόχρονα, καταργήθηκε ο παλαιός νόμος περί οινοπνεύματος (1143/1994).
Οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών περιλαμβάνουν, για παράδειγμα, την πώληση οινοπνευματωδών ποτών σε φινλανδούς καταναλωτές και την οργάνωση της μεταφοράς τους στον πελάτη στη Φινλανδία από ηλεκτρονικό κατάστημα του εξωτερικού.

1.1 Κανονιστική ρύθμιση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων σύμφωνα με τον παλαιό νόμο περί οινοπνεύματος
Οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις δεν υπόκειντο σε χωριστή κανονιστική ρύθμιση στον παλαιό νόμο περί οινοπνεύματος της Φινλανδίας, αλλά τρία άρθρα του αφορούσαν την πώληση οινοπνευματωδών ποτών από το εξωτερικό:
1) σύμφωνα με το άρθρο 8 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος, η εισαγωγή οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία από το εξωτερικό επιτρεπόταν χωρίς καμία άδεια, αλλά εάν ο εισαγωγέας οινοπνευματωδών ποτών ασκούσε εμπορική δραστηριότητα –όπως η λιανική πώληση ποτών σε φινλανδούς πελάτες–, τότε δυνάμει του άρθρου η δραστηριότητα αυτή απαιτούσε άδεια σύμφωνα με τον νόμο περί οινοπνεύματος – στην περίπτωση που παρουσιάζεται ως παράδειγμα, άδεια λιανικής πώλησης.

2) Από την άλλη, άδεια λιανικής πώλησης δεν μπορούσε να εκδοθεί ούτε για την πώληση εκείνων των οινοπνευματωδών ποτών που ενέπιπταν στο πεδίο εφαρμογής του αποκλειστικού δικαιώματος λιανικής πώλησης της κρατικής εταιρείας Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος δυνάμει του άρθρου 13 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος.

3) Στον βαθμό που ήταν δυνατή έκδοση άδειας λιανικής πώλησης για τη λιανική πώληση οινοπνευματωδών ποτών βάσει του άρθρου 14 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος, δυνάμει του άρθρου, οι πωλήσεις μπορούσαν να πραγματοποιούνται μόνο σε «εγκαταστάσεις» που είχαν εγκριθεί από την αρχή χορήγησης αδειών. Εφόσον οι πωλήσεις επιτρέπονταν μόνο σε εγκαταστάσεις, ακόμα και κάτοχος άδειας λιανικής πώλησης οινοπνευματωδών ποτών με έδρα στη Φινλανδία δεν μπορούσε να προβεί σε πώληση οινοπνευματωδών ποτών με κατ’ οίκον παράδοση σε καταναλωτές που βρίσκονταν στη Φινλανδία.

Σύμφωνα με το άρθρο 8 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος, σε συνδυασμό με τα άρθρα 13 και 14, κανείς δεν είχε δικαίωμα για άσκηση διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία. Ωστόσο, η επιβολή των διατάξεων ήταν δύσκολη και υπήρχαν λίγες δικαστικές αποφάσεις σχετικά με την ερμηνεία των διατάξεων. Ούτε οι φινλανδικές αρχές ήταν βέβαιες για τη συνέπεια της απαγόρευσης των εξ αποστάσεως πωλήσεων που προαναφέρθηκε με το δίκαιο της Ένωσης.

1.2 Προδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην υπόθεση C-198/14 Visnapuu
Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης εξέτασε όλα τα άρθρα του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος που προαναφέρθηκαν στην απόφασή του στην υπόθεση C-198/14 Visnapuu. Στην υπόθεση αυτή, εταιρεία με έδρα στην Εσθονία πωλούσε οινοπνευματώδη ποτά σε άτομα που ζούσαν στη Φινλανδία μέσω του διαδικτύου και οργάνωνε τη μεταφορά τους από την Εσθονία στη Φινλανδία.
Το αίτημα προδικαστικής απόφασης από το εφετείο του Ελσίνκι αφορούσε το κατά πόσον το άρθρο 34 ΣΛΕΕ ή 37 ΣΛΕΕ εμπόδιζε τη Φινλανδία να επιβάλει απαίτηση άδειας λιανικής πώλησης σε εισαγωγέα εφόσον ο πωλητής μεταφέρει το οινοπνευματώδες ποτό στον αγοραστή.
Κατόπιν εξέτασης της ισχύουσας απαγόρευσης των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων που επιβαλλόταν με τον φινλανδικό νόμο περί οινοπνεύματος, το δικαστήριο όρισε τα εξής:
«Τα άρθρα 34 ΣΛΕΕ και 36 ΣΛΕΕ έχουν την έννοια ότι δεν αντιτίθενται σε ρύθμιση κράτους μέλους, όπως αυτή στην υπόθεση της κύριας δίκης, δυνάμει της οποίας ο εγκατεστημένος εντός άλλου κράτους μέλους πωλητής υπόκειται σε υποχρέωση λήψεως αδείας λιανικής πωλήσεως για την εισαγωγή οινοπνευματωδών ποτών με σκοπό τη λιανική πώλησή τους σε καταναλωτές που κατοικούν εντός του πρώτου κράτους μέλους, όταν ο πωλητής αυτός αναλαμβάνει ο ίδιος τη μεταφορά των εν λόγω ποτών ή αναθέτει τη μεταφορά τους σε τρίτον, υπό την προϋπόθεση ότι η ως άνω ρύθμιση είναι πρόσφορη για την επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού, εν προκειμένω την προστασία της υγείας και της δημοσίας τάξεως, ότι ο σκοπός αυτός δεν μπορεί να επιτευχθεί με την ίδια τουλάχιστον αποτελεσματικότητα με λιγότερο περιοριστικά μέτρα και ότι η ρύθμιση αυτή δεν αποτελεί ούτε μέσο αυθαίρετων διακρίσεων ούτε συγκαλυμμένο περιορισμό του εμπορίου μεταξύ των κρατών μελών, πράγμα το οποίο εναπόκειται στο αιτούν δικαστήριο να εξακριβώσει.»
Τα προαναφερθέντα άρθρα του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος εξετάζονται ειδικότερα στις σκέψεις 82, 93 και 101.

1.3 Η κοινοποίηση της απαγόρευσης των εξ αποστάσεως πωλήσεων από τη Φινλανδία και η αιτιολογημένη γνώμη της Επιτροπής
Το υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας υπέβαλε το νομοσχέδιο σχετικά με τη μεταρρύθμιση του νόμου περί οινοπνεύματος στην Επιτροπή στο πλαίσιο της διαδικασίας κοινοποίησης σύμφωνα με την οδηγία (ΕΕ) 2015/1535 της 14ης Δεκεμβρίου 2016.
Το άρθρο 30 του νομοσχεδίου περιείχε την ίδια απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων, όπως και τα άρθρα 8, 13 και 14 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος που εξετάστηκαν από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βάσει του άρθρου, ο νόμος απαγορεύει τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών και τις εισαγωγές στη Φινλανδία που συνδέονται με τέτοιου είδους πωλήσεις. Σύμφωνα με τον ορισμό που περιέχεται στο άρθρο 3 παράγραφος 1 σημείο 14, ο όρος εξ αποστάσεως πωλήσεις σημαίνει «εξ αποστάσεως πώληση προς καταναλωτές, όταν ο καταναλωτής που παραγγέλνει την ουσία ή το προϊόν από κατάστημα λιανικής ευρίσκεται σε κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) ή σε τρίτη χώρα που είναι διαφορετική από τη χώρα στην οποία ευρίσκεται το κατάστημα λιανικής».
Η Επιτροπή εξέδωσε αιτιολογημένη γνώμη αναφορικά με την κοινοποίηση στις 15 Μαρτίου 2017. Η Επιτροπή έκρινε ότι η απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών που ορίζεται ως ανωτέρω συνιστά απαγορευμένο ποσοτικό περιορισμό στην ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών, σύμφωνα με το άρθρο 34 ΣΛΕΕ.
Εν προκειμένω, η Επιτροπή αναφέρθηκε στο γεγονός ότι σύμφωνα με το άρθρο 26 παράγραφος 1 του νομοσχεδίου, το Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος, κατά την άσκηση του αποκλειστικού του δικαιώματος στη λιανική πώληση οινοπνευματωδών ποτών, θα μπορούσε να παραδίδει οινοπνευματώδη ποτά που έχουν αγοραστεί από αυτό σε αγοραστές, μεταξύ άλλων και σε εγκαταστάσεις παράδοσης του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος που δεν αποτελούν δικά του καταστήματα λιανικής πώλησης. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η διάταξη του άρθρου 26 παράγραφος 1 σχετικά με τις εγκαταστάσεις παράδοσης του κρατικού μονοπωλίου δεν ενέπιπτε στο πεδίο του αποκλειστικού δικαιώματος του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος αλλά ήταν χωριστή από το μονοπωλιακό καθεστώς του αναφορικά με τις λιανικές πωλήσεις, αν και συνδεόταν με αυτό, και συνεπώς η υπόθεση έπρεπε να εξεταστεί σύμφωνα με το άρθρο 34 ΣΛΕΕ.
Η Επιτροπή δήλωσε ότι τυχόν απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών θα επηρέαζε μόνο τις ηλεκτρονικές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών και τη μεταφορά τους στη Φινλανδία από άλλα κράτη μέλη. Από την άλλη πλευρά, το Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος, θα είχε δικαίωμα να προβαίνει σε ηλεκτρονικές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία και να παραδίδει τα ποτά του προς εγκαταστάσεις παράδοσης εκτός των εγκεκριμένων καταστημάτων λιανικής πώλησης του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος. Αυτό θα οδηγούσε σε άνιση νομική μεταχείριση των εισαγόμενων οινοπνευματωδών ποτών, και ως εκ τούτου η Επιτροπή έκρινε ότι η προβλεπόμενη απαγόρευση θα συνιστούσε ποσοτικό περιορισμό στην ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών, σύμφωνα με το άρθρο 34 ΣΛΕΕ.
Ακόμα, η Επιτροπή έκρινε ότι η απαγόρευση δεν μπορούσε να θεωρηθεί τρόπος πώλησης που δεν εισάγει διακρίσεις και θεώρησε ότι η εν λόγω απαγόρευση μπορούσε να δικαιολογηθεί για λόγους που συνδέονταν με την πολιτική για την υγεία και την ασφάλεια, οι οποίοι αναγνωρίζονται στο άρθρο 36 ΣΛΕΕ.
Στη συνέχεια, το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας υπέβαλε στην Επιτροπή την απόφαση του εφετείου του Ελσίνκι στην υπόθεση Visnapuu της 24ης Απριλίου 2017, στην οποία η απαγόρευση των εξ αποστάσεως πωλήσεων σύμφωνα με τον ισχύοντα νόμο περί οινοπνεύματος θεωρήθηκε σύμφωνη με το δίκαιο της Ένωσης, εξαιρουμένου του γεγονότος ότι ο νόμος απαιτούσε σταθερές «εγκαταστάσεις» για τη λιανική πώληση των οινοπνευματωδών ποτών που παράγονται με ζύμωση και δεν περιέχουν ποσοστό άνω του 4,7% οινόπνευμα κατ’ όγκο. Επιπλέον, οι εκπρόσωποι του Υπουργείου παρουσίασαν ζητήματα που είχαν ανακύψει κατά την προεργασία στην Επιτροπή στο πλαίσιο συνάντησης στις 27 Απριλίου 2017.
Αργότερα, τον Ιούνιο του 2017, το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας υπέβαλε απάντηση της Φινλανδίας στην αιτιολογημένη γνώμη της Επιτροπής. Εν προκειμένω, η Φινλανδία δήλωσε στην απάντησή της ότι η απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών θα διατηρούνταν στη φινλανδική νομοθεσία είτε υπό την προηγούμενη μορφή της είτε υπό τη μορφή που προτεινόταν στο νομοσχέδιο που κοινοποιήθηκε στην Επιτροπή.

1.4 Κανονιστική ρύθμιση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων σύμφωνα με τον νέο νόμο περί οινοπνεύματος
Η κυβέρνηση υπέβαλε το σχέδιο για τον νέο νόμο περί οινοπνεύματος HE 100/2017 vp στο Κοινοβούλιο στις 14 Σεπτεμβρίου 2017. Ο ορισμός των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων (άρθρο 3 παράγραφος 1 σημείο 14 του νομοσχεδίου) και η απαγόρευση των εν λόγω εξ αποστάσεως πωλήσεων (άρθρο 30 του νομοσχεδίου) αφαιρέθηκαν από το νομοσχέδιο αλλά οι ακόλουθες νομικές διατάξεις που είχαν εξετασθεί στο παρελθόν σχετικά με τις εξ αποστάσεως πωλήσεις συμπεριελήφθησαν στο νομοσχέδιο και στη συνέχεια στον νέο νόμο περί οινοπνεύματος που εγκρίθηκε στις 28 Δεκεμβρίου 2017:
1) Η διάταξη σχετικά με τις εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών του άρθρου 8 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος μεταφέρθηκε στο άρθρο 32 του νέου νόμου περί οινοπνεύματος.

2) Η διάταξη σχετικά με το μονοπώλιο λιανικής πώλησης του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος του άρθρου 13 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος μεταφέρθηκε σε δικό της κεφάλαιο στον νέο νόμο περί οινοπνεύματος, «Κεφάλαιο 3 Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος» (πιο συγκεκριμένα στα άρθρα 23, 26 και 27 του νόμου).

3) Η διάταξη σχετικά με την άδεια λιανικής πώλησης οινοπνευματωδών ποτών του άρθρου 14 του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος μεταφέρθηκε στα άρθρα 17 και 35 του νέου νόμου περί οινοπνεύματος. Αποκλίσεις από το νομικά θεσπισμένο μονοπώλιο του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος αποτελούν, πρώτον, οι πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών που περιέχουν ποσοστό έως 5,5% οινοπνεύματος κατ’ όγκο σε εγκεκριμένα εμπορικά καταστήματα και, δεύτερον, οι περιορισμένες πωλήσεις κρασιού tilaviini και μπίρας τύπου craft στους χώρους παραγωγής τους.

Κατά την ψηφοφορία για την έγκριση του νόμου περί οινοπνεύματος της 19ης Δεκεμβρίου 2017, το Κοινοβούλιο επέστησε την προσοχή στην έλλειψη σαφήνειας των διατάξεων που αφορούν τις εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών και όρισε ότι η κυβέρνηση όφειλε να διευκρινίσει τη ρύθμιση σχετικά με τις εξ αποστάσεως πωλήσεις.

Λόγω αυτού, στις 20 Δεκεμβρίου 2017, το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας διόρισε ομάδα εργασίας για τη διερεύνηση του περιορισμού των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών, η οποία όφειλε να ολοκληρώσει την πρότασή της ως τις 31 Μαρτίου 2018.

Σύμφωνα με την πρόταση της ομάδας εργασίας, οι ισχύουσες διατάξεις θα πρέπει να διευκρινιστούν παρέχοντας ορισμό των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών καθώς και απαγορεύοντας τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις και εισαγωγές που σχετίζονται με αυτήν σαφέστερα, αλλά επιτρέποντας τις εξ αποστάσεως αγορές οινοπνευματωδών ποτών, όπως ορίζονται στον νόμο περί ειδικού φόρου κατανάλωσης. Όσον αφορά την απόφαση του εφετείου του Ελσίνκι που προαναφέρθηκε, η ομάδα εργασίας πρότεινε επίσης να θεσπιστεί διάταξη σχετικά με τη δυνατότητα επιχειρήσεων που ευρίσκονται εκτός Φινλανδίας να προβαίνουν σε εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών που περιέχουν ποσοστό έως 5,5% οινόπνευμα κατ’ όγκο στη Φινλανδία χωρίς υποχρέωση διάθεσης σταθερών εγκαταστάσεων στη Φινλανδία. Ωστόσο, θα πρέπει να ζητηθεί τα οινοπνευματώδη ποτά που πωλούνται μέσω εξ αποστάσεως πωλήσεων να παραδίδονται στους αγοραστές μόνο σε εγκεκριμένες εγκαταστάσεις λιανικής πώλησης.

1.5 Απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου της Φινλανδίας στην υπόθεση Visnapuu (KKO:2018:49)

Το Ανώτατο Δικαστήριο της Φινλανδίας γνωμοδότησε σχετικά με την υπόθεση Visnapuu που προαναφέρθηκε στις 28 Ιουνίου 2018 και δημοσίευσε την απόφαση KKO:2018:49 ως νομικό προηγούμενο. Στην απόφασή του, το Ανώτατο Δικαστήριο διαχώρισε τις διατάξεις του παλαιού φινλανδικού νόμου περί οινοπνεύματος σε δύο μέρη ως εξής:
- Όσον αφορά τα οινοπνευματώδη ποτά που ενέπιπταν στο αποκλειστικό δικαίωμα του κρατικού εμπορικού μονοπωλίου, του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος, το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέθεσε σε φινλανδικό δικαστήριο να εκτιμήσει κατά πόσον η λειτουργία του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος θα έπρεπε να θεωρηθεί ότι δεν εισάγει διακρίσεις κατά την έννοια του άρθρου 37 ΣΛΕΕ (σκέψη 96). Το Ανώτατο Δικαστήριο έκρινε ότι το μονοπώλιο του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος βάσει του άρθρου 13 του νόμου περί οινοπνεύματος πληροί τις προϋποθέσεις αυτές.

- Το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης ανέθεσε επίσης σε φινλανδικό δικαστήριο να εκτιμήσει με ποιον τρόπο το σύστημα των αδειών λιανικής πώλησης οινοπνευματωδών ποτών βάσει του (παλαιού) νόμου περί οινοπνεύματος είναι κατάλληλο για την προστασία της δημόσιας υγείας (σκέψη 119) και κατά πόσον το σύστημα πώλησης tilaviini βάσει του (παλαιού) νόμου συνιστά μέσο επιβολής αυθαίρετων δυσμενών διακρίσεων ή συγκαλυμμένο περιορισμό του εμπορίου μεταξύ κρατών μελών (σκέψη 128). Το Ανώτατο Δικαστήριο κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το σύστημα αδειών λιανικής πώλησης (οινοπνευματώδη ποτά που παράγονται με ζύμωση και περιέχουν ποσοστό έως 4,7% οινόπνευμα κατ’ όγκο) βάσει του άρθρου 14 παράγραφος 1 του νόμου περί οινοπνεύματος και το σύστημα αδειών λιανικής πώλησης (το επονομαζόμενο σύστημα tilaviini) δυνάμει του άρθρου 14 παράγραφος 2 του νόμου περί οινοπνεύματος καθώς και η απαίτηση που επιβάλλεται σε αυτό για την πραγματοποίηση πωλήσεων μόνο σε εγκαταστάσεις εγκεκριμένες από αρχή δεν ήταν αντίθετα με τα άρθρα 34 ΣΛΕΕ και 36 ΣΛΕΕ.

Ως εκ τούτου, ένας επιχειρηματίας με έδρα στην Εσθονία ο οποίος πραγματοποιούσε πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών μέσω του διαδικτύου σε άτομα που κατοικούν στη Φινλανδία και οργάνωνε τη μεταφορά ποτών στις κατοικίες τους καταδικάστηκε σε φυλάκιση με αναστολή για παραβίαση του νόμου περί οινοπνεύματος.
Τόσο το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και το Ανώτατο Δικαστήριο έκριναν στις αποφάσεις τους ότι η απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων όλων των οινοπνευματωδών ποτών που επιβάλλεται στον παλαιό νόμο περί οινοπνεύματος συνάδει με το δίκαιο της Ένωσης με βάση όλα τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν στην υπόθεση.
Το Ανώτατο Δικαστήριο εξέτασε επίσης στην απόφασή του τη συνέπεια του νέου νόμου περί οινοπνεύματος με το δίκαιο της Ένωσης σύμφωνα με την αρχή του κράτους δικαίου που προβλέπεται στην υπόθεση C‑333/14 του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Scotch Whisky Association, σκέψεις 62–65). Εν προκειμένω, το Ανώτατο Δικαστήριο επιβεβαίωσε ότι ο νέος νόμος περί οινοπνεύματος ήταν επίσης συμβατός με το δίκαιο της Ένωσης και από τις ακόλουθες απόψεις:
- Όλες οι μέθοδοι παράδοσης οινοπνευματωδών ποτών που παρέχονται αποκλειστικά στο Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος (Alko Oy) εκτιμώνται σύμφωνα με το άρθρο 37 ΣΛΕΕ αντί για το άρθρο 34 ΣΛΕΕ και 36 ΣΛΕΕ (σκέψεις 31–32 της απόφασης).
- Οι αλλαγές που προβλέπονται στον νέο νόμο περί οινοπνεύματος και επεκτείνουν τη διαθεσιμότητα οινοπνευματωδών ποτών δεν θα πρέπει να θεωρούνται σημαντικές αλλαγές από την άποψη του δικαίου της Ένωσης (σκέψεις 60 και 71).

2. Σκοπός της πρότασης
Επομένως, το Κοινοβούλιο όρισε ότι η κυβέρνηση όφειλε να διευκρινίσει τις ασαφείς διατάξεις σχετικά με τις εξ αποστάσεως πωλήσεις.
Η πρόταση θα λάβει υπόψη την απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου στην υπόθεση Visnapuu, τις απαιτήσεις του δικαίου της Ένωσης και ιδίως το γεγονός ότι οι λύσεις όσον αφορά τις εξ αποστάσεως πωλήσεις δεν επιτρέπεται να θέτουν σε κίνδυνο τη διατήρηση του ισχύοντος αποκλειστικού δικαιώματος σε λιανικές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών ή την ισότητα της φινλανδικής επιχειρηματικής κοινότητας αναφορικά με τους ξένους ανταγωνιστές. Οι απαιτήσεις που επιβάλλονται στην ομαλή είσπραξη των ειδικών φόρων κατανάλωσης θα ληφθούν επίσης υπόψη κατά την προπαρασκευή.
Επομένως, η απόφαση του Ανώτατου Δικαστηρίου επιβεβαίωσε ότι η απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων όλων των οινοπνευματωδών ποτών συνάδει με το δίκαιο της Ένωσης. Η απόφαση είναι νόμιμη.
Εν προκειμένω, η απόφαση αναφέρεται ιδίως στην απαίτηση να επιτρέπονται οι πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία μόνο σε εγκαταστάσεις εγκεκριμένες από αρχή. Το Ανώτατο Δικαστήριο ορίζει ότι εάν ο πωλητής λιανικής (εκείνος δηλαδή που πραγματοποιεί τις εξ αποστάσεως πωλήσεις) μπορούσε να μεταφέρει οινοπνευματώδη ποτά απευθείας στις κατοικίες των καταναλωτών ή άλλο σημείο επιλεγμένο από αυτούς, δεν θα ήταν εφικτή η αποτελεσματική επιβολή του νόμου.

3. Επιλογές λύσεων

3.1 Διατήρηση της ισχύουσας κατάστασης

Οι διατάξεις του ισχύοντος νόμου περί οινοπνεύματος αντιστοιχούν με τις διατάξεις του παλαιού νόμου περί οινοπνεύματος, με βάση τις οποίες το Ανώτατο Δικαστήριο καταδίκασε σε φυλάκιση πωλητή οινοπνευματωδών ποτών από άλλο κράτος μέλος, ο οποίος είχε οργανώσει τη μεταφορά οινοπνευματωδών ποτών που είχαν αγοραστεί από πελάτες στις κατοικίες τους στη Φινλανδία. Η απόφαση βασιζόταν ρητά στην προδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η διατήρηση των ισχυόντων άρθρων θα σήμαινε ότι οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών θα εξακολουθούσαν να απαγορεύονται και να συνιστούν αξιόποινη πράξη. Αντίστοιχα, οι φινλανδοί καταναλωτές θα εξακολουθούσαν να έχουν δικαίωμα να αγοράζουν οινοπνευματώδη ποτά σε άλλο κράτος μέλος και να τα εισάγουν οι ίδιοι στη Φινλανδία, δεδομένου ότι αυτό δεν απαγορεύεται βάσει του νόμου περί οινοπνεύματος.
Από την άλλη πλευρά, όπως δήλωσε το Κοινοβούλιο, οι διατάξεις έχει αποδειχθεί ότι είναι αδιαφανείς και επιδέχονται διάφορες ερμηνείες. Ανεξαρτήτως της προδικαστικής απόφασης του Ανώτατου Δικαστηρίου, η απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων δεν είναι σαφής από τις διατάξεις, μολονότι εταιρείες και πολίτες θα πρέπει να είναι σε θέση να καθορίζουν, βάσει νομικών διατάξεων, εάν μια συγκεκριμένη δραστηριότητα συνιστά αξιόποινη πράξη.
Το θέμα με την ισχύουσα κατάσταση είναι, ειδικότερα, ότι οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις δεν έχουν ορισμό. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα ότι οι καταναλωτές δεν είναι σε θέση να προσδιορίσουν με σαφήνεια ποιο είδος δραστηριότητας συνιστά αποδεκτή εξ αποστάσεως αγορά. Επιπλέον, ακόμα και σύμφωνα με το νομοσχέδιο, αυτή η ασαφής κατάσταση έχει οδηγήσει σε περιστατικά κατά τα οποία δεν ήταν δυνατή η τήρηση καμίας από τις διατάξεις του νόμου περί οινοπνεύματος κατά την απευθείας παράδοση οινοπνευματωδών ποτών και πολλοί πελάτες ήταν σε θέση να παραγγέλνουν οινοπνευματώδη ποτά αφορολόγητα μέσω εξ αποστάσεων πωλήσεων από το εξωτερικό.

3.2 Νομοθετική διευκρίνιση της ισχύουσας κατάστασης

Η προαναφερθείσα ομάδα εργασίας πρότεινε να γίνουν διευκρινίσεις ορίζοντας τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών καθώς και απαγορεύοντας τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις και εισαγωγές που σχετίζονται με αυτές σαφέστερα, αλλά επιτρέποντας τις εξ αποστάσεως αγορές οινοπνευματωδών ποτών, όπως ορίζονται στον νόμο περί ειδικού φόρου κατανάλωσης.

Σύμφωνα με την πρόταση της ομάδας εργασίας, σημείο αφετηρίας της προπαρασκευής θα έπρεπε να είναι η προετοιμασία των διατάξεων που αφορούν τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών σύμφωνα με τον ορισμό των εξ αποστάσεως πωλήσεων στο πλαίσιο των ειδικών φόρων κατανάλωσης στην ΕΕ και με την προδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης σχετικά με τις εξ αποστάσεως πωλήσεις στην υπόθεση C-198/14 Visnapuu. Εφόσον το Ανώτατο Δικαστήριο δεν θεώρησε κανένα μέρος του συστήματος αδειών λιανικής πώλησης αντίθετο με το δίκαιο της Ένωσης, δεν θα έπρεπε να είναι αναγκαία η πρόταση τυχόν αλλαγών στο σύστημα αυτό όσον αφορά τα οινοπνευματώδη ποτά ή στην απαίτηση για ύπαρξη σταθερών εγκαταστάσεων.
Στο πλαίσιο περαιτέρω επεξεργασίας, η πρόταση της ομάδας εργασίας συμπληρώθηκε ώστε να περιλαμβάνει τις ακόλουθες διευκρινίσεις όσον αφορά την ισχύουσα κατάσταση:
Ορισμός των διασυνοριακών εξ αποστάσεων πωλήσεων
Ο ισχύων νόμος περί οινοπνεύματος δεν περιλαμβάνει ορισμό των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων. Σύμφωνα με τον ορισμό στο άρθρο 3 της πρότασης, στο πλαίσιο των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων, παραλήπτης με έδρα στη Φινλανδία έχει αγοράσει οινοπνευματώδη ποτά είτε από άλλο κράτος μέλος της ΕΕ είτε από τρίτη χώρα με σκοπό εκτός της πώλησης ή παρασκευής οινοπνευματώδους ποτού, και ο πωλητής εξ αποστάσεως ή άλλος που δρα για λογαριασμό του αποστέλλει ή μεταφέρει αυτά τα οινοπνευματώδη ποτά στη Φινλανδία άμεσα ή έμμεσα.
Ο προτεινόμενος ορισμός αντιστοιχεί ουσιαστικά στον ορισμό των εξ αποστάσεως πωλήσεων του άρθρου 36 της οδηγίας 2008/118/ΕΚ σχετικά με το γενικό καθεστώς των ειδικών φόρων κατανάλωσης και για την κατάργηση της οδηγίας 92/12/ΕΟΚ, σύμφωνα με τον οποίο ο ειδικός φόρος κατανάλωσης στα οινοπνευματώδη ποτά επιβάλλεται στο κράτος μέλος προορισμού και όχι στο κράτος εγκατάστασης του πωλητή. Βάσει της ίδιας αρχής, οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών θα τηρούν τη νομοθεσία περί οινοπνεύματος του κράτους μέλους προορισμού, δηλαδή της Φινλανδίας, αντί για τη νομοθεσία του κράτους εγκατάστασης του πωλητής. Επομένως, τυχόν οφέλη που απορρέουν από τη συνεπή ερμηνεία θα αποκομισθούν κατά την επιβολή του νόμου περί οινοπνεύματος και κατά τους φορολογικούς ελέγχους.
Μόνο το γεγονός ότι οι αγοραστές και ο πωλητής βρίσκονται σε διαφορετικές χώρες δεν ανταποκρίνεται στον ορισμό, αλλά ο αποφασιστικός παράγων είναι ότι στις εξ αποστάσεως πωλήσεις τα αγαθά μεταφέρονται ή αποστέλλονται εξ ονόματος του πωλητή, συμπεριλαμβανομένων περιπτώσεων όπου ο πωλητής συμμετέχει εμμέσως στη μεταφορά ή την αποστολή των αγαθών στη Φινλανδία.
Εξαίρεση από την απαίτηση αδειοδότησης για την πώληση οινοπνευματωδών ποτών
Σύμφωνα με το άρθρο 5 του ισχύοντος νόμου περί οινοπνεύματος, το σύνολο των πωλήσεων οινοπνευματωδών ποτών υπόκειται σε άδεια που εκδίδεται από τις αρχές. Οι εξαιρέσεις από αυτή την απαίτηση αδειοδότησης ορίζονται στο άρθρο 6. Προτείνεται η προσθήκη ενός σημείου στις εξαιρέσεις:
Οι παραγωγοί και οι πωλητές με έδρα σε άλλα κράτη μέλη πωλούν συνήθως τα προϊόντα τους σε φινλανδούς πωλητές λιανικής, εστιατόρια και στο Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος. Μπορούν επίσης να πωλούν τα προϊόντα τους και σε φινλανδούς παραγωγούς, π.χ. για την παρασκευή κοκτέιλ. Εάν ο πωλητής συμμετείχε στην μεταφορά των αγαθών, η εν λόγω πώληση θα θεωρείτο ότι συνέβη στη Φινλανδία, αλλά η πώληση δεν θα αποτελούσε διασυνοριακή εξ αποστάσεως πώληση κατά την έννοια του ορισμού στην πρόταση, διότι θα συνέβαινε με σκοπό την πώληση ή την παρασκευή οινοπνευματώδους ποτού που θα πραγματοποιούνταν στη Φινλανδία. Η πώληση οινοπνευματωδών ποτών από το εξωτερικό σε φινλανδούς εμπόρους λιανικής, εμπόρους χονδρικής και παραγωγούς δεν έχει υποβληθεί σε έλεγχο και δεν υπάρχει λόγος να της επιβληθεί υποχρέωση αδειοδότησης. Για λόγους σαφήνειας, ο νόμος θα πρέπει να καθορίζει ότι τέτοιου είδους πωλήσεις χονδρικής οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία από το εξωτερικό δεν θα υπόκεινται στην άδεια που αναφέρεται στον νόμο περί οινοπνεύματος. Αυτή η εξαίρεση από την απαίτηση χορήγησης άδειας πώλησης σε παραγωγούς και πωλητές από το εξωτερικό θα προστεθεί στο άρθρο 6 του νόμου περί οινοπνεύματος.
Διευκρίνιση των διατάξεων που αφορούν τις εξ αποστάσεως πωλήσεις και τις σχετικές με αυτές εισαγωγές
Σύμφωνα με το άρθρο 32 (Εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών) του ισχύοντος νόμου περί οινοπνεύματος, οι εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών επιτρέπονται τόσο για εμπορική όσο και για προσωπική χρήση χωρίς χωριστή άδεια εισαγωγής. Σύμφωνα με τη διάταξη αυτή, οι απαιτήσεις αδειοδότησης του νόμου περί οινοπνεύματος ισχύουν, ωστόσο, για εμπορική δραστηριότητα που συνδέεται με εισαγόμενα οινοπνευματώδη ποτά.
Στο άρθρο 32 της πρότασης, ομοίως προς την ισχύουσα έκδοση, θα αναφέρεται καταρχάς ότι οι εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών επιτρέπονται τόσο για εμπορική όσο και για προσωπική χρήση χωρίς χωριστή άδεια εισαγωγής.
Στη συνέχεια, στο άρθρο θα ορίζεται ότι οι διατάξεις των άρθρων 5 και 6 του νόμου περί οινοπνεύματος σχετικά με την απαίτηση αδειοδότησης των πωλήσεων και το αποκλειστικό δικαίωμα σε λιανικές πωλήσεις ισχύουν και για την πώληση εισαγόμενων οινοπνευματωδών ποτών. Η διάταξη θα διευκρίνιζε συγκεκριμένα ότι ο φινλανδικός νόμος περί οινοπνεύματος ισχύει και για πωλητές από το εξωτερικό που εισάγουν οινοπνευματώδη ποτά για λιανική πώληση κατά τον τρόπο που αναφέρεται στην απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Βάσει του νόμου περί οινοπνεύματος, δεν μπορεί να χορηγηθεί άδεια για διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις, στοιχείο που συνεπάγεται ότι αυτού του είδους οι δραστηριότητες παραβιάζουν πάντα τον νόμο περί οινοπνεύματος.
Εάν ένας πωλητής με έδρα εκτός Φινλανδίας προβαίνει σε πώληση οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία παραβιάζοντας το νόμο περί οινοπνεύματος της Φινλανδίας, αυτό συνιστά μια σειρά από γεγονότα (πώληση, εισαγωγή, παράδοση στον αγοραστή) που πρέπει να θεωρηθεί στο σύνολό της ότι αποτελεί παραβίαση του νόμου. Από την άλλη πλευρά, οι εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών σε φινλανδό αγοραστή εκτός Φινλανδίας δεν συνιστούν παραβίαση του νόμου εάν ο πωλητής δεν εισάγει τα οινοπνευματώδη ποτά στη Φινλανδία σε οποιοδήποτε στάδιο. Όπως ανέφερε το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην υπόθεση C-198/14, σύμφωνα με τον νόμο περί οινοπνεύματος της Φινλανδίας, πωλητής με έδρα σε άλλο κράτος μέλος «υπέχει υποχρέωση λήψεως αδείας λιανικής πωλήσεως για την εισαγωγή οινοπνευματωδών ποτών, όταν ο ως άνω πωλητής αναλαμβάνει τη μεταφορά των εν λόγω ποτών ή αναθέτει τη μεταφορά αυτή σε τρίτον”. Βάσει αυτού, το άρθρο θα διευκρινίζει ότι απαγορεύεται συγκεκριμένα η εισαγωγή οινοπνευματωδών ποτών που περιέχουν ποσοστό άνω του 2,8% οινόπνευμα κατ’ όγκο και πωλούνται μέσω παράνομης εξ αποστάσεως πώλησης.
Εφόσον η πώληση οινοπνευματωδών ποτών που περιέχουν ποσοστό έως 2,8% οινόπνευμα κατ’ όγκο δεν απαιτεί άδεια στη Φινλανδία σύμφωνα με το άρθρο 6 του νόμου περί οινοπνεύματος, η διάταξη θα αφορά μόνον τα οινοπνευματώδη ποτά που περιέχουν ποσοστό άνω του 2,8% οινόπνευμα κατ’ όγκο.
Όπως προαναφέρθηκε, η εισαγωγή οινοπνευματωδών ποτών που προορίζονται για χρήση από τον καταναλωτή ή την εταιρεία παραμένει εξ ολοκλήρου ελεύθερη σύμφωνα με τον νόμο περί οινοπνεύματος. Προκειμένου να διευκρινιστούν οι όροι και οι προϋποθέσεις του νόμου περί οινοπνεύματος και του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης, το άρθρο θα ορίζει ακόμα ότι εάν οινοπνευματώδη ποτά εισαχθούν όπως προβλέπεται στο άρθρο 74 του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης, η παράδοση πρέπει να συνοδεύεται από έγγραφο που ταυτοποιεί την παράδοση και που πρέπει να προσκομίζεται στο τελωνείο κατόπιν αιτήματος. Το προαναφερθέν άρθρο του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης αφορά μια πλήρως επιτρεπόμενη περίπτωση, κατά την οποία ιδιώτης αγοράζει, με τρόπο πλην των εισαγωγών από ταξιδιώτες ή των εξ αποστάσεως πωλήσεων, προϊόντα που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης σε άλλο κράτος μέλος για προσωπική του χρήση και άλλος ιδιώτης ή επαγγελματίας πωλητής μεταφέρει τα προϊόντα στη Φινλανδία. Σε μια τέτοια περίπτωση, ο ιδιώτης που αγόρασε τα προϊόντα είναι το πρόσωπο που υπόκειται στη φορολογία, όπως κάθε πρόσωπο που συμμετέχει στη μεταφορά των προϊόντων και στην κατοχή τους στη Φινλανδία.

3.3 Επιτρεπόμενες διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών

Μια επιλογή που επίσης εξετάστηκε κατά την προπαρασκευή ήταν να επιτρέπονται βάσει του νόμου περί οινοπνεύματος οι διασυνοριακές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών από πωλητές που δραστηριοποιούνται στο εξωτερικό. Αυτό θα σήμαινε, για παράδειγμα, ότι παραγωγοί και πωλητές με έδρα σε άλλα κράτη μέλη θα είχαν δικαίωμα να προβαίνουν σε πώληση κρασιών σε φινλανδούς καταναλωτές και ότι οι πωλητές αυτοί, ή κάποιος που θα ενεργούσε για λογαριασμό τους, θα πραγματοποιούσε τη μεταφορά των εν λόγω ποτών. Ο νόμος θα μπορούσε να προβλέπει διαδικασίες, στόχος των οποίων θα ήταν η διασφάλιση της όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερης επιβολής του νόμου περί οινοπνεύματος.
Ωστόσο, η επιλογή αυτή θα σήμαινε ότι η φινλανδική νομοθεσία θα ήταν ευνοϊκότερη για παραγωγούς και πωλητές οινοπνευματωδών ποτών από το εξωτερικό σε σχέση με τους φινλανδούς παραγωγούς και πωλητές. Η εφαρμογή αυτής της επιλογής θα ήταν αντίθεση με τη βασική αρχή που προβλέπεται στο άρθρο 6 του Συντάγματος της Φινλανδίας, δηλαδή με την αρχή της ισότητας. Όπως όρισε το εφετείο του Ελσίνκι στην απόφαση που έλαβε με βάση την προδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης: «Εάν οι εξ αποστάσεως πωλήσεις προϊόντων που εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής του μονοπωλίου πωλήσεων λιανικής του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος σε φινλανδούς πελάτες επιτρέπονταν σε επιχειρήσεις με έδρα σε άλλα κράτη μέλη, θα έπρεπε επίσης να επιτρέπονται και για επιχειρήσεις με έδρα στη Φινλανδία. Στην πράξη, αυτό θα σήμαινε άρση του ισχύοντος μονοπωλίου, το οποίο δεν απαιτείται βάσει του άρθρου 37 ΣΛΕΕ σύμφωνα με τη νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (υπόθεση 59/75 Pubblico Ministero κατά Manghera κ.ά., Συλλογή 1976, σ. 91, σκέψη 9· υπόθεση 91/78 Hansen, Συλλογή 1979, σ. 935, σκέψη 8· υπόθεση 8/82 Επιτροπή κατά Ιταλίας, Συλλογή 1983, σ. 1955, σκέψη 11· υπόθεση C‑347/88 Επιτροπή κατά Ελλάδας, Συλλογή 1990, σ. I-4747, σκέψη 42 και υπόθεση C‑387/93 Banchero, Συλλογή 1995, σ. I-4663, σκέψη 27, Banchero II). »

Σύμφωνα με τη δήλωση του Κοινοβουλίου, σκοπός του νομοσχεδίου ήταν να βρεθούν λύσεις όσον αφορά τις εξ αποστάσεως πωλήσεις που να μην θέτουν σε κίνδυνο τη διατήρηση του ισχύοντος αποκλειστικού δικαιώματος σε λιανικές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών ή την ισότητα της φινλανδικής επιχειρηματικής κοινότητας αναφορικά με τους ξένους ανταγωνιστές. Η μόνη επιλογή που είναι επίσης συνεπής με το δίκαιο της Ένωσης είναι, συνεπώς, η σαφέστερη απαγόρευση των διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων όλων των οινοπνευματωδών ποτών και των σχετικών με αυτές εισαγωγών από ό,τι στο παρελθόν.
Συνεπώς, μεταξύ των επιλογών που προαναφέρθηκαν εκείνη που θεωρήθηκε βέλτιστη είναι η νομοθετική διευκρίνιση της ισχύουσας κατάστασης, εφόσον θα οδηγήσει στη διασαφήνιση της ασαφούς νομοθεσίας τηρώντας τις αρχές του δικαίου της Ένωσης που προβλέπονται στην προδικαστική απόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στην απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου. Μολονότι η πρόταση δεν θα τροποποιούσε την ισχύουσα κατάσταση αυτή καθαυτή, η εφαρμογή της θα βελτίωνε την αποδοτικότητα της επιβολής τόσο του νόμου περί οινοπνεύματος όσο και του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης.

Επιπλέον, ο νόμος θα όριζε μια σαφή διαδικασία σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο οι ιδιώτες θα μπορούσαν να αγοράζουν και να εισάγουν όλα τα οινοπνευματώδη ποτά για δική τους χρήση, με άλλον ιδιώτη ή επαγγελματία πωλητή να μεταφέρει τα ποτά στη Φινλανδία.


4. Οι απόψεις των επιχειρήσεων

Η επιλογή νομοθετική διευκρίνιση της ισχύουσας κατάστασης βασίζεται στην ομόφωνη πρόταση της ομάδας εργασίας που εξέτασε το θέμα. Οι φορείς που εκπροσωπήθηκαν στην ομάδα εργασίας ήταν το Υπουργείο Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας, το Υπουργείο Οικονομικών, το Υπουργείο Οικονομίας και Απασχόλησης, η Εθνική Αρχή Εποπτείας της Ευημερίας και της Υγείας, η Τελωνειακή και Φορολογική Διοίκηση της κεντρικής κυβέρνησης και η Ένωση Βιομηχανιών Οινοπνευματωδών Ποτών και η Ένωση Φινλανδών Προμηθευτών Οινοπνευματωδών Ποτών από την επιχειρηματική κοινότητα.

Πολλές εταιρείες που δραστηριοποιούνται σε διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών, ιδίως από την Εσθονία, έκριναν ότι ο νόμος περί οινοπνεύματος έπρεπε να τροποποιηθεί ώστε να επιτρέπει τις διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών.


5. Τα οφέλη και το κόστος της επιλογής που κρίθηκε βέλτιστη

Η νομοθετική διευκρίνιση της ισχύουσας κατάστασης δεν θα μεταβάλει το ισχύον νομικό καθεστώς, και, συνεπώς, η πρόταση δεν συνοδεύεται από ιδιαίτερα νέα οφέλη ή κόστος.

Ωστόσο, η πρόταση θα οδηγήσει σε διευκρίνιση διατάξεων και σε σημαντική βελτίωση της ασφάλειας δικαίου. Μειώνοντας τις πωλήσεις που παραβιάζουν τον νόμο περί οινοπνεύματος, η πρόταση θα έχει θετικές συνέπειες για τη δημόσια υγεία και τα δημόσια οικονομικά. Περισσότερες από 10 000 αποστολές από ηλεκτρονικά καταστήματα που περιέχουν οινόπνευμα φτάνουν κάθε χρόνο στη Φινλανδία από το εξωτερικό και σε ποσοστό περίπου 99% των περιπτώσεων, ο πωλητής οργανώνει τη μεταφορά των οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία. Τις περισσότερες φορές, αυτοί οι πωλητές εξ αποστάσεως δεν καταβάλλουν τον φόρο που επιβάλλεται στα οινοπνευματώδη ποτά και τα ποτά παραδίδονται στους πελάτες παραβιάζοντας τον νόμο περί οινοπνεύματος.

Οι ηλεκτρονικές πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών από το εξωτερικό εκτιμάται ότι αντιστοιχούν σε ποσοστό περίπου 1-2% της συνολικής αγοράς, ενώ οι συνολικές ηλεκτρονικές πωλήσεις άλλων τροφίμων τόσο από την Φινλανδία όσο και από το εξωτερικό ανέρχονται επί του παρόντος σε ποσοστό περίπου 0,2-0,3% της αγοράς τροφίμων. Δεδομένου ότι οι ηλεκτρονικές πωλήσεις οινοπνεύματος από το εξωτερικό είναι ήδη τόσο εκτεταμένες, προκαλεί ανησυχία το ότι αν δεν υπάρξει διευκρίνιση της νομοθεσίας, οι διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις θα αυξηθούν μελλοντικά παράλληλα με την αύξηση του συνόλου των ηλεκτρονικών πωλήσεων, και επομένως οινοπνευματώδη ποτά θα παραδίδονται ολοένα περισσότερο στους αγοραστές χωρίς ουσιαστικό έλεγχο.

Παρόλο που παραγωγοί και πωλητές οινοπνευματωδών ποτών με έδρα σε άλλα κράτη μέλη δεν επιτρέπεται, βάσει του φινλανδικού νόμου περί οινοπνεύματος, να προβαίνουν σε εξ αποστάσεως πωλήσεις οινοπνευματωδών ποτών σε φινλανδούς αγοραστές, οι εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία θα συνεχίσουν να επιτρέπονται υπό μορφή εξ αποστάσεως αγορών. Από την άλλη πλευρά, είναι βέβαιο ότι η εκτενέστερη φορολογική υποχρέωση σε σχέση με τις εξ αποστάσεως αγορές θα μειώσει τον ισχύοντα όγκο αγορών οινοπνευματωδών ποτών.
Επιπλέον, η Φινλανδία έχει προγραμματίσει ρύθμιση που ανέφερε η Επιτροπή στην αιτιολογημένη γνώμη της 15ης Μαρτίου 2017. Η Επιτροπή υπέβαλε το ερώτημα κατά πόσον το Κρατικό Μονοπώλιο Οινοπνεύματος μπορούσε να εξουσιοδοτηθεί να εκτελεί διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις, εισαγωγές στη Φινλανδία και παράδοση εισαγόμενων οινοπνευματωδών ποτών σε ιδιώτες. Στόχος της νέας ρύθμισης που προγραμματίζεται από τη Φινλανδία είναι κάθε παραγωγός ή πωλητής οινοπνευματωδών ποτών, ανεξαρτήτως εθνικότητας, να μπορεί να καταχωρίζει τα προϊόντα του στις επιλογές του ηλεκτρονικού καταστήματος του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος βάσει κοινοποίησής τους. Αυτό θα σήμαινε, για παράδειγμα, ότι κάθε παραγωγός θα μπορούσε να εμπορεύεται τα προϊόντα του στη Φινλανδία, ότι οι φινλανδοί καταναλωτές θα μπορούσαν να τα παραγγέλνουν απευθείας από το ηλεκτρονικό κατάστημα του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος και ότι το τελευταίο θα μπορούσε να προβαίνει στην εισαγωγή των προϊόντων και στην παράδοσή τους στους εν λόγω ιδιώτες είτε σε κατάστημα του Κρατικού Μονοπωλίου Οινοπνεύματος είτε σε εγκαταστάσεις παράδοσης. Σκοπός είναι να υλοποιηθεί αυτή η ρύθμιση ταυτόχρονα με την έναρξη ισχύος του νομοσχεδίου υπό εξέταση.
Σχέδιο, 2 Ιουλίου 2018
Νόμος
[bookmark: _GoBack]για την τροποποίηση του νόμου περί οινοπνεύματος
Σύμφωνα με την απόφαση του Κοινοβουλίου,
τα νέα σημεία 17 και 18 προστίθενται στο άρθρο 3 παράγραφος 1, το νέο σημείο 8 προστίθεται στο άρθρο 6 παράγραφος 1, και το άρθρο 32 του νόμου περί οινοπνεύματος (1102/2017) τροποποιείται ως εξής:
Άρθρο 3
Ορισμοί
Για τους σκοπούς του παρόντος νόμου:
-----------------------------------------------
17) Ως διασυνοριακές εξ αποστάσεως πωλήσεις νοούνται πωλήσεις όπου παραλήπτης με έδρα στη Φινλανδία έχει αγοράσει οινοπνευματώδη ποτά είτε από άλλο κράτος μέλος της ΕΕ είτε από τρίτη χώρα με σκοπό εκτός της πώλησης ή παρασκευής οινοπνευματώδους ποτού, και ο πωλητής ή άλλος που δρα για λογαριασμό του αποστέλλει ή μεταφέρει αυτά τα οινοπνευματώδη ποτά στη Φινλανδία άμεσα ή έμμεσα·
18) Ως εξ αποστάσεως πωλητής νοείται πωλητής ο οποίος προβαίνει σε πώληση οινοπνευματωδών ποτών κατά τον τρόπο που αναφέρεται στο σημείο 17.
-----------------------------------------------
Άρθρο 6
Εξαιρέσεις από την αδειοδότηση
Κατά παρέκκλιση από το προαναφερθέν άρθρο 5:
-----------------------------------------------
8) επιτρέπονται οι πωλήσεις χονδρικής οινοπνευματωδών ποτών στη Φινλανδία.
-----------------------------------------------

Άρθρο 32
Εισαγωγές οινοπνευματωδών ποτών
Οινοπνευματώδη ποτά μπορούν να εισάγονται χωρίς άδεια εισαγωγής για προσωπική χρήση και για εμπορικούς ή άλλους επιχειρηματικούς σκοπούς.
Οι διατάξεις του άρθρου 5 παράγραφος 1 και τους άρθρου 6 σχετικά με την πώληση οινοπνευματωδών ποτών ισχύουν και για την πώληση εισαγόμενων οινοπνευματωδών ποτών. Απαγορεύεται η εισαγωγή στη Φινλανδία οινοπνευματωδών ποτών που περιέχουν ποσοστό άνω του 2,8% αιθυλική αλκοόλη κατ’ όγκο και πωλούνται μέσω διασυνοριακών εξ αποστάσεως πωλήσεων.
Εάν οινοπνευματώδη ποτά εισαχθούν για προσωπική χρήση, όπως προβλέπεται στο άρθρο 74 του νόμου περί ειδικού φόρου κατανάλωσης, η παράδοση πρέπει να συνοδεύεται από έγγραφο που ταυτοποιεί την παράδοση και που πρέπει να προσκομίζεται στο τελωνείο κατόπιν αιτήματος.

