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[Datums] Rīkojums
par šādu sēņu sugu laišanas tirgū pārtraukšanu — Suillus granulatus, Russula olivacea, Armillaria mellea un Lentinula edodes
NOR: [numurs]
Valsts sekretāre ar atbildību tirdzniecības, amatniecības, patēriņa un sociālas un solidāras ekonomikas lietās, 
ņemot vērā grozīto Eiropas Parlamenta un Padomes 2011. gada 25. oktobra Regulu (ES) Nr. 1169/2011 par pārtikas produktu informācijas sniegšanu patērētājiem un par grozījumiem Eiropas Parlamenta un Padomes Regulās (EK) Nr. 1924/2006 un (EK) Nr. 1925/2006, un par Komisijas Direktīvas 87/250/EEK, Padomes Direktīvas 90/496/EEK, Komisijas Direktīvas 1999/10/EK, Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvas 2000/13/EK, Komisijas Direktīvu 2002/67/EK un 2008/5/EK un Komisijas Regulas (EK) Nr. 608/2004 atcelšanu;
ņemot vērā Eiropas Parlamenta un Padomes 2015. gada 9. septembra Direktīvu (ES) 2015/1535, ar ko nosaka informācijas sniegšanas kārtību tehnisko noteikumu un Informācijas sabiedrības pakalpojumu noteikumu jomā;
ņemot vērā Patērētāju kodeksu, jo īpaši tā L. 221-5. un L. 223-1. pantu;
tā kā Suillus granulatus, Russula olivacea, Armillaria mellea un Lentinula edodes valsts tirgū tiek laistas svaigas un tās var pārdot neiesaiņotas vai fasētas;
tā kā Pārtikas, vides un darba sanitārās drošības valsts aģentūra 2015. gada 29. jūlijā sniegusi atzinumu, kurā norādīts, ka Suillus granulatus (graudainā sviestbeka) un Armillaria mellea (parastā celmene) sugas sēņu patērēšana var izraisīt saindēšanos (arī pēc konservēšanas) un Russula olivacea (olīvu bērzlape) var izraisīt saindēšanos, ja tiek patērēta neapstrādāta vai nepietiekami termiski apstrādāta;
tā kā Pārtikas, vides un darba sanitārās drošības valsts aģentūra 2015. gada 4. augusta ieteikumā norādījusi, ka Lentinula edodes (Shiitake) var izraisīt toksisku dermatītu, ja tiek patērēta nepietiekami termiski apstrādāta; 
tā kā Suillus granulatus, Russula olivacea un Armillaria mellea sugas sēņu sintezētie toksīni izraisa smagus gremošanas traucējumus;
tā kā nav pieejama nekāda informācija par daudzumu, kas var izraisīt saindēšanos;
tā kā tas rada lielu apdraudējumu;
tā kā, lai novērstu apdraudējumu, patērētājiem jābūt informētiem, ka pirms šo sēņu patērēšanas tās pietiekami termiski jāapstrādā;
tā kā šī informācija patērētājiem var tikt nodota brīdinājuma veidā, ja produkti tiek piedāvāti fasēti,
izdod šādu rīkojumu.
1. pants
Uz vienu gadu pārtrauc tādu galapatērētājam paredzētu Suillus granulatus, Russula olivacea, Armillaria mellea un Lentinula edodes sugas sēņu laišanu tirgū, kuras par samaksu vai bez maksas tiek piedāvātas svaigas (neiesaiņotas vai fasētas) un kurām nav pievienota skaidra informācija patērētājam par nepieciešamību pirms patērēšanas tās pilnībā termiski apstrādāt.
2. pants
Sāk 1. pantā minēto produktu izņemšanu no visām to atrašanās vietām.
4. pants
Par izmaksām, kas saistītas ar šā rīkojuma noteikumu neievērošanu, atbild persona, kas ir atbildīga par laišanu tirgū.
5. pants
Šo rīkojumu publicē Francijas Republikas Journal officiel [Francijas Republikas oficiālajā vēstnesī].
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