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PROGRAMME D'ÉCHANGE TRANSNATIONAL - PHASE I

FORMULAIRE DE DEMANDE 2002

PARTIE III. DESCRIPTION ET

JUSTIFICATION DE LA PROPOSITION

VP/2002/010

LA PROBLÉMATIQUE EN JEU

Quelle est la problématique abordée par votre partenariat?




En quoi la problématique choisie est-elle urgente ou prioritaire dans la perspective de l'éradication de la pauvreté et de l'exclusion sociale?




De quelle manière la problématique choisie est-elle liée à la méthode ouverte de coordination et s'inscrit-elle dans le cadre des domaines prioritaires identifiés dans les lignes directrices du programme?




DESCRIPTION DÉTAILLÉE ET RÉSULTATS POTENTIELS DE VOTRE PROPOSITION

Quels sont les objectifs de votre proposition pendant la phase I et quelles sont les raisons qui ont motivé le choix de ceux-ci?




Quelles sont les méthodes de travail envisagées pour réaliser vos objectifs pendant la Phase I?




En quoi la dimension transnationale et le financement communautaire confèrent-ils une plus value à votre proposition?




Dans quelle mesure votre proposition tient-elle compte des connaissances et travaux existants relatifs à la problématique choisie pendant la Phase I et comment envisage-t-elle les développer?




Comment votre proposition contribuera-t-elle au développement politique global du processus d'intégration sociale et au développement et à la mise en œuvre des Plans d'action nationaux contre la pauvreté et l'exclusion sociale?




Quels seront les résultats concrets
 de vos travaux pendant la Phase I et les moyens de diffusion envisagés?




Comment comptez-vous évaluer l'efficacité et le rendement de vos activités pendant la phase I?




À PROPOS DE VOTRE PARTENARIAT

Qui participera pendant la phase I ?(organisations partenaires et autres acteurs)

N.B.: Veillez à ce que chacun de vos partenaires complète et signe la Partie II du formulaire de candidature.



Pourquoi avez-vous choisi ces partenaires et en quoi contribueront-ils à la réalisation de vos objectifs?


Dans quelle mesure votre partenariat inclut-il un mélange pertinent d'acteurs concernés (p.e. public, privé, ONG) ?


Comment votre partenariat assurera-til la participation des victimes de la pauvreté et de l'exclusion sociale?


Quel est le degré de soutien et de participation active dont jouit votre proposition de la part des autorités nationales, régionales ou locales des États membres concernés?


PRÉPARATION POUR LA PHASE II

Comment les activités sous la phase I vous serviront à définir des objectifs clairs et à concevoir un programme de travail pour les échanges et l'apprentissage à long terme sous la phase II ?




Comment les activités sous la phase I contribueront-elles à construire un partenariat plus solide en vue de la coopération et des

échanges à long terme?



Quels seraient les éventuels partenaires supplémentaires que vous souhaiteriez rechercher pendant la Phase I et comment les activités sous la Phase I vous permettraient-elles de les identifier?

(Vous ne devez pas fournir l'identité précise de ces partenaires mais plutôt donner des détails sur le secteur ou l'État membre dequels vous souhaiteriez qu'ils proviennent)




Comment les activités pendant la Phase I vous permettront de préparer une stratégie de diffusion de votre apprentissage et de sensibiliser une plus grande audience à la problématique abordée pendant la Phase II?




CALENDRIER DE VOTRE PROPOSITION

Veuillez fournir le calendrier détaillé et le plan de travail pour la mise en œuvre de votre projet sous la Phase I.  Nous vous rappelons que votre programme de travail doit débuter à une date spécifiée en novembre ou décembre 2002 et ne peut excéder neuf mois.

Mois/Année
Lieu
Activité





































� 	Votre proposition sera évaluée à l'aune des critères d'éligibilité et d'évaluation figurant aux points 7 et 8 des lignes directrices.  Il est vivement conseillé de les examiner attentivement avant d'établir votre demande et, si possible, de montrer clairement comment votre demande satisfait à chacun de ces critères.


� Résulats concrets: par exemple rapports, publications, sites internet, séminaires.





