Наблюдение на птицевъдството и дейност на люпилните
Методологични бележки

Цел и предназначение

Наблюдението на птицевъдството обхваща следните видове птици: кокошки, пуйки,  патици, гъски, пъдпъдъци, щрауси и токачки, както и производството на продукти от тях – яйца и птици за клане. Наблюдава се и дейността на люпилните.
Целта на наблюдението е да осигури информация за броя на птиците по видове и категории към 31-ви декември, производството на яйца и птици за клане през наблюдаваната календарна година, както и да се съберат данни за структурата и използването на люпилните – брой на заложените яйца за инкубация и реализирани еднодневни пилета. Наблюдението се извършва на базата на представителна извадка от птицевъдни стопанства, в които се отглежда един или няколко вида птици. Люпилните се анкетират изчерпателно както с годишното наблюдение на птицевъдството така и месечно.
Информацията от наблюдението на птицевъдството се публикува на сайта на МЗХГ, на  Евростат (чрез еDAMIS) се изпращат данни за броя на стоковите носачки и произведените яйца за консумация. Резултатите от месечните наблюдения за дейността на люпилните се изпращат регулярно на Евростат и се публикуват на сайта на МЗХГ съгласно Календара за разпространение на резултатите от статистическите наблюдения, провеждани от МЗХГ. 
Нормативна уредба
РЕГЛАМЕНТ (EC) № 1234/2007 на Съвета за установяване на обща организация на селскостопанските пазари и 

РЕГЛАМЕНТ (EC) № 617/2008 на Комисията за определяне на подробни правила по отношение на стандартите за търговия с яйца за люпене и пилета от домашни птици, отглеждани в птицеферми.
Джентълменско споразумение между държавите-членки на ЕС и Евростат.
Използвани класификации

Регламент (ЕО) № 617/2008 

Комбинирана номенклатура

Класификация на териториалните единици за статистически цели в България съгласно Регламент (ЕО) № 176/2008 на Европейския парламент и на Съвета от 20 февруари 2008 година.
Дефиниция и източници на информация

Статистическото наблюдение обхваща единици, определени като земеделски стопанства по смисъла на Закона за преброяване на земеделските стопанства в България през 2010 г. и отглеждащи един или повече видове домашни птици. Анкетата се реализира на място или по телефона от експерти и служители от областните дирекции „Земеделие“ (ОДЗ) и от общинските служби „Земеделие“ към МЗХГ, които провеждат интервю със стопаните и попълват статистически въпросник с изследваните характеристики в птицевъдството на хартиен носител за всяко стопанство. 
Месечните данни за дейността на люпилните се събират от експертите по агростатистика от ОДЗ по телефона, по електронната поща или на място в люпилните.
Основни статистически показатели

Изследват се:

1. Брой на птиците: кокошки носачки (стокови и родители), пилета за месо, пуйки (носачки и за месо), патици (носачки и за месо), гъски (носачки и за месо), пъдпъдъци (носачки и за месо), щрауси (носачки и за месо) и токачки (носачки и за месо).
2. Произведени яйца по видове и тип на използване – за консумация, за люпене (за носачки, за месо и с двойно предназначение).

3. Брой реализирани птици (носачки, подрастващи носачки и угоени птици) – предадени на кланица, заклани в стопанството, продадени живи птици.

4. Дейност на люпилните – заложени яйца за инкубация и реализирани еднодневни пилета през референтния период.
Обхват, модел и обем на извадката
Използваната извадка от стопанства с птици е случайна, стратифицирана и осигурява необходимия обхват в рамките на наблюдаваните видове птици. 
Извадката е съставена на базата на списък от птицевъдни стопанства, изследвани по време на преброяването на земеделските стопанства през 2010 година. Стопанствата са разпределени в седем групи съгласно специализацията (вида на отглежданите птици):
– специализирани стопанства с кокошки носачки;
– специализирани стопанства с пилета за месо (бройлери);
– специализирани стопанства с други птици;
– стопанства без специализация (отглеждат повече от един вид птици);
– малки птицевъдни стопанства, отглеждащи до 10 птици;
– големи стопанства, които се анкетират изчерпателно и нови стопанства (създадени след 2010 година).
Всяка група е разделена на подгрупи (общо 13 подгрупи (страти) в зависимост от броя на отглежданите птици в тях.

Извадката обхваща 2 291 стопанства за наблюдение и е представителна на ниво 6 статистически райони (NUTS 2). Извадката е изготвена на база резултатите от проведеното преброяване на земеделските стопанства през 2010 г. Обхванати са следните видове птици: кокошки носачки, пилета за месо и други птици.
Извадката за наблюдението покрива 3.3% от всички стопанства с птици. Стопанствата от извадката покриват 94.6% от всички птици.
Изчерпателно се анкетират стопанства, в които се отглеждат най-малко 100 кокошки носачки или най-малко 200 пилета за угояване, или най-малко 100 други птици (пуйки + гъски + патици + други птици), или поне 1 щраус, или в люпилнята са заложени поне 1000 яйца за люпене през годината. Списъкът е допълнен с нови стопанства, създадени след ПЗС`2010. За тяхното откриване се използват административни източници, като регистър на земеделските стопани по Наредба №3/1999 г. 

Конфиденциалност

Националните правила за определяне на конфиденциалността са дефинирани в Закона за статистиката. Съгласно чл. 25 не могат да се разгласяват или предоставят индивидуалните статистически данни, както и статистическа информация, която обобщава данните за по-малко от три статистически единици или за съвкупност, в която относителният дял на стойността на изучаван параметър на една единица е над 85 на сто от общата стойност на този параметър за всички единици от съвкупността.

Достъпност и прозрачност

Данните за броя на птиците по видове и категории, производството на яйца и реализираните птици са достъпни на сайта на МЗХГ и на Евростат, съобразно установения срок в Националната статистическа програма, както и в Календара за разпространение на резултатите от статистическите наблюдения, проведени от МЗХГ. Информация за броя на птиците и за производството на яйца се публикуват в годишния доклад на МЗХГ за развитието на земеделието в България, в Статистическия справочник и Статистическия годишник на НСИ.
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