Опште напомене

По приступу упитнику, аутоматски су попуњени идентификациони подаци. Уколико је дошло до промене ових података, уписати ново стање. 
Уколико је одговор на питање  Да ли је млекара прерађивала млеко у месецу за који попуњава упитник - „Не“, уписати шифру 2 у предвиђено поље и проследити извештај.  
Уколико је одговор на питање  Да ли је млекара прерађивала млеко у месецу за који попуњава упитник - „Да“, уписати шифру 1 у предвиђено поље и наставити са попуњавањем табела.  
Табелу Т.1. Улаз сировог млека попуњавају само млекаре које откупљују млеко директно од пољопривредних газдинстава или преко откупних станица, или имају сопствену производњу. Не обухвата се сирово млеко купљено од других млекара нити оно које је увезено.
Табелу Т.2  Добијени производи попуњавају све млекаре. Количина утрошеног млека за прераду обухвата директно откупљено млеко од пољопривредних газдинстава или откупних станица, млеко купљено од других млекара и увезено млеко. Уписује се количина произведених финалних производа намењених за директну потрошњу тј. за дистрибуцију трговини. 
Како би се избегло дуплирање, не обухватају се количине:

1. Производа које је млекара продала другој млекари у земљи, без обзира на то у које ће сврхе те количине бити употребене (паковање или даља обрада);

2. Сопствених млечних производа употребљених од стране млекаре као сировина исте млекаре за производњу других млечних производа.
Садржај млечне масти и протеина односи се на готов (финални) производ. 

Остала употреба (4) – навести количине пуномасног и обраног млека (у свим облицима) достављене прехрамбеној индустрији (нпр. за производњу сладоледа) или намењене за исхрану животиња  (без количина приказаних под шифром 3) или изгубљене количине млека у току прераде. 
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