KITÖLTÉSI ÚTMUTATÓ

a „JELENTÉS A VÁLLALKOZÁSOK KUTATÁSI, 
FEJLESZTÉSI ADATAIRÓL”
szóló jelentéshez

(Nyilvántartási szám: 1074)
A) ÁLTALÁNOS RÉSZ


Az adatszolgáltatás azokra a vállalkozásokra vonatkozik, melyek főtevékenységként vagy más jellegű főtevékenységük mellett, saját szervezetükön belül kutatási, fejlesztési tevékenységet is folytatnak, és/vagy más szervezetektől kapott szerződés alapján végeztek ilyen jellegű tevékenységet. E körbe tartoznak továbbá azok a vállalkozások, amelyek TEÁOR’08 besorolása főtevékenységük alapján „72.11 Biotechnológiai kutatás, fejlesztés, 72.19 Egyéb természettudományi, műszaki kutatás, fejlesztés” vagy 72.20 Társadalomtudományi, humán kutatás, fejlesztés”, és a beszámolási évben ilyen tevékenységet folytattak.


Ha a kutató-fejlesztő hely a fenti feltételnek nem tesz eleget, de elnyert K+F pályázat alapján az beszámolási évben kutatási, fejlesztési célra folyósított összegben (pl.: Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alap; ÚSZT; operatív programok – EFOP, GINOP, IKOP, KEHOP, RSZTOP, TOP, VEKOP, VP, KÖFOP, MAHOP –; OTKA-pályázat; és/vagy nemzetközi forrás) részesült, a beszámolójelentést el kell készítenie.

Az Országos Statisztikai Adatfelvételi Program kötelező adatszolgáltatásairól szóló 388/2017. (XII. 13.). Korm. rendelet 2. § (2) bekezdése értelmében az adatszolgáltatási kötelezettséget a mellékletekben kijelölt adatgyűjtések esetében az ott megjelölt, erre a célra kialakított informatikai rendszeren keresztül, elektronikus úton kell teljesíteni.

Az adatszolgáltatás a statisztikáról szóló 2016. évi CLV. törvény 24. és 26. §-a alapján, illetve a Bizottság 2020/1197/EU rendelete alapján kötelező.

Az adatgyűjtés célja: a vállalkozás K+F-tevékenységére és az azt végző szervezeti egységekre vonatkozó adatok összegyűjtése, elemzése, közzététele, információszolgáltatás, tájékoztatás a K+F-tevékenységet érintő dön​tések előkészítéséhez.

A pénzügyi és egyéb adatokat az adott naptári évre (január 1. – december 31.) vonatkozóan kérjük kitölteni.

Az adatszolgáltatás statisztikai célra történik.

A kérdőívet a tárgyévet követő március 16-ig kérjük megküldeni.
A kérdőív előlapjának kitöltése

A kérdőívet jóváhagyó vezető adatai: 

Kapcsolattartás céljából kérjük a kérdőívet jóváhagyó vezető nevét, telefonszámát és e-mail címét megadni.

A kitöltő adatai

A kitöltő napközbeni kapcsolattartási adatai. Abban az esetben is kérjük kitölteni, ha kérdőívet kitöltő és jóváhagyó vezető személye ugyanaz.
Megjegyzés

A kérdőívvel, illetve annak kitöltésével kapcsolatos észrevételeiket, illetve az előző időszak adataitól való jelentős eltérés indoklását megjegyzésként tüntessék fel.

A kérdőív kitöltésére fordított idő:

Kérjük, adja meg, hogy a kérdőív kitöltése mennyi időt vett igénybe! (Egy kérdőív és a hozzá tartozó kitöltési útmutató megismerésére, a statisztikai adatszolgáltatás teljesítése céljából gyűjtendő adatok előállítására, a kérdőív kitöltésére, több kitöltő esetén a koordinatív tevékenységre, a kitöltött kérdőív ellenőrzésére, valamint az esetleges segítségkérésre, ügyintézővel folytatott konzultációra fordított idő (percben).)
Amennyiben az Önök vállalata az adott évben nem végzett K+F tevékenységet, akkor kizárólag a kérdőív borítólapját kérjük kitöltve megküldeni.

A kérdőív tábláinak és azok sorainak számozása megváltozott, nem feltétlenül folyamatos sorrendben követik egymást.

A kutatás-fejlesztés (K+F) olyan módszeresen folytatott alkotómunkát jelent, amely a meglévő ismeretanyag bővítésére – beleértve az emberről, a kultúráról és a társadalomról szerzett ismereteket is –, valamint arra szolgál, hogy ezt az ismeretanyagot új alkalmazások kidolgozására használják fel.
 A kutatás-fejlesztés jellemzői: az alkotás és az újdonság eleme; a tudományos módszerek alkalmazása; új ismeret létrehozása.
A K+F azonosításának öt kritériuma:

· Új megállapításokra irányul (újszerű)

· Eredeti, nem nyilvánvaló elgondolkodásra és hipotézisekre épül (kreatív)

· A végeredménnyel kapcsolatos bizonytalanság (bizonytalan)

· Megtervezett és van költségvetése (szisztematikus)

· Megismételhető eredményekhez vezet (átadható és/vagy megismételhető)


A kutatási, fejlesztési statisztikában a kutatás-fejlesztés alábbi típusait különböztetjük meg:
– Az alapkutatás olyan kísérleti és/vagy elméleti tevékenység, melynek elsődleges célja a jelenségek és a megfigyelhető tények lényegi alapjáról tudományos ismeretek szerzése, azok bővítése anélkül, hogy az elért eredmények bármilyen konkrét gyakorlati alkalmazására vagy hasznosítására törekedne. Az alapkutatás tulajdonságokat, struktúrákat és kapcsolatokat elemez, hogy feltevéseket, elméleteket állítson fel, vagy törvényszerűségeket állapítson meg, és ezeket igazolja. Alapkutatás az általános tudományos és technikai tudásanyag bővítése, amely nem kapcsolódik ipari vagy kereskedelmi célkitűzéshez.
– Az alkalmazott kutatás ugyancsak eredeti kutatást jelent, amelyet új ismeretanyag szerzése érdekében végeznek. Ez azonban elsődlegesen már egy gyakorlati cél elérésére vagy célkitűzés megvalósítására törekszik.

Az alkalmazott kutatás vagy az alapkutatás eredményeinek lehetséges hasznosítását vagy valamely konkrét és előre kitűzött cél eléréséhez új módszerek vagy eljárások megvalósítását szolgálja.

Az alkalmazott kutatás az ötletet gyakorlatban használható formába önti. Az ide tartozó kutatástól elsősorban azt várják, hogy eredményei egyetlen vagy korlátozott számú termék, eljárás, módszer vagy rendszer esetében legyenek hasznosak.

– A kísérleti fejlesztés módszeresen végzett tevékenység, amely a kutatásból és/vagy a gyakorlati tapasztalatból szerzett ismereteket felhasználva új anyagok, termékek vagy eszközök előállítására, új eljárások, rendszerek és szolgáltatások kialakítására, valamint a már előállított vagy bevezetett ilyen termékek, eszközök lényeges továbbfejlesztésére törekszik.

Kísérleti fejlesztésnek nem tekinthető a termékeken, termelési eljárásokban, folyamatokban, meglévő szolgáltatásokon végzett rutinszerű változtatás, még ha az az adott termék, eljárás, folyamat vagy szolgáltatás fejlődését is eredményezi.

Nem tekinthető kísérleti fejlesztésnek továbbá:

· a nullszéria előállítása üzemszerű gyártásként,

· a kísérleti üzemek, a kísérleti építmények létrehozása, működtetése,

· a szabványosítás, a tipizálás, az ipari formatervezés, a termelésszervezés.

A kutatás-fejlesztésnek a kapcsolódó tevékenységektől való elhatárolásánál az az alapvető szempont, hogy a kutatás-fejlesztésben kritérium az újdonság megjelenése. 

Különféle kutatási típusú résztémák esetén a döntő részt képviselő típust kell alapul venni. 
Forrás: Frascati kézikönyv, 2015 módszertana
A további részletezéseket és kivételeket lásd a „Termékek és Szolgáltatások Osztályozási Rendszere” (TESZOR’08) című kiadványban, amely a www.ksh.hu honlapon is megtalálható. 
B) RÉSZLETES KITÖLTÉSI ÚTMUTATÓ

Tisztelt Adatszolgáltató!

A kérdőívet nem lehet nemlegesen beküldeni. Kérjük, töltse ki a kérdőív általános információt tartalmazó részét!

Általános információk

Kérjük, válaszoljon a feltett hét általános K+F-el, illetve a K+F-tevékenységre hatással lévő COVID-19 járvánnyal és szabadalmakkal kapcsolatos kérdésre. Amennyiben a kitöltő program kéri, kérjük, szövegesen indokolja meg, hogy miért nem végzett az Ön szervezete K+F tevékenységet, annak ellenére, hogy a Hivatal rendelkezésére álló adminisztratív adatforrások szerint vállalkozásuk részesült K+F célú pályázati kifizetésben.

1. Létszámadatok

(1., 3., 4., 5. táblázat)

A létszámadatokban minden, kutatásban, fejlesztésben foglalkoztatott személyt figyelembe kell venni, továbbá azokat, akik közvetlen szolgáltatást nyújtanak, mint pl. a K+F-menedzserek, adminisztrátorok, a K+F-tevékenységet támogató egyéb személyzet.

Az 1/1. táblázat 01-03 sora a kutatás-fejlesztési munkán foglalkoztatott átlagos állományi létszámra, a 04-09 sora az állományba nem tartozókra vonatkozik, míg a 10 sora a térítés nélkül K+F-tevékenységben részt vevőkre (pl.önkéntes).

Az átlagos állományi létszám kiszámításához segítséget nyújt az „Útmutató a munkaügy-statisztikai adatszolgáltatáshoz” készített segédanyag:
http://www.ksh.hu/docs/hun/info/02osap/utmutato_a_munkaugy_statisztikai_adatszolgaltatashoz.pdf (5. pont 9. oldal). 
Azokat kérjük feltüntetni, akik munkaidejüknek legalább 10%-ban kutatás-fejlesztési tevékenységet végeznek, vagy közvetlenül támogatják azt. A 01 sorban feltüntetett állományi létszám személyi jellegű ráfordításait a 2/1 tábla 03 sorába kell beírni.
Az állományba nem tartozók esetén azokat a személyeket kell figyelembe venni, akik a vállalkozás K+F tevékenységeinek integráns részeként, a vállalkozás közvetlen irányítása mellett végeznek a vállalkozás számára kutatás-fejlesztési tevékenységet (például egy K+F szolgáltatást nyújtó intézménnyel kötött vállalkozási szerződés keretében). Azokat a személyeket azonban nem kell figyelembe venni, akik nem a vállalkozás, hanem egy másik intézmény közvetlen irányítása alatt –például kiadott kutatás-fejlesztési megbízás alapján - végeznek kutatás-fejlesztési tevékenységet a vállalkozás számára. A 04-06 sorokban feltüntetett nem állományba tartozók személyi jellegű ráfordításait a 2/1 tábla 04 sorába, míg egyéb költségeit a 2/1 tábla 06-07 sorokba kell beírni.
A létszám meghatározásánál a munkavállalók minden csoportjánál egységes számbavételt kell alkalmazni.

A „c” oszlopban az „a” oszlop létszámából a kutató, fejlesztő alkalmazottak, azaz kutatók, vagy bármilyen más munkakörbe sorolt személyek (pl. mérnök, orvos), szerepelnek, akik teljes munkaidejükben, ill. munkaidejük egy részében kutató, fejlesztő tevékenységet folytatnak. Ide tartoznak a kutatás-fejlesztési projektekhez kapcsolódó koordináló, előkészítő, tervezési és egyéb feladatokat végző (pl. ilyen részlegek vezetője) dolgozók is. Az „e” oszlopban a kutatási, fejlesztési segédszemélyzet, a tudományos kutatómunkán, illetve kísérleti fejlesztésben foglalkoztatott alkalmazottak (pl.: laboráns, szerkesztő, rajzoló stb.) szerepelnek. A „g” oszlopban a K+F-tevékenységet támogató egyéb személyzet adatait kell feltüntetni, de csak abban az esetben, ha részt vesznek a K+F projektekben, vagy közvetlenül kapcsolatban állnak a kutató-fejlesztő tevékenységgel. Nem szerepelhetnek a táblázatban a közvetett szolgáltatást nyújtó személyek (pl. étkezdei, biztonsági, takarítószemélyzet stb.).

A kutató- fejlesztő munkán foglalkoztatottak teljes munkaidejű dolgozóra átszámított egyenértékénél – a kutatás-fejlesztés tartalmi meghatározását alapul véve (részletesen lásd fentebb) – e munkaidő-ráfordítás személyenkénti vagy csoportos tapasztalati átlagából kell kiindulni, és ezen időtartamnak a teljes munkaidőhöz viszonyított arányát meghatározni. Így a „d”, „f”, „h” oszlopokba a „c”, „e”, „g” oszlopokban feltüntetett személyek fenti arányban számított adata kerül. 
A számított létszám esetén kérjük, vegyék figyelembe, hogy csak az számít egy egész főnek, aki az adott szervezetnél egy éven keresztül folyamatosan 8 órában vesz részt a K+F projektben. Amennyiben ettől eltérő munkaidőben vagy nem az év teljes időszakában vesz részt az adott dolgozó a K+F projektben, úgy azt, az eltérés mértékétől függően arányosítva kérjük megadni. Pl.: ha a kutatóhelyen 2 dolgozó 6 hónapon keresztül 4 órában foglalkozik a K+F projekttel, akkor a tényleges létszámuk 2 fő, viszont a számított létszámuk csak 0,5 fő lesz.

Az 1/3. táblázat 01, 02 és 03 sorainak kitöltésénél a címmel, illetve a tudományos fokozattal rendelkezőket mindig csak az elért legmagasabb címnél vagy fokozatnál kell feltüntetni. 

Az 1/4. táblázatot az átlagos állományi létszám (1/1. táblázat 01 sor megfelelő oszlopai) alapján kell kitölteni, a legmagasabb iskolai végzettség, képzettség szerint. A táblázatban egy fő csak egyszer szerepelhet. Tudományos (PhD- vagy DLA-) fokozatot szerzett: ha tudományos fokozatát 1990 után szerezte meg. A nemzetközi osztályozásnak (ISCED) megfelelően a PhD- és DLA-fokozat tekinthető a legmagasabb iskolai végzettségi szintnek. Magyarországon a tudományos fokozatok nem feltétlenül kötődnek ilyen iskolai végzettséghez. Az 1/3. táblában szereplő tudományos címmel, illetve fokozattal rendelkezők száma tehát nem kell, hogy megegyezzen az első sorba írottakkal. 
Egyetemi, főiskolai vagy azzal egyenértékű oklevelet szerzett: ha valamelyik felsőfokú intézményben alap-, kiegészítő, illetve szakirányú továbbképzés keretében oklevelet, illetve diplomát szerzett. E kategóriába tartozik akkor is, ha a jelenlegi többciklusú felsőfokú képzési rendszerben (bolognai rendszer) alap, vagy mesterfokozatot (BA/BSc vagy MA/MSc) ért el. Felsőfokú szakképzésben végzett: ha 1998 utáni érettségire épülő felsőfokú szakképesítő bizonyítványát akár középiskolában, akár felsőoktatási intézményben szerezte. Középfokú végzettséget szerzett: szakiskolában, szakmunkásképző iskolában szerzett szakmai végzettség, gimnáziumi, szakközépiskolai érettségi, valamint érettségire épülő szakképzésben szerzett bizonyítvány. Alapfokú vagy annál alacsonyabb végzettségű: az, aki az általános iskola 8. illetve az ennél alacsonyabb évfolyamát sikeresen befejezte. 
Az 1/5. táblázatot az átlagos állományi létszámból a kutató, fejlesztőkre vonatkozóan (a 1/1. táblázat 01 sor „c” rovata alapján) kérjük kitölteni. 

2. K+F-ráfordítások

K+F–költségek, -beruházások és immateriális javak (vagyoni értékű jogok, szellemi termékek)
(1., 2., 3., 4. táblázat)

A táblázatok adatai az adott naptári évre (január 1 – december 31.) vonatkozó tényleges K+F ráfordításokra, a kutatásra-fejlesztésre rendelkezésre álló eszközök tényleges felhasználására vonatkoznak. Elkülönített könyvelési adatok hiányában a táblázatok egyes rovatait becsült adatok alapján is ki lehet tölteni.
A 2/1. táblázat 01 sorában költségként a saját szervezetben (falakon belül) végzett kutatás-fejlesztési tevékenységen kívül a szerződésre teljes kiadott és/vagy vásárolt K+F tevékenység költségeit is szerepeltetni kell (02+08 sor).

A 02-07 sorba a saját szervezetben (falakon belül) végzett kutatás-fejlesztési tevékenységgel összefüggő költségek összességét kell feltüntetni. A kutatás-fejlesztés költsége a saját és/vagy állományon kívüli foglalkoztatottakkal, az intézmény tevékenységeinek integráns részeként és közvetlen irányítása mellett, meghatározóan saját berendezéssel végzett K+F munka költségeit jelenti. Ezek a költségek kapcsolódhatnak saját célra végzett K+F tevékenységhez vagy olyan kutatás-fejlesztési tevékenységhez is, amelyet a vállalkozás szerződés, megrendelés alapján végez egy másik intézmény számára (például kutatás-fejlesztési szolgáltatásként). Ez utóbbi esetben különösen figyelni kell arra, hogy csak azokhoz a K+F tevékenységekhez kapcsolódó költségeket kell feltüntetni, ahol az előzőekben leírt feltételek teljesülnek, azaz a kutatás-fejlesztési projekt vezetője az Ön vállalkozása és nem a megrendelő.
A költség a személyi jellegű ráfordításokat, az anyagköltséget (áfa nélkül), az igénybe vett szolgáltatások értékét (áfa nélkül) és az egyéb költségeket (áfa nélkül) tartalmazza. Ezek összege szerepel a 2/1. táblázat 02 sorában. Ügyeljen arra, hogy a 02 sorba beírt összeg egyezzen meg a 2/3. táblázat 45 sor „a" oszlopával és a 2/4. táblázat 14 sor „a" oszlopával!
A 03 sor tartalmazza a kutatás-fejlesztéssel foglalkozó átlagos állományi létszámba tartozó munkavállaló részére kifizetett személyi jellegű ráfordításoknak (bérköltség, személyi jellegű egyéb kifizetés, azok járulékai és a bérköltséghez kapcsolódó K+F adókedvezményekkel együtt) az e munkára fordított idővel arányos összegét. A 04 sor tartalmazza az állományba nem tartozók személyi jellegű ráfordításait. Többek között itt kell feltüntetni az megbízási szerződés alapján végzett K+F tevékenységek bér jellegű kifizetéseit, a PhD, DLA hallgatók ösztöndíját, a kutatói ösztöndíj programok illetményének összegét, stb.

A 05-07 sorban a K+F munka költségeként nemcsak a közvetlen költségeket, hanem a K+F általános költségeit is el kell számolni áfa nélkül. Az általános költségeket egyéb információ hiányában a különböző tevékenységek költségeinek arányában lehet felosztani. 
· 05 sor anyagköltség: anyagok, felszerelések (egy éven belüli használat), egyes közüzemi díjak (víz, gáz, áram), stb. 

· 06 sor igénybe vett szolgáltatások értéke: telefon-, internet-, távhőszolgáltatás, csatorna és szemétszállítás díja, tanácsadási, utazási és kiküldetési költségek, stb., illetve a K+F tevékenység céljára vásárolt csak egy-egy „részfolyamat” költsége, ami saját szervezetben végzett K+F tevékenységhez kapcsolódik.
· 07 sor egyéb költségek: tagság és biztosítási díjak, stb.

A 08 sorban a teljes kiadott és/vagy vásárolt K+F megbízások (alvállalkozói tevékenység) számla szerinti költségeit kell szerepeltetni. Kérjük, itt kizárólag azon K+F megbízásokat/vásárlásokat tüntessék fel, amelyeket teljes egészében egy másik fél végzett és nem kapcsolódtak saját szervezetben végzett K+F tevékenységhez. A 09 sorban a teljes kiadott és/vagy vásárolt K+F-ből a hazai gazdasági egységen belülre adott összeget kérjük megadni.
K+F-beruházások fogalma a Frascati kézikönyv, 2015 módszertana szerint:

„K+F beruházásnak nevezzük azt az éves bruttó* ráfordítást, amelyet a statisztikai egységek K+F programjaikban felhasznált állóeszközökre fordítanak, amelyeket a K+F-tevékenységeik során több mint egy évig ismételten vagy folyamatosan használnak. Ezeket teljes egészükben arra az időszakra kell jelenteni, amikor ezek ténylegesen felmerültek, akár házon belül fejlesztették ki, akár megvásárolták, és nem szabad azokat az amortizáció egyik elemeként számon tartani.

 
Az ilyen ráfordításokat, amelyek magukba foglalják az állóeszközök beszerzésével vagy felhalmozásával kapcsolatban felmerülő beszerzéseket és az egyéb költségeket, „beruházásnak” nevezzük. Általában véve az állóeszközök között vannak tárgyi (vagy fizikai) eszközök (például épületek és struktúrák, közlekedési eszközök, egyéb gépek és berendezések stb.) és immateriális javak (például számítógépes szoftverek és ásványkincsek feltárására vonatkozó jogok).”

(* itt a K+F-beruházás teljes összegét jelenti a levonható áfa összege nélkül) 

A 2/2. táblázat 01–06 soraiban a - falakon belüli - K+F-beruházások tárgyévi számlázott teljesítését kell szerepeltetni áfa nélkül. A beruházások az új és használt tárgyi eszközök beszerzési értékét jelentik. Ingyenes átvétel esetén az értéket becsülni kell. A táblázatban csak közvetlenül a kutatás-fejlesztés végzését elősegítő, annak eszközéül – egy évnél hosszabb ideig – szolgáló beruházásokat, gépeket, járműveket, műszereket, berendezéseket, egyéb beruházásokat (pl. élőállat, stb.) szabad figyelembe venni. Tehát a K+F tárgyát nem képező gépek, műszerek vásárlási, előállítási költségei, azaz a termelő berendezések beruházási költségei az adatokban nem szerepelhetnek. 

A 07 sorban kell elszámolni vagyoni értékű jogok (licencek, használati jogok – a szoftvernek csak a használati joga van a vállalatnál, pl.: Word –, stb., bérleti jog, koncessziós jog, szellemi termékek felhasználási joga, stb.), a 09 sorban pedig a - falakon belüli -  a szellemi termékek (szerzői jogvédelemben részesülő szoftvertermékek, műszaki tervek, továbbá know-how, szabadalom, használati védjegy stb.) beszerzésének áfa-mentes értékét. Nem tartoznak ide más immateriális eszközök, pl. marketingeszközök vagy a goodwill. 
Ügyeljen arra, hogy a 01, 07 és 09 sorok együttes összege megegyezzen a 2/3. táblázat 45 sor „b” oszlopával!
A 2/3. táblázat „a” oszlopának adatai a saját szervezetben végzett K+F tevékenység és a tárgyévben erre ténylegesen felhasznált költségek forrásaira vonatkoznak. Ide tartoznak mindazon kutatás-fejlesztési projektek közvetlen és általános költségei, amelyek forrása a kutató-fejlesztő hely és bármely hazai vagy külföldi szervezet között létrejött szerződés, megbízás vagy támogatás alapján állt rendelkezésre. Nem tartalmazhatják a kiadott K+F megbízások, a tudományos célú szolgáltatások, valamint termelő- és egyéb tevékenységek költségadatait. 
A kutatási-fejlesztési szerződések alapján történő törlesztés vagy fizetési kötelezettség, a K+F-re fordított bankhitelek visszafizetése a statisztikában nem számít a kutatás-fejlesztés költségeibe, így ezek az összegek a 2/3. táblázat „a” oszlopában sem szerepelhetnek. 
A 2/3. táblázat „b” oszlopa a beruházások (a 2/2. tábla 01 sorában feltüntetett beruházások összesen összeg) és az immateriális javak (a 2/2. táblázat 07 és 09 sorában feltüntetett vagyoni értékű jogokra és/vagy a szellemi termékekre fordított összegek) forrásonkénti részletezését tartalmazza.
A 2/3. táblázatban fel kell tüntetni az előző években elnyert pályázatokból az adott évben felhasznált összegeket is. A 05 sorba kell beírni a Nemzeti Kutatási, Fejlesztési és Innovációs Alap, ide értve az OTKA pályázatokat is, míg a 06 sorba az operatív programok (EFOP, GINOP, IKOP, KEHOP, RSZTOP, TOP, VEKOP, VP, KÖFOP, MAHOP, stb.) pályázataiból az adott évben K+F célra felhasznált összegeket.

Kérjük, hogy minden elnyert pályázatból - kiemelten a GINOP pályázatoknál - kizárólag csak a K+F-re fordított összeget tüntessék fel (azaz a K+F+I pályázatok esetén csökkentsék azt, az innovációra és/vagy a normál beruházásra fordított összeggel).

A 05, 06 és 07 soroknál - amennyiben a kitöltő program kéri – kérjük, szövegesen megindokolni, hogy a kérdőívbe Ön által beírt az adott évben felhasznált pályázati összeg, miért tér el a Hivatal által ismert az adott évben pályázat útján kapott összegtől.
A 2/3 táblázat 39 sorába a külföldi forrásból származó Európai Uniós pályázatok cellába kérjük, kizárólag olyan K+F célra felhasznált pályázati összegeket tüntessenek fel, amelyeket közvetlenül az Európai Uniótól kaptak. A nem közvetlenül Európai Unió által finanszírozott, hazai operatív programokat, a táblázat 06 sorába írják.
2/4. tábla: lásd a 2. sz. segédletet.
3. Kutatási-fejlesztési projektek
(1., 2., 3. táblázat)
A táblázatban feltüntetett adatok a kutató-fejlesztő hely saját szervezetében végzett kutatás-fejlesztési tevékenységére terjednek ki. A más vállalkozásoknak, intézeteknek stb. kiadott megbízások, megrendelések adatai a táblázatban nem szerepelhetnek.

A kutatás-fejlesztési projekt a kutatás-fejlesztési tevékenység nyilvántartási alapegysége.

Folyamatban lévő kutatás-fejlesztési projekt az, amelyre a tárgyidőszakban munkabér-, anyag- stb. költség merült fel.


Típusai az általános részben leírt alapkutatás, alkalmazott kutatás, kísérleti fejlesztés. Különféle kutatási típusú résztémák esetén a döntő részt képviselő típust kell alapul venni.

A kutatás-fejlesztési projektek évi ráfordításaként („d” oszlop 02 sor) a 2/1. tábla 02 és 2/2. tábla 01+07+09 sorok összegét kell megadni. 

A tárgyévben folyamatban lévő kutatás-fejlesztési projektek költségéből (a 2/1. tábla 02 sorából) a kutatás-fejlesztési projektek során előállított saját fejlesztésű szoftverek költségét a 3/1. táblázat „e” oszlopában kell feltüntetni.
A saját előállítású számítógépes szoftverek fejlesztése tartalmazza a vállalkozás tevékenységét legalább egy évig szolgáló számítógépes szoftvereket. A saját felhasználási célra előállított szoftvereket (számítógépes programok, programleírások és segédanyagok rendszer- és alkalmazásszoftverekhez) kérjük itt jelenteni, a kapcsolódó járulékos költségekkel együtt, abban az esetben, ha a szoftvert a szervezetnél programozói, szoftverfejlesztő informatikusi, számítástechnikai munkatársi és hasonló munkakörben foglalkoztatott munkavállalók közreműködésével készítették. Nem minősül szoftver előállításnak a szoftverek fenntartása és javítása, valamint az alvállalkozásban készült szoftverek. Ezért a szoftverfejlesztéssel foglalkozó vállalkozások, más megrendelőnek fejlesztett számítógépes szoftvereiket kérjük, itt NE jelentsék.
A 3/2. táblázatban kérjük megadni az összes kutatás-fejlesztési projektráfordítás (3/1. táblázat „d” oszlop 02 sor) arányát tudományág, -ágazat szerinti bontásban. A táblázatban több válasz is megadható, attól függően, hogy az adott naptári évben milyen tudományterület(ek)en folyt K+F tevékenység. Amennyiben több tudományterületet érintett a kutatás-fejlesztés, a kitöltéskor ügyeljen arra, hogy a projektráfordítások megoszlása együttesen 100% legyen. (1. sz. segédlet: A kutatás-fejlesztési projekt​ek tudományág, -ágazat szerinti besorolása). 

A 3/3. táblázatban az összes kutatás-fejlesztési projektráfordítás (2/3 táblázat 45 sor „a”+„b” oszlop együtt) arányát kérjük megadni a felhasználás területe szerint. A táblázatban több válasz is megadható, attól függően, hogy a kutatóhely K+F tevékenysége az adott naptári évben milyen terület(ek)re irányult. Az itt feltüntetett felhasználási terület(ek) eltérhet(nek) a kutatóhely fő gazdasági tevékenységének besorolásától (TEÁOR). A kitöltéskor ügyeljen arra, hogy a projektköltségek megoszlása együttesen 100% legyen. 
4. A kutató-fejlesztő hely eredményeinek mérésére vonatkozó egyéb adatok


Az „a–h” oszlopokban csak a kutatóhely dolgozói által a tárgyidőszakban folyamatban lévő kutatás-fejlesztési projektekről írt és a tárgyévben megjelent tudományos művek számát kell feltüntetni. 

Az „a” oszlopba az új könyvek számát írja be.


A „b” oszlopba az új könyvrészletek számát írja be.


Az „e-h” oszlopokban egy műnek több nyelven való megjelentetése több műnek számít.

Gyűjteményes munkák esetén mindig az egyes tanulmányok, cikkek stb. számát kell figyelembe venni.

A publikációkra vonatkozó adatokat a Magyar Tudományos Művek Tára (MTMT) azonos statisztikai táblázata szerint kérjük kitölteni.

                                                                1. sz. segédlet

A kutatás-fejlesztési projektek tudományág, –ágazat szerinti besorolása

    Kód
Tudományág, -ágazat


Kód
Tudományág, -ágazat
1.1
Matematika- és statisztikatudományok


5.9.1
Hadtudományok

1.2
Informatika



6.1
Történelemtudományok és régészet
1.3
Fizikai tudományok



6.2
Nyelv- és irodalomtudományok

1.4
Kémiai tudományok



6.3
Filozófia-, etika és vallástudományok

1.5
Föld- és környezettudományok


6.3.1
Filozófiai tudományok

1.6
Biológiai tudományok



6.3.2
Vallástudományok, hittudományok

1.7
Egyéb természettudományok


6.4
Művészetek, művészeti és művelődés-

2.1
Építés-, építő-, közlekedés és 



történeti tudományok


közműmérnöki tudományok



6.5
Egyéb bölcsészettudományok

2.1.1
Építészmérnöki tudományok



6.5.1
Néprajz és kulturális antropológiai tudományok

2.1.2
Építőmérnöki tudományok





2.1.3
Közlekedésmérnöki tudományok




2.1.4
Közmű- és statikai mérnöki tudományok

2.2
Villamos-, elektronikai és informatikai mérnöki tudományok

2.2.1
Villamosmérnöki tudományok

2.2.2
Automatika és robottechnika 

2.2.3
Számítógép, hardver és architektúra 

2.2.4
Híradástechnika 

2.2.5
Hírközlés

2.3
Gépészeti tudományok

2.4
Vegyészmérnöki, gyógyszeripari, gumi- és 


műanyagipari tudományok

2.4.1
Vegyészmérnöki tudományok

2.4.2
Gyógyszeripar

2.4.3
Gumi- és műanyagipar

2.5
Anyagtudományok

2.5.1
Anyagtudományok és technológiák

2.5.2
Könnyűipar

2.6
Orvos-műszaki tudományok

2.7
Környezettudományok

2.7.1
Környezet- és geológiai mérnöki tudományok

2.7.2
Geotechnológia

2.7.3
Bányászat és ásványfeldolgozás

2.7.4
Olajmérnöki tudományok

2.7.5
Energia- és üzemanyag-mérnöki tudományok

2.8
Környezeti biotechnológia

2.9
Ipari biotechnológia

2.10
Nanotechnológia

2.11
Egyéb műszaki tudományok

2.11.1
Élelmiszeripar

2.11.2
Agrárműszaki tudományok

2.11.3
Katonai műszaki tudományok

3.1
Általános orvostudományok

3.1.1
Elméleti orvostudományok

3.1.2
Gyógyszertudományok

3.2
Klinikai orvostudományok

3.3
Egészségtudományok

3.4
Orvosi biotechnológia

3.5
Egyéb orvostudományok

4.1
Növénytermesztési, kertészeti, erdészeti és vadgazdálkodási tudományok

4.1.1
Növénytermesztési és kertészeti tudományok

4.1.2
Erdészeti és vadgazdálkodási tudományok

4.2
Állattenyésztési tudományok

4.3
Állatorvosi tudományok

4.4
Agrár biotechnológiai tudományok

4.5
Egyéb agrártudományok

4.5.1
Élelmiszer-tudományok

5.1
Pszichológiai tudományok

5.2
Közgazdaság- és gazdálkodástudományok

5.2.1
Közgazdaság-tudományok

5.2.2
Gazdálkodás- és szervezéstudományok

5.3
Neveléstudományok

5.4
Szociológiai tudományok

5.5
Állam- és jogtudományok

5.6
Politikatudományok

5.7
Gazdaság és társadalomföldrajz 

5.8 Média- és kommunikációs tudományok

5.9
Egyéb társadalomtudományok

2. sz. segédlet

A kutatás-fejlesztési tevékenység költségei és beruházásai társadalmi-gazdasági célok szerint

A kutatás-fejlesztési tevékenység céljának meghatározásakor abból kell kiindulni, hogy mi az elért eredmény, függetlenül a kutatás-fejlesztés tárgyától.

1. A Föld kutatása és hasznosítása: idetartoznak: a földkéreg, a földköpeny, a tengerek, az óceánok és az atmoszféra kutatása és hasznosítása; az éghajlati és meteorológiai kutatások, a sarkok feltárása és hidrológia; a kőolaj- és földgázkutatás; a tengerfenék kutatása és hasznosítása; a földkéreg és a földköpeny kutatása a tengerfenék nélkül; a hidrológia; tengerek és óceánok; légkör (nem tartoznak ide a következő kutatási területek: szennyezés (2.); talajjavítás (4.); földhasználat és halászat (8.)

2. Környezet: idetartoznak: a szennyezések olyan ellenőrzése, amelynek célja a szennyeződés azonosítása és a szennyeződés forrásának és okának elemzése; minden szennyezés, ideértve a szennyeződés környezetben való szétszóródását, és annak hatását az emberekre, a fajokra (faunára, flórára és a mikroorganizmusokra) és a bioszférára; olyan monitoring létesítmények fejlesztése, amelyek valamilyen szennyező anyag mérésére használnak; mindenfajta szennyeződés kiküszöbölése és azok elleni védelem mindenféle környezetben; az atmoszféra és az éghajlat védelme; a bennünket körülvevő levegő védelme; szilárd hulladék; a környező vizek védelme; a talaj és a felszín alatti vizek védelme; a zaj és rezgések; a fajok és élőhelyek védelme; a természeti csapások elleni védelem; a radioaktív szennyeződések

3. A világűr kutatása és hasznosítása: idetartoznak: a nem hadiiparhoz kapcsolódó világűr kutatása. Ezen kívül: a világűr tudományos célú feltárása; alkalmazott kutatási programok; indítórendszerek; űrlaboratóriumok és űrkutatás (nem tartoznak ide a hadiipari célú kutatások).

4. Közlekedés, telekommunikáció és egyéb infrastruktúra: idetartoznak: az infrastruktúrával és földdel kapcsolatos fejlesztések, ideértve az épületek építését; a földhasználat általános tervezése; a káros hatások elleni védelem a városokban és országfejlesztés; közlekedési rendszerek; a telekommunikációs rendszerek; földhasználat általános tervezése; az épületek tervezése és építése; a mélyépítés; a vízellátás

5. Energia: idetartoznak: az energiahatékonyság; a CO2-befogás és tárolás; a megújuló energiaforrások; az atommaghasadás és nukleáris fúzió; a hidrogén- és üzemanyagcellák; az egyéb tárolási technológiák (nem tartoznak ide az olajkutatás (1.); a jármű- és gépmeghajtás (6.)

6. Ipari termelés és technológia: idetartoznak: az ipari termelés és technológia fejlesztése; az ipari termékek és előállítási folyamatuk; a növekvő hatékonyság és versenyképesség; a NACE Rev. 2 által meghatározott feldolgozóipari tevékenység (kódok: 10-33);a hulladék újrahasznosítás (fém és nem fém)

Nem tartoznak ide azok az ipari termékekhez és gyártási folyamatokhoz kapcsolódó kutatási és fejlesztési tevékenységek, amelyek más célok elválaszthatatlan részét alkotják (pl. védelem, űrkutatás, energia, mezőgazdaság)

7. Egészség: idetartoznak azok a kutatások és fejlesztések, amelyek az emberi egészség széles értelemben vett védelmét, előmozdítását és helyreállítását segítik elő, azaz ide tartozik a táplálkozás és az élelmiszer-higiénia egészségügyi része is. A megelőző gyógyítástól, ideértve az egyéni és csoportos orvosi és sebészeti kezeléseket, valamint az otthoni és a kórházi kezelést, a gyermekgyógyászati és a geniátriai kutatást.

A következő kutatás-fejlesztési területek sorolhatók ide: foglalkozás-egészségügy, közegészségügyi rendelkezések alkotása; közegészségügyi menedzsment; meghatározott közegészségügyi szolgáltatások; sérülékeny és magas kockázati csoportba tartozó népességnek nyújtott személyi szolgáltatások

8. Mezőgazdaság: idetartoznak: a mezőgazdaság, erőgazdálkodás, halászat és az élelmiszertermelés elősegítése; a kémiai műtrágyák és a mezőgazdaság gépesítése; a mezőgazdasági erdőgazdálkodás hatása a környezetre; a mezőgazdaság termelékenységének növelése és technológiájának fejlesztése; az állatokkal és tejjel kapcsolatos tudományok; az egyéb mezőgazdasági tudományok

Nem tartoznak ide: a szennyeződések csökkentése (2.); a vidéki területek fejlesztése, épületek tervezése és építése, mezőgazdasági vízellátás (4.), az energia mérése (5.); az élelmiszeripar (6.)

9. Oktatás: idetartoznak: az általános oktatás, beleértve a képzést, pedagógiát és didaktikát; a speciális oktatás (sajátos nevelési igényű és különleges tehetséggel rendelkezők oktatása); az iskola-előkészítő és alapfokú iskola; a középfokú iskola; a középiskola utáni nem felsőoktatás; a felsőoktatás; az oktatást kiegészítő szolgáltatások

10. Kultúra, rekreáció (szabadidő), vallás és tömegkommunikáció: idetartoznak: a kulturális tevékenység, vallás és szabadidős tevékenységek társadalmi megjelenése, azoknak a társadalom életére gyakorolt hatása; a rekreációs és sportszolgáltatások; a kulturális szolgáltatások; a műsorszórási és kiadói szolgáltatások, a vallási és egyéb közösségi szolgáltatások

11. Politikai és társadalmi rendszerek, struktúrák és folyamatok: idetartoznak: a társadalom politikai szerkezete; közigazgatási kérdések és gazdaságpolitika; a regionális tanulmányok és többszintű kormányzás; társadalmi változások, a társadalmi folyamatok és társadalmi konfliktusok; a társadalombiztosítás fejlesztése és társadalmi segítő rendszerek; a munkaszervezés társadalmi kérdései; a nemekhez kapcsolódó társadalmi tanulmányok, ideértve a diszkriminációt és a családi problémákat; a szegénység elleni harc módszereinek fejlesztése helyi, nemzeti és nemzetközi szinten; a népesség meghatározott kategóriáinak védelme társadalmi (pl. bevándorlók), szociológiai azaz az életükkel kapcsolatos szinten (fiatalok, felnőttek, nyugdíjasok), és gazdasági szinten (pl. fogyasztók, agrárgazdálkodók, halászok, bányászok, munkanélküliek, stb.); a társadalmi segítségnyújtás módjai a társadalom gyors (természeti, technológiai vagy társadalmi) változásakor .

Nem tartoznak ide az ipari egészséggel, a közösségek egészségének ellenőrzésével, a munkahelyi szennyeződéssel, az ipari balesetek megelőzésével, és az ipari balesetek okainak orvosi kérdéseivel foglalkozó kutatások és fejlesztések.

12. Általános tudásszint fejlesztését szolgáló kutatások: idetartoznak a más pontokba be nem sorolható kutatások.

13. Védelem: idetartoznak: a katonai célú kutatások; a hadügyminisztériumok által finanszírozott alapkutatás, nukleáris kutatás és űrkutatás. (nem tartoznak ide pl. a hadügyminisztériumok által finanszírozott meteorológiai, telekommunikációs és egészségügyi kutatások, ezek a tartalmuknak megfelelő pontokhoz kell sorolni).
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