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Hantering när statistik kan behöva korrigeras
1	Bakgrund
Under 2009 inrättades rutiner för korrigering av statistiken (dnr 2009/643). I arbetet med korrigeringar av publicerad statistik har behov av vissa justeringar i rutinerna framkommit. Vidare saknas en rutin för att avgöra när en korrigering är alltför betydelselös för att genomföras. 

Rutinerna kring korrigering behöver därför uppdateras och kompletteras. En utgångspunkt är att användarnas bedömda nytta av korrigeringen ska vara styrande för hanteringen.

2	Beslut
Rutinerna nedan ska tillämpas när statistik – innehåll eller tidpunkt – har påverkats av fel genom misstag i produktionsprocessen. Beslutet omfattar all statistik som publiceras på SCB:s webbplats, levereras direkt till kund eller rapporteras internationellt, om inte annat följer av andra regler eller överenskommelser.

Prioriteringar av produkter
Rutinerna för hantering av fel genom misstag beaktar prioriteringar av statistikprodukter. Dessa prioriteringar ska följa det gd-beslut som pekar ut produkter som är speciellt känsliga ur publiceringshänseende (dnr 2009/644). Om det finns synnerliga skäl kan prioriteringarna kompletteras genom beslut av KOM i samråd med den avdelning som ansvarar för statistiken.
 
Klassificering efter felets storlek och dignitet
När fel genom misstag upptäcks ska effekterna på statistiken utredas snarast. Den fortsatta hanteringen av felet vägleds av nedanstående klassificering i fyra typer med avseende på felets storlek och dignitet. Typerna 1–3 innebär korrigering men inte typ 4.
1. Stor korrigering: När ett fel i siffror, grafik eller text bedöms ha stor betydelse för användarna. Korrigeringen ska normalt föraviseras. Prioriteringen av produkter enligt ovan styr informationsspridningens omfattning.
2. Mindre korrigering: När ett fel i siffror, grafik eller text inte bedöms ha så stor betydelse för användarna men ska korrigeras.
3. Skönhetsfläck: När ett fel i text eller grafik inte ändrar informationens betydelse (t.ex. stavfel). Det rättas utan kommentar.
4. Ett fel som är alltför litet för att korrigeras: När ett fel i siffror eller grafik är sådant att en korrigering inte ökar informationsvärdet för användarna. Ingen korrigering görs. För statistik som ska revideras används informationen i nästkommande revidering.

Den avdelning som ansvarar för statistiken avgör snabbt om det är ett fel som ska korrigeras (dvs. inte typ 4). Om korrigering ska göras är gången följande:
· För statistik som publiceras på SCB:s webbplats avgör KOM i samråd med den avdelning som ansvarar för statistiken vilken av de tre korrigeringstyperna 1–3 det är. Om denna bedömning är typ 1 fattar gd beslut. 
· För leverans direkt till kund och internationell rapportering avgörs korrigeringstypen av den avdelning som ansvarar för statistiken. 
Det är angeläget att korrigeringar genomförs snabbast möjligt och att detta sker på ett säkert sätt för att undvika följdfel.

Avvikelse i tidpunkt för publicering eller leverans
Om en statistikredovisning av misstag publiceras eller på annat sätt når ut före utsatt publiceringstidpunkt ska samma information göras allmänt tillgänglig så snabbt som möjligt via alla gängse kanaler.

Om en statistikredovisning inte kan publiceras eller levereras på utsatt tidpunkt ska information om förseningen och ny planerad tidpunkt spridas så snart möjligt. Publicering av statistik kan om det är nödvändigt ske vid annan tidpunkt än kl. 9.30 och ska då normalt aviseras i god tid.

Om en statistikpublicering av tekniska orsaker inte har kommit ut inom ca 10 min efter utsatt tid läggs information ut på webbplatsen om att publiceringen kommer att ske senast kl. 10.00; alternativt meddelas annan publiceringstidpunkt. 

Informationsspridning om korrigering
Förhandsinformation om stora korrigeringar ges internt och för prioriterade produkter även externt.

Det ska vid korrigering framgå vad som har korrigerats (dock ej skönhetsfläck) och när korrigeringen är gjord. Normalt tas de felaktiga uppgifterna bort från SCB:s webbplats samtidigt som korrigeringen görs.

Övrigt
Rutinen för rapportering av fel i statistiken omfattar de tre feltyperna stor korrigering, mindre korrigering och fel som är alltför små för att korrigeras.

Rutiner enligt detta beslut tillhandahålls i Verksamhetsstödet.

Vid korrigeringar ska gällande regler för gallring och arkivering beaktas.

Beslut i detta ärende har fattats av generaldirektör Stefan Lundgren i närvaro av överdirektör Mats Wadman, chefsjurist Eva Nilsson, stabschef Anna Heinstedt, avdelningschefer Åke Bruhn, Cecilia Westström, Stina Andersson, Folke Carlsson, Inger Eklund, Monica Nelson Edberg, enhetschef Åsa Olsson samt som föredragande Eva Elvers.
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