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I. BENDROSios nuostatos

Suaugusių asmenų švietimo statistinis tyrimas (toliau – tyrimas) atliekamas visose Europos Sąjungos valstybėse narėse. Rengiant anketą ir atliekant tyrimą vadovaujamasi Europos Sąjungos statistikos tarnybos (Eurostato) metodinėmis rekomendacijomis.
Tyrimo tikslas – rengti ir skelbti palyginamą su kitomis Europos Sąjungos šalimis statistinę informaciją apie suaugusių asmenų formalųjį, neformalųjį švietimą ir savišvietą, ketinimus mokytis, pagrindinius mokymo paslaugų teikėjus, mokymosi finansavimą.

II. TYRIMO OBJEKTAS IR IMTIS

Tyrimo objektas – 18–69 metų amžiaus nuolatiniai Lietuvos gyventojai, gyvenantys privačiame namų ūkyje.

Namų ūkiu laikomas atskirai gyvenantis vienas asmuo arba grupė viename būste gyvenančių asmenų, kurie dalijasi išlaidas ir bendrai apsirūpina gyventi būtinomis priemonėmis. Giminystės ar santuokiniai ryšiai tarp namų ūkio narių nebūtini. 

Asmenys, gyvenantys instituciniuose namų ūkiuose, nėra tiriami – pažymima asmens neatsakymo priežastis „išsikėlė į institucinius namus šalyje“. Institucinį namų ūkį sudaro asmenys, kurių pastogės ir pragyvenimo poreikius tenkina tam tikra institucija. Tai gali būti asmenys, gyvenantys globos namuose, pensionuose, internatinėse mokyklose, seminarijose, vienuolynuose, įkalinimo įstaigose, kareivinėse ir pan. 

Tyrimo imtis – iš Gyventojų registro atsitiktinės atrankos būdu išrinkti 7 tūkst. asmenų. 

III. TYRIMO ORGANIZAVIMAS

Kiekvienas į imtį patekęs asmuo oficialiu laišku informuojamas, kad buvo atrinktas dalyvauti tyrime. Laišku kviečiama dalyvauti apklausoje ir, prisijungus prie elektroninės apklausų sistemos Lietuvos statistikos departamento interneto svetainėje, užpildyti elektroninę anketą. Asmenis, neturinčius galimybės ar nenorinčius savarankiškai pildyti elektroninės anketos, tiesioginės apklausos būdu apklausia Lietuvos statistikos departamento klausėjai.

Jei į imtį išrinktas asmuo apklausos metu nurodytu adresu nebegyvena, jis keičiamas kitu tuo adresu gyvenančiu ir tyrimo populiacijai priklausančiu asmeniu, kurio gimimo diena apklausos metu yra artimiausia.

IV. tyrimo anketos pildymas

Statistiniams duomenims surinkti naudojama Suaugusių asmenų švietimo statistinio tyrimo anketa MVG‑01 (toliau – anketa), patvirtinta 2022 m. gegužės 25 d. Lietuvos statistikos departamento generalinio direktoriaus įsakymu Nr. DĮ-134. 
Apklausa atliekama suvedant duomenis tiesiogiai į kompiuterį. Popierinės anketos pildomos tik išimtiniais atvejais. Vėliau statistinius duomenis įvedant į kompiuterį pastabose būtina įrašyti popierinės anketos pildymo priežastį. Prašome nepalikti popierinės anketos respondentui pildyti savarankiškai.
Anketoje vartojamas pasakymas „Per pastaruosius 12 mėn.“ suprantamas taip: jeigu apklausa vyksta, pvz., 2022 m. spalio 25 d., tai būtų laikotarpis nuo 2021 m. spalio 25 d. iki 2022 m. spalio 24 d.

Jei prie klausimo nenurodyta kitaip, reikia pažymėti tik vieną atsakymo variantą.

Jei respondentui lengviau bendrauti rusų kalba, rekomenduojama naudoti rusų kalba parengtą anketą. Anketoje rusų kalba visi filtrai, perėjimai tarp klausimų yra lietuvių kalba, o į rusų kalbą išversti skyrių pavadinimai, pastabos, klausimai ir atsakymai.

A. ASMENS DUOMENYS

Jei žinoma informacija iš administracinių šaltinių, dalis A skyriaus klausimų užpildoma automatiškai. Pakeistam respondentui visi duomenys įvedami apklausos metu.
A1 klausimas. Kokia Jūsų pilietybė?
Pažymėti asmens pilietybę.

Respondentui, kuris turi dvigubą pilietybę, ir viena iš jų yra Lietuvos Respublikos, žymėti 1 atsakymą. Jei asmuo neturi Lietuvos Respublikos pilietybės, bet turi kitų šalių pilietybes, iš kurių viena yra ES valstybės narės, žymėti tos valstybės pilietybę. Kitais atvejais žymėti tą pilietybę, kuri respondentui yra svarbesnė.
Šalies, kurios pilietis respondentas yra, kodą pasirinkti iš Pasaulio šalių ir teritorijų klasifikatoriaus. 

A2 klausimas. Kurioje šalyje gimėte?

Gimimo vieta laikoma šalis, kurioje gyveno asmens motina jo gimimo metu. Jei asmuo yra gimęs vietovėje, kuri šiuo metu priklauso kitai šaliai, negu priklausė jo gimimo metu, gimimo vieta laikoma ta šalis, kuriai vietovė priklauso apklausos metu. Jei šalis jau neegzistuoja (pvz., buvusi Sovietų Sąjunga), remiamasi dabartinėmis šalies sienomis. Šalies kodas pasirenkamas iš Pasaulio šalių ir teritorijų klasifikatoriaus.
A3 klausimas. Ar kada nors gyvenote užsienyje vienus metus ar ilgiau?

Klausimas užduodamas tik Lietuvoje gimusiems asmenims.

A4 klausimas. Lietuvoje pragyventų metų skaičius:

Nurodoma, kiek metų asmuo gyvena Lietuvoje.

Jeigu asmuo gyveno Lietuvoje, tačiau buvo ilgesniam laikui išvykęs, o dabar vėl gyvena Lietuvoje, nurodyti tiek metų, kiek jis gyvena Lietuvoje nuo tada, kai paskutinį kartą į šalį atvyko.

Jei asmuo šalyje gyvena mažiau kaip vienus metus, bet planuoja gyventi bent metus, žymėti 2 atsakymą. 

Jei asmuo šalyje gyvena mažiau kaip vienus metus ir planuoja gyventi trumpiau kaip metus, žymėti 3 atsakymą ir baigti apklausą.

A5 klausimas. Ar Jūs gyvenate su partneriu (-e)?

Nurodoma ar asmuo faktiškai gyvena su partneriu, nežiūrint į tai ar santykiai su partneriu yra teisiškai įregistruoti, ar ne.
Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo gyvena poroje (įregistravęs (-usi) ar neįregistravęs (-usi) santuokos), viename namų ūkyje ir turi bendrą biudžetą.

Žymėti 2 atsakymą, jei asmuo gyvena vienas (-a) ar su kitais asmenimis, bet ne poroje (neturi nei sutuoktinio, nei sugyventinio).
A6 klausimas. Kokia Jūsų teisinė santuokinė padėtis?

Nurodoma respondento juridinė santuokinė padėtis.

Jei respondentas su sutuoktiniu gyvena atskirai, bet nėra oficialiai išsiskyręs, žymėti 2 atsakymą (vedęs (ištekėjusi).
B. IŠSILAVINIMAS
B1 klausimas. Ką baigėte?
Žymėti mokymo įstaigą, kurioje įgytas aukščiausias išsilavinimas, remiantis išduotu baigimo dokumentu: brandos atestatu, diplomu, kvalifikacijos pažymėjimu ar pan. Jei asmuo dar mokosi, žymimas prieš tai įgytas išsilavinimas (pvz., jei asmuo mokosi 11 ar 12 klasėje, žymimas pagrindinis išsilavinimas, jei 5–10 klasėje – pradinis ir pan.). Jei asmuo nebaigė pradinės mokyklos žymimas 15 atsakymas ir pereinama į B4 klausimą.
Baigus skirtingų studijų formų studijų programas – neakivaizdiniu, vakariniu būdu, baigus ištęstines studijas ar baigus eksternu – įgytas išsilavinimas yra lygiavertis ir prilygsta atitinkamų švietimo įstaigų baigimui. 

Jeigu asmuo tais pačiais metais įgijo dviejų skirtingų lygių išsilavinimą, žymimas aukščiausias, pvz., jei asmeniui suteiktas bakalauro ir magistro laipsniai, žymimos magistrantūros studijos. 

Asmeniui, įgijusiam išsilavinimą užsienyje, žymėti išsilavinimą, kurį nurodo respondentas.
Asmens, baigusio aukštąsias partines mokyklas, diplomai yra nepripažįstami kaip aukštąjį išsilavinimą liudijantys dokumentai. 
B2 klausimas. Nurodykite mokymo / studijų sritį, kurią baigėte:
Nurodyti, kokiai mokymo ar studijų sričiai priskiriamas respondento aukščiausias įgytas išsilavinimas. Respondentas gali nurodyti studijų ar mokymo programos pavadinimą arba iš karto nurodyti sritį, jeigu jis žino, kokiai studijų sričiai priskiriama jo programa.
Jei apklausos metu nerandate mokymo / studijų srities, taupant apklausos laiką, rekomenduojame sritį įrašyti ir atitinkamą mokymo ar studijų sritį koduoti po apklausos. Mokymo / studijų sritis koduojama naudojant Lietuvos švietimo sričių ir posričių klasifikatorių.
B3 klausimas. Kuriais metais įgijote aukščiausią išsilavinimą?

Įrašyti metus, kuriais respondentas gavo diplomą, kvalifikacijos pažymėjimą, brandos atestatą, pagrindinio ar pradinio išsilavinimo pažymėjimus.
B4 klausimas. Ar bandėte įgyti kitą, nei nurodėte, išsilavinimą, bet nutraukėte nebaigę?
Žymėti 1 ir 2 atsakymą, jei asmuo mokėsi, bet negavo mokslo baigimo dokumento.

Jei šiuo metu respondentas vis dar mokosi, žymėti 3 atsakymą.
B5 klausimas. Kur mokėtės?

Pažymėti, kokioje mokymo įstaigoje asmuo mokėsi, bet nebaigė mokslų. 

Jei respondentas pradėjo, bet nebaigė mokslų vieną ar kelis kartus, pažymėkite mokymo įstaigą, kurioje bandyta įgyti aukščiausią išsilavinimą.
C. DUOMENYS APIE TĖVUS 
C1 klausimas. Koks Jūsų tėvo išsilavinimas?
Jei asmuo turėjo (biologinį) tėvą, o vėliau įtėvį, patėvį ar globėją, tai klausti apie tą asmenį, su kuriuo siejo artimiausias ryšys, kuris faktiškai užaugino.
Žymėti 1 atsakymą – pagrindinis ar žemesnis išsilavinimas, jei tėvas (įtėvis, patėvis ar kitas asmuo, kuris užaugino) buvo baigęs pagrindinę ar profesinę mokyklą, kurioje kartu su profesija įgijo pagrindinį išsilavinimą. Šis atsakymas žymimas ir tuomet, jei tėvas (įtėvis, patėvis ar globėjas) buvo įgijęs žemesnį nei pagrindinis išsilavinimą ar neturėjo jokio išsilavinimo.

Žymėti 2 atsakymą – vidurinis išsilavinimas, jei tėvas (įtėvis, patėvis ar kitas asmuo, kuris užaugino) buvo baigęs vidurinę ar profesinę mokyklą, kurioje kartu su profesija įgijo vidurinį išsilavinimą. 
Žymėti 3 atsakymą – aukštesnysis, aukštasis išsilavinimas, jei tėvas (įtėvis, patėvis ar kitas asmuo, kuris užaugino) buvo baigęs universitetą, akademiją, institutą, seminariją, kolegiją, aukštesniąją mokyklą.

Žymėti 4 atsakymą – nenurodyta, jei asmuo nežino apie tėvo (įtėvio, patėvio ar kito asmens, kuris užaugino) išsilavinimą.

Žymėti 5 atsakymą – tėvas nežinomas, jei asmuo neturi jokios informacijos apie savo tėvą, o įtėvio, patėvio arba globėjo neturėjo.
C2 klausimas. Kurioje šalyje gimė Jūsų tėvas?
Nurodoma šalis, kurioje gimė respondento tėvas, įtėvis, patėvis ar kitas asmuo, kuris užaugino
Gimimo vieta laikoma šalis, kurioje gyveno asmens motina jo gimimo metu. Jei asmuo yra gimęs vietovėje, kuri šiuo metu priklauso kitai šaliai, negu priklausė jo gimimo metu, gimimo vieta laikoma ta šalis, kuriai vietovė priklauso apklausos metu. Jei šalis jau neegzistuoja (pvz., buvusi Sovietų Sąjunga), remiamasi dabartinėmis šalies sienomis. 

Jeigu asmens tėvas, įtėvis, patėvis ar kitas asmuo, kuris užaugino, gimė ne Lietuvoje, gimimo šalies kodas pasirenkamas iš Pasaulio šalių ir teritorijų klasifikatoriaus.

C3 klausimas. Koks Jūsų motinos išsilavinimas?

Taip pat kaip C1 klausime.

C4 klausimas. Kurioje šalyje gimė Jūsų motina?

Taip pat kaip C2 klausime.

D. INFORMACIJOS APIE MOKYMĄSI PAIEŠKA

Tiriamasis laikotarpis – 12 mėn. iki apklausos.
D1 klausimas. Ar per pastaruosius 12 mėnesių ieškojote bet kokios informacijos apie galimybes mokytis?

Žymėti 1 atsakymą, jei respondentas ieškojo kokios nors informacijos apie galimybes mokytis.

Žymėti 2 atsakymą, jei respondentas neieškojo informacijos apie galimybes mokytis.

D2 klausimas. Ar gavote informacijos apie mokymosi galimybes iš institucijų ir (arba) organizacijų?

Žymėti 1 atsakymą, jei respondentas gavo informacijos iš institucijų ar organizacijų.
Žymėti 2 atsakymą, jei negavo informacijos.

D3 klausimas. Kas suteikė Jums šią informaciją?

Galimi keli atsakymų variantai, pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

D4 klausimas. Kokios informacijos, pagalbos sulaukėte?
Galimi keli atsakymų variantai, pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

D5 klausimas. Kokiu būdu vyko bendravimas su institucija / organizacija, suteikusia informaciją?
Galimi keli atsakymų variantai, pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

E. FORMALUSIS ŠVIETIMAS

Tiriamasis laikotarpis – 12 mėn. iki apklausos.

Formalusis švietimas – švietimas, vykstantis pagal teisės aktų nustatyta tvarka patvirtintas ir įregistruotas švietimo programas, kurias baigus įgyjamas pradinis, pagrindinis, vidurinis arba aukštasis išsilavinimas ir (ar) kvalifikacija arba pripažįstama kompetencija, reikalinga įstatymų reglamentuojamam darbui ar funkcijai atlikti.
E1 klausimas. Ar per pastaruosius 12 mėnesių mokėtės aukštojoje, profesinėje, bendrojo ugdymo mokykloje? 
Asmeniui, kuris per pastaruosius 12 mėnesių mokėsi aukštojoje, profesinio mokymo įstaigoje arba bendrojo ugdymo mokykloje, žymėti 1 atsakymą. Nesvarbu ar mokėsi dieniniame, vakariniame ar neakivaizdiniame skyriuje.

Žymėti 2 atsakymą asmenims, kurie nesimokė nė vienoje iš išvardintų mokymo įstaigų.
E2 klausimas. Nurodykite, keliose studijų, mokymo programose mokėtės:
Per 12 mėn. respondentas galėjo mokytis ne vienoje studijų, mokymo programoje, pvz., kolegijoje studijavo vadybą, o universitete – ekonomiką, arba toje pačioje mokymo įstaigoje skirtingas programas, pvz., statistiką, o vėliau dar viešąjį administravimą. Tokiu atveju programų skaičius turi būti → 2.
E3 klausimas. Nurodykite, kur paskutinį kartą mokėtės (mokotės)?

Pažymėti kokioje mokymo įstaigoje asmuo mokėsi paskutinį kartą ar vis dar mokosi.
Magistrantūros ir jai prilyginamos studijos – magistrantūros, vientisosios, rezidentūros studijos. 
E4 klausimas. Kokia buvo paskutinė studijų, mokymo programa, kurioje mokėtės (mokotės)?

Įrašyti, kokioje studijų, mokymo programoje asmuo mokėsi (mokosi). Studijų, mokymo programai koduoti naudojamas Lietuvos švietimo sričių ir posričių klasifikatorių.
E5 klausimas. Kada pradėjote mokytis šioje mokymo / studijų programoje?
Įrašyti metus ir mėnesį, kada respondentas pradėjo mokytis šioje mokymo / studijų programoje.

E6 klausimas. Kaip apibūdintumėte savo veiklos pobūdį tuo metu, kai pradėjote mokytis šioje mokymo programoje?
1. Dirbantis asmuo. Žymima asmeniui, kurio pagrindinis pajamų šaltinis yra darbo (samdomojo ar savarankiško) pajamos. Dirbantiems studentams ar dirbantiems pensininkams žymėti „Dirbantis asmuo“. Jei darbas respondento nuomone nėra pagrindinė jo veikla, žymėti tokį veiklos pobūdį, kurį nurodys respondentas.

2. Bedarbis (-ė). Žymima asmeniui, laikančiam save bedarbiu. 

3. Kita. Žymėti 3 atsakymą, jei asmuo:

· Pensininkas (-ė) arba gaunantysis(-čioji) išankstinę senatvės pensiją;

· Dėl ilgalaikio sveikatos sutrikimo nedirbantis asmuo;

· Mokinys (-ė), studentas (-ė);

· Namų šeimininkas (-ė);

· Atliekantis privalomąją karo ar alternatyviąją krašto apsaugos tarnybą asmuo;
· Kitas ekonomiškai neaktyvus asmuo (išėjęs vaiko priežiūros atostogų ir gaunantis mažiau nei pusės algos dydžio išmoką ir kt.)
E7 klausimas. Ar baigėte mokslus šioje programoje?

Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo nutraukė mokslus šioje mokymo programoje ir daugiau joje nebesimoko.

Žymėti 2 atsakymą, jei asmuo vis dar mokosi šioje mokymo programoje.
Žymėti 3 atsakymą, jei asmuo baigė mokslus šioje mokymo programoje, t.y. gavo diplomą, kvalifikacijos pažymėjimą, brandos atestatą, pagrindinio ar pradinio išsilavinimo pažymėjimą.

E8 klausimas. Kokiu būdu mokėtės šioje mokymo programoje?
Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo mokėsi nuotoliniu būdu, naudodamasis kompiuterinėmis programomis, internetu, vadovėliais ir kita mokomąja medžiaga.

Nuotolinis mokymas – tai savarankiškas ar dėstytojo prižiūrimas mokymasis, kai dėstytojas ir besimokantysis nėra vienoje auditorijoje (klasėje), o besimokantysis pasiekti mokymo medžiagą ir bendrauti su dėstytoju gali naudodamasis informacinėmis technologijomis. 

Jei 50 % programos vyko kontaktiniu būdu, 50 % – nuotoliniu, tai žymimas 1 atsakymas (nuotoliniu būdu).

2 ir 3 atsakymai: jei dalis programos vyko tradiciniu kontaktiniu būdu, dalis nuotoliniu, žymėti tą mokymosi būdą, kuriuo buvo mokomasi ilgiau.

Žymėti 4 atsakymą, jei asmuo lankė pamokas, paskaitas formaliojo mokymo įstaigose.

E9 klausimas. Kaip dažnai mokytojai / dėstytojai teikė mokymo medžiagą internetu arba nukreipė į prieinamą virtualioje aplinkoje? 
Klausiama apie mokytojų / dėstytojų teiktą medžiagą, kuri yra prieinama arba pateikiama skaitmenine forma. Apima elektroninius dokumentus, vadovėlius, pristatymus, taip pat garso ir vaizdo medžiagą, mokymosi programinę įrangą ir kt. 
E10 klausimas. Kaip dažnai bendravote su mokytojais / dėstytojais internetu mokymosi tikslais?

Bendravimas galėjo vykti mokymo programai skirtoje interneto svetainėje, elektroniniu paštu, per socialinius tinklus ir kitas medijas (Facebook, Twitter, WhatsApp ar pan.), svarbu, kad tai būtų mokymosi tikslais. 
E11 klausimas. Kaip dažnai bendravote su kitais besimokančiais asmenimis internetu mokymosi tikslais?
Bendravimas galėjo vykti mokymo programai skirtoje interneto svetainėje, elektroniniu paštu, per socialinius tinklus ir kitas medijas (Facebook, Twitter, WhatsApp ar pan.), svarbu, kad tai būtų mokymosi tikslais.

E12 klausimas. Nurodykite dalyvavimo šioje programoje priežastis:
Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus, išskiriant svarbiausią priežastį. 
E13 klausimas. Jei mokėtės ir dirbote, tai kuriuo metu vyko mokymasis?

Žymėti 1 atsakymą, jeigu mokymasis vyko darbo metu (nepriklausomai nuo to, ar pačioje įmonėje, ar kitur) ir darbuotojas gavo atlyginimą. Taip pat jei mokymasis vyko po darbo, bet darbuotojui už tas valandas buvo mokama papildomai arba buvo suteiktos poilsio dienos. 

Žymėti 2 atsakymą, jei mokymasis vyko dažniausiai darbo metu, tai yra didesnę mokymosi laiko dalį sudarė apmokėtas darbo laikas ir tik mažą jo dalį sudarė neapmokėtos darbo valandos. 

Jei 50% mokymosi laiko vyko darbo metu ir 50% ne darbo metu, žymėti 2 atsakymą.

Žymėti 3 atsakymą, jei mokymasis vyko dažniausiai ne darbo metu, pvz., mokymasis prasidėjo baigiantis darbui ir praktiškai vyko po darbo valandų, už kurias nebuvo mokama.
Žymėti 4 atsakymą, jei mokymasis vyko po darbo valandų arba darbo valandomis, tačiau už mokymosi valandas nebuvo mokamas atlyginimas arba skirtos poilsio dienos. 
Žymėti 5 atsakymą, jei respondentas tuo metu, kai mokėsi, nedirbo.
E14 klausimas. Kiek akademinių valandų per pastaruosius 12 mėnesių mokėtės šioje mokymo programoje?
Dėmesio! Klausiama apie akademines valandas (akademinė valanda 45 min.).

Įrašyti, kiek iš viso valandų asmuo mokėsi, jeigu respondentas žino tikslų (ar apytikslį) mokymosi per 12 mėn. valandų skaičių, (pvz., aukštųjų mokyklų studentai paprastai tiksliai žino, kiek valandų per semestrą mokėsi). 
Įskaitomas mokymosi laikas mokymo įstaigoje ar mokantis nuotoliniu būdu. Savarankiškas mokymasis, namų darbai, baigiamojo darbo rašymas ir kt. neįskaitomi.

Žymėti 2 atsakymą, jeigu respondentas nežino, kiek iš viso valandų per 12 mėn. mokėsi. Tokiu atveju pereinama prie E15 klausimo.
E15 klausimas. Nurodykite vidutinį valandų skaičių per savaitę ir mokymosi savaičių skaičių:

Dėmesio! Klausiama apie akademines valandas (akademinė valanda 45 min.).

Įrašyti, kiek vidutiniškai valandų per savaitę ir kiek savaičių asmuo mokėsi. Nurodyti bent apytikslius skaičius.
Įskaitomas mokymosi laikas mokymo įstaigoje ar mokantis nuotoliniu būdu. Savarankiškas mokymasis, namų darbai, baigiamojo darbo rašymas ir kt. neįskaitomi.

Žymėti 2 atsakymą tik tuo atveju, jeigu respondentas negali nurodyti bent apytikslių skaičių.
E16 klausimas. Kaip buvo mokėta už Jūsų mokymąsi, registraciją, egzaminus, knygas ar technines priemones?

Žymėti 1 atsakymą, jei už mokymąsi ir priemones mokėti nereikėjo.

Žymėti 2 atsakymą, jei visą sumą mokėjo pats respondentas.

Žymėti 3 atsakymą, jei visas išlaidas apmokėjo kitas asmuo.

Žymėti 4 atsakymą, jei dalį sumos mokėjo kažkas kitas, dalį pats respondentas.

E17 klausimas. Nurodykite, kas mokėjo už Jūsų mokslą ir (ar) mokymosi priemones:

Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

Priemonės, reikalingos mokslui – vadovėliai, kanceliarinės priemonės, kompiuterinės programos ir kt. Mokestis už mokslą – studijų, registracijos, egzaminų mokestis ir pan.

Įtraukiamos visos su mokslais susijusios išlaidos, nežiūrint į tai, kada jos patirtos. Pragyvenimo išlaidos (būstas, maistas, komunalinės paslaugos, transportas) neįtraukiamos.

Atsakymas „Namų ūkio narys ar giminaitis“ taip pat apima draugus ir privatų rėmimą.
E18 klausimas. Ar buvo (yra) naudingi įgūdžiai ir žinios, įgytos mokantis šioje mokymo programoje?
Žymėti vieną iš atsakymo variantų.

E19 klausimas. Kokių pasiekėte (tikitės pasiekti) rezultatų, susijusių su naujais įgūdžiais ar žiniomis, įgytomis dalyvaujant šioje mokymo programoje?

Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus, išskiriant svarbiausią rezultatą. 
F. NEFORMALUSIS ŠVIETIMAS

Tiriamasis laikotarpis – 12 mėn. iki apklausos.

Neformalusis švietimas – švietimas pagal įvairias švietimo poreikių tenkinimo, kvalifikacijos tobulinimo, papildomos kompetencijos įgijimo programas, išskyrus formaliojo švietimo programas. 

Neformaliojo švietimo tikslas – įgyti ar tobulinti įgūdžius, žinias ir kompetencijas reikalingas tiek darbui, tiek ir visuomeniniais ar asmeniniais tikslais. Neformalusis mokymasis gali vykti laisvalaikiu arba darbo metu, nuotoliniu arba tradiciniu, kontaktiniu būdu.

Neformalaus mokymosi pavyzdžiai:

· Kursai, seminarai, konferencijos, įskaitant mokymus internetu, susiję su darbu arba ne, darbo vietoje ar už jos ribų;

· Dalyvavimas parengiamuosiuose darbo rinkos mokymo kursuose, kuriuos organizuoja Užimtumo tarnyba ar privačios įdarbinimo agentūros;

· Užsienio kalbų kursai;

· Muzikos, vairavimo ir pan. mokyklų lankymas;

· Planuoti mokymai darbo vietoje;

· Privačių repetitorių ar mokytojų pamokos.
F1 klausimas. Ar per pastaruosius 12 mėnesių dalyvavote kokiuose nors kursuose, praktiniuose ar teoriniuose seminaruose, konferencijose, privačiose pamokose arba buvote mokomas (-a) darbo vietoje?

Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo per pastaruosius 12 mėnesių nuo apklausos pradžios dalyvavo neformaliame mokyme.
Žymėti 2 atsakymą, jei respondentas nedalyvavo neformaliajame švietime.

F2 klausimas. Keliuose mokymuose dalyvavote?
Įrašyti, keliuose neformalaus švietimo mokymuose respondentas dalyvavo per pastaruosius 12 mėn. 
F3 klausimas. Išvardykite mokymus, kuriuose dalyvavote per pastaruosius 12 mėn.:
Mokymų pavadinimas: įrašyti per paskutinius 12 mėn. vykusių mokymų (kursų, privačių pamokų, seminarų, konferencijų ir kt.) pavadinimus, nebūtinai tikslius, svarbu, kad respondentas atskirtų, apie kuriuos mokymus kalba. Jei respondentas lankė vieno pavadinimo ar turinio kursus, sudarytus iš tam tikrų modulių (disciplinų) ir į kiekvieną iš jų reikėjo užsirašyti atskirai, tuomet kiekvieną modulį reikia nurodyti kaip atskirą mokymo veiklą.
Mokymų tipas: pažymėti mokymų tipą, pasirenkant vieną iš 4 variantų: 1 – kursai, 2 – seminarai ir konferencijos, 3 – planuoti mokymai darbo vietoje, 4 – privačios pamokos.
Kursai dažniausiai būna teminiai ir juos veda atitinkamos srities specialistai. Kursai gali vykti mokymo klasėje forma (kartais įtraukiant praktines užduotis, tikras ar menamas situacijas), paskaitų forma arba nuotoliniu būdu.
Planuoti mokymai darbo vietoje –– iš anksto suplanuoti mokymai, instruktažas ar praktika, kurios metu naudojamos įprastos darbo priemonės. Tokius mokymus dažniausiai organizuoja darbdavys, siekdamas palengvinti (naujų) darbuotojų prisitaikymą. Mokymų metu darbuotojai gali būti supažindinami su įmonės veikla, taip pat jiems gali būti pravestas su konkrečiu darbu susijęs instruktažas (saugos reikalavimai, galimi pavojai sveikatai, darbo praktika). Tai gali būti administratorių, vadovų arba bendradarbių surengti mokymai arba instruktažas, skirti padėti asmeniui atlikti savo darbą geriau arba siekiant supažindinti su naujomis užduotimis. 

Užimtumo statusas mokymų pradžioje: 
1. Dirbantis asmuo. Žymima asmeniui, kurio pagrindinis pajamų šaltinis yra darbo (samdomojo ar savarankiško) pajamos. Dirbantiems studentams ar dirbantiems pensininkams žymėti „Dirbantis asmuo“. Jei darbas respondento nuomone nėra pagrindinė jo veikla, žymėti tokį veiklos pobūdį, kurį nurodys respondentas.
2. Bedarbis (-ė). Žymima asmeniui, laikančiam save bedarbiu. 
3. Kita. Žymėti 3 atsakymą, jei asmuo:

· Pensininkas (-ė) arba gaunantysis(-čioji) išankstinę senatvės pensiją;

· Dėl ilgalaikio sveikatos sutrikimo nedirbantis asmuo;

· Mokinys (-ė), studentas (-ė);

· Namų šeimininkas (-ė);

· Atliekantis privalomąją karo ar alternatyviąją krašto apsaugos tarnybą asmuo;
· Kitas ekonomiškai neaktyvus asmuo (išėjęs vaiko priežiūros atostogų ir gaunantis mažiau nei pusės algos dydžio išmoką ir kt.)
Dalyvavote dėl priežasčių, daugiausia susijusių su darbu: žymėti „Taip“, jei mokymuose dalyvauta dėl priežasčių susijusių su darbu; jei asmuo mokėsi siekdamas įgyti žinių ar naujų įgūdžių, reikalingų esamam ar būsimam darbui; jei mokymai siejami su darbo karjera, didesniu atlyginimu ar paaukštinimu pareigose.
Mokymai vyko darbo valandomis, už kurias buvo mokamas atlyginimas: žymėti „Tik darbo valandomis“, jei mokymai vyko darbo valandomis, už kurias buvo mokamas atlyginimas arba jei mokymai vyko po darbo, bet darbuotojui už tas valandas buvo mokama papildomai arba buvo suteiktos poilsio dienos. 

Žymėti 2 atsakymą, jei mokymai vyko daugiausia darbo metu, tai yra didesnę mokymų laiko dalį sudarė apmokėtas darbo laikas ir tik mažą jo dalį sudarė neapmokėtos darbo valandos. 

Jei 50% mokymo laiko vyko darbo metu ir 50% ne darbo metu, žymėti 2 atsakymą.

Žymėti 3 atsakymą, jei mokymai vyko daugiausia ne darbo metu.
Žymėti 4 atsakymą, jei mokymai vyko po darbo valandų arba darbo valandomis, tačiau už mokymosi valandas nebuvo mokamas atlyginimas arba skirtos poilsio dienos. 

Žymėti 5 atsakymą, jei respondentas tuo metu, kai mokėsi, nedirbo.

Mokymų išlaidas (dalį arba visas) apmokėjo (esamas ar potencialus) darbdavys: žymėti „Taip“, jei mokymų išlaidas (dalį arba visas) apmokėjo darbdavys.

Pasirinkite 2 mokymus, apie kuriuos pateiksite daugiau informacijos: pasirinktinai pažymėti du mokymus, apie kuriuos respondentas pateiks daugiau informacijos.
F4 klausimas. Apie pažymėtus mokymus norėtume sužinoti daugiau:

Įrašomi respondento atsitiktine tvarka F3 kl. gale iš visų surašytų mokymų pasirinkti 2 neformaliojo švietimo mokymai. Numeris turi atitikti F3 klausime pasirinktinai pažymėtų mokymų numerį. Pažymėti mokymų tipą: 1 – kursai, 2 – seminarai ir konferencijos, 3 – planuoti mokymai darbo vietoje, 4 – privačios pamokos. Būtina įrašyti mokymų pavadinimą, pasirinkti arba, neradus klasifikatoriuje, įrašyti, mokymo sritį, kurioje asmuo mokėsi. Mokymo sričiai koduoti naudojamas Lietuvos švietimo sričių ir posričių klasifikatorius. 
F5–F19 pateikiami klausimai apie F4 klausime pasirinktus 2 mokymus. Atsakymus žymėti kiekvienam atrinktam mokymui.
F5 klausimas. Kokiu būdu mokėtės šiuose mokymuose?

Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo mokėsi nuotoliniu būdu, naudodamasis kompiuterinėmis programomis, internetu, vadovėliais ir kita mokomąja medžiaga.

Nuotolinis mokymas – tai savarankiškas ar dėstytojo prižiūrimas mokymasis, kai dėstytojas ir besimokantysis nėra vienoje auditorijoje (klasėje), o besimokantysis pasiekti mokymo medžiagą ir bendrauti su dėstytoju gali naudodamasis informacinėmis technologijomis. 

Jei 50 % programos vyko kontaktiniu būdu, 50 % – nuotoliniu, tai žymimas 1 atsakymas (nuotoliniu būdu).

2 ir 3 atsakymai: jei dalis programos vyko tradiciniu kontaktiniu būdu, dalis nuotoliniu, žymėti tą mokymosi būdą, kuriuo buvo mokomasi ilgiau.

Žymėti 4 atsakymą, jei asmuo lankė pamokas, paskaitas neformaliojo mokymo įstaigose.

F6 klausimas. Kaip dažnai mokytojai / dėstytojai teikė mokymo medžiagą internetu arba nukreipė į prieinamą virtualioje aplinkoje?
Klausiama apie mokytojų / dėstytojų teiktą medžiagą, kuri yra prieinama arba pateikiama skaitmenine forma. Apima elektroninius dokumentus, vadovėlius, pristatymus, taip pat garso ir vaizdo medžiagą, mokymosi programinę įrangą ir kt. 

F7 klausimas. Kaip dažnai bendravote su mokytojais / dėstytojais internetu mokymosi tikslais?

Bendravimas galėjo vykti mokymo programai skirtoje interneto svetainėje, elektroniniu paštu, per socialinius tinklus ir kitas medijas (Facebook, Twitter, WhatsApp ar pan.), svarbu, kad tai būtų mokymosi tikslais.

F8 klausimas. Kaip dažnai bendravote su kitais besimokančiais asmenimis internetu mokymosi tikslais?

Bendravimas galėjo vykti mokymo programai skirtoje interneto svetainėje, elektroniniu paštu, per socialinius tinklus ir kitas medijas (Facebook, Twitter, WhatsApp ar pan.), svarbu, kad tai būtų mokymosi tikslais.

F9 klausimas. Kas inicijavo / pasiūlė pradėti šiuos mokymus?
Klausimu siekiama įvertinti kas motyvavo arba kodėl respondentas nusprendė dalyvauti mokymuose. 
F10 klausimas. Nurodykite dalyvavimo šiuose mokymuose priežastis:

Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus, išskiriant svarbiausią priežastį.
F11 klausimas. Kiek valandų mokėtės šiuose mokymuose?
Įrašyti, kiek valandų respondentas mokėsi. Nurodyti bent apytikslį valandų skaičių ir pažymėti kurios valandos buvo nurodytos – akademinės (45 min.) ar pilnos (60 min.) valandos.
F12 klausimas. Kas buvo mokymo paslaugų teikėjas? 
Mokymo teikėjai – tai mokymo įstaigos, institucijos, mokymo centrai, organizacijos, draugijos, profesinės sąjungos ar fiziniai asmenys, turintys licenciją teikti mokymo paslaugas. Mokymosi vieta nebūtinai turi sutapti su mokymo teikėju, t. y. respondentas galėjo mokytis įmonės, įstaigos patalpose, bet mokymų teikėjas galėjo būti formaliojo, neformaliojo švietimo įstaiga, profesinė sąjunga ir kt. 

F13 klausimas. Ar gavote mokymo baigimo pažymėjimą?
Dalyvaujantiems neformaliojo švietimo veikloje gali būti išduoti ar neišduoti pažymėjimai, suteikiantys kvalifikaciją ar teisę atlikti darbą.
F14 klausimas. Kaip buvo mokėta už Jūsų mokymąsi, registraciją, egzaminus, knygas ar technines priemones?

Žymėti 1 atsakymą, jei už mokymąsi ir priemones mokėti nereikėjo.

Žymėti 2 atsakymą, jei visą sumą mokėjo pats respondentas.

Žymėti 3 atsakymą, jei visas išlaidas apmokėjo kitas asmuo.

Žymėti 4 atsakymą, jei dalį sumos mokėjo kažkas kitas, dalį pats respondentas.

F15 klausimas. Nurodykite, kas mokėjo už mokslą ar mokymosi priemones:
Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

Priemonės, reikalingos mokslui – vadovėliai, kanceliarinės priemonės, kompiuterinės programos ir kt. Mokestis už mokslą – studijų, registracijos, egzaminų mokestis ir pan.

Įtraukiamos visos su mokslais susijusios išlaidos, nežiūrint į tai, kada jos patirtos. Pragyvenimo išlaidos (būstas, maistas, komunalinės paslaugos, transportas) neįtraukiamos.

Atsakymas „Namų ūkio narys ar giminaitis“ taip pat apima draugus ir privatų rėmimą.

F16 klausimas. Nurodykite, kiek sumokėta už mokslą ar mokymosi priemones (eurais):
 Jei asmuo nežino tikslios, nurodyti bent apytikslę sumą sumokėtą už mokslą ar mokymosi priemones.
F17 klausimas. Kokie buvo pagrindiniai įgūdžiai įgyti mokymų metu?

Kiekvienam atrinktam mokymui žymėti vieną iš atsakymo variantų.

F18 klausimas. Ar buvo (yra) naudingi įgūdžiai ir žinios, įgytos dalyvaujant šiuose mokymuose?
Kiekvienam atrinktam mokymui žymėti vieną iš atsakymo variantų.
F19 klausimas. Kokių pasiekėte (tikitės pasiekti) rezultatų, susijusių su naujais įgūdžiais ar žiniomis, įgytomis dalyvaujant šiuose mokymuose?

Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus, išskiriant svarbiausią rezultatą. 
G. MOKYMOSI KLIŪTYS

Tiriamasis laikotarpis – 12 mėn. iki apklausos.

G1a klausimas. Nors nurodėte, kad per pastaruosius 12 mėnesių nesimokėte, tačiau galbūt norėjote mokytis?
Klausimas pateikiamas asmeniui, kuris per pastaruosius 12 mėnesių nesimokė formaliajame ir neformaliajame švietime. Jei respondentas norėjo mokytis, pereiti į G3 klausimą, jei nenorėjo – į G2 klausimą.
G1b klausimas. Ar norėjote pastaruosius 12 mėnesių papildomai mokytis, lankyti kursus? 
Klausimas pateikiamas asmeniui, kuris mokėsi formaliojo ar neformaliojo švietimo įstaigose, darbo vietoje. Jei respondentas norėjo papildomai mokytis, pereiti į G3 klausimą, jei nenorėjo – į G2 klausimą.

G2 klausimas. Kodėl nenorėjote mokytis (mokytis daugiau)?
Klausimas pateikiamas asmeniui, kuris per pastaruosius 12 mėn. nesimokė formaliajame ir neformaliajame švietime ir nenorėjo mokytis.
G3 klausimas. Nurodykite priežastis, dėl kurių nesimokėte (nesimokėte daugiau):
Respondentas gali pateikti kelis atsakymus. Pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus, išskiriant svarbiausią priežastį.

H. SAVIŠVIETA
Tiriamasis laikotarpis – 12 mėn. iki apklausos.

Savišvieta – savarankiškas mokymasis, kuris remiasi asmens iš įvairių šaltinių gaunamomis žiniomis ir jo praktine patirtimi.

Tai nuolatinis žinių, įgūdžių ir gebėjimų ugdymas paties asmens iniciatyva, asmuo pats nustato mokymosi objektą, pažinimo šaltinį ir apimtį, mokymosi laiką, formą ir priemones, pasiekimų svarbą.

H1 klausimas. Ar per pastaruosius 12 mėnesių bandėte ko nors mokytis savarankiškai? 
Žymėti 1 atsakymą, jei asmuo mokėsi vieną ar kelis dalykus savarankiškai.

Žymėti 2 atsakymą, jei nesimokė.
H2 klausimas. Kokiais būdais mokėtės savarankiškai?

Galimi keli atsakymų variantai, pažymėti visus respondento pateiktus atsakymus.

H3 klausimas. Ar mokėtės savarankiškai dėl priežasčių, daugiausia susijusių su darbu?
Žymėti 1 atsakymą, jei bent viena iš savarankiško mokymosi veiklų buvo susijusi su darbu ar dėl darbo.
J. KALBŲ ĮGŪDŽIAI
J1 klausimas. Nurodykite savo gimtąją (-ąsias) kalbą (-as):
Gimtoji kalba – tai pirmoji kalba, kuri įsisavinama ankstyvoje vaikystėje bendraujant su tėvais, artimais asmenimis, girdint ją artimiausioje aplinkoje. Tokių kalbų gali būti ir dvi, jei tėvai yra skirtingų tautybių. Iš kalbų klasifikatoriaus išrinkite respondento nurodytą kalbą (-as).
J2 klausimas. Ar mokate kitų kalbų (išskyrus gimtąją)?
Žymėti 1 atsakymą, jei respondentas supranta ir gali pasakyti bent kelis žodžius ar frazes kita, ne gimtąja, kalba. 
Žymėti 2 atsakymą, jei respondentas nemoka kitų kalbų ir pereiti į K1 klausimą.

J3 klausimas. Nurodykite, kokias kalbas (išskyrus gimtąją) mokate, net jei tik šiek tiek: 
Iš kalbų klasifikatoriaus išrinkite respondento nurodytą kalbą. Pradėkite žymėti nuo geriausiai mokamos (ne gimtosios) kalbos.
J4 klausimas. Kuris atsakymas geriausiai apibūdina anksčiau minėtų kalbų mokėjimą (neįskaitant gimtosios kalbos)? 

Žymėti tik po vieną atsakymą kiekvienai kalbai.

K. PAGRINDINIS DARBAS

Jei žinoma informacija iš administracinių šaltinių, dalis K skyriaus klausimų užpildoma automatiškai. Pakeistam respondentui visi duomenys įvedami apklausos metu.

Klausti apie respondento darbą pagrindinėje darbovietėje apklausos dieną.
Jei respondentas turi keletą darbų ir jam sunku nuspręsti, kuris iš jų yra pagrindinis, tai pagrindiniu darbu laikomas darbas, kuriame respondentas dirba daugiausia valandų.

K1 klausimas. Kaip apibūdintumėte savo veiklos pobūdį šiuo metu?
1.Dirbantis asmuo. Žymima asmeniui, kurio pagrindinis pajamų šaltinis yra darbo (samdomojo ar savarankiško) pajamos. Dirbantiems studentams ar dirbantiems pensininkams žymėti „Dirbantis asmuo“. Jei darbas respondento nuomone nėra pagrindinė jo veikla, žymėti tokį veiklos pobūdį, kurį nurodys respondentas.
2. Bedarbis (-ė). Žymima asmeniui, laikančiam save bedarbiu. 

3. Pensininkas (-ė) arba gaunantysis (-čioji) išankstinę senatvės pensiją. Žymima nedirbančiam asmeniui, gaunančiam senatvės pensiją, valstybinę pensiją, išankstinę senatvės pensiją arba kitą pensiją (netekto darbingumo arba šalpos). 

Dėmesio! Vyrų senatvės pensijos amžius – 64 metai 4 mėn.( gimę 1957 m. lapkričio 1 d. – 1958 m. rugpjūčio 31 d.), moterų – 63 metai 8 mėn. (gimusios 1958 m. rugsėjo 1 d. – 1959 m. balandžio 30 d.).
4. Dėl ilgalaikio sveikatos sutrikimo nedirbantis asmuo. Žymima ikipensinio amžiaus asmeniui, kuris nedirba dėl negalios. 

5. Mokinys (-ė), studentas (-ė). Žymima besimokančiam asmeniui. Jei dirbama tik atostogų metu, ar keletą valandų per savaitę, tai žymima „mokinys, studentas“.
6. Namų šeimininkas (-ė) – darbingo amžiaus asmuo, kuris dažniausiai užsiima namų ir vaiko (-ų) priežiūra. 

7. Atliekantis privalomąją karo ar alternatyviąją krašto apsaugos tarnybą asmuo. Žymima privalomosios pradinės karo tarnybos kariui, bazinių karinių mokymų kariui. 

8. Kitas ekonomiškai neaktyvus asmuo (išėjęs vaiko priežiūros atostogų ir gaunantis mažiau nei pusės algos dydžio išmoką ir kt.) – asmuo, kuris nėra teritorinėje darbo biržoje registruotas kaip bedarbio statusą ar sustabdytą bedarbio statusą turintis asmuo ir kuris atitinka visas šias sąlygas: yra darbingas, nedirba pagal darbo sutartis ir darbo santykiams prilygintų teisinių santykių pagrindu, nesiverčia individualia veikla, neturi ūkininko statuso ar nėra ūkininko partneris, ar žemės ūkio veiklos subjektas ir (arba) yra atostogose vaikui prižiūrėti (iki vaikui sukaks treji metai). 

K2 klausimas. Ar per pastaruosius 12 mėnesių dirbote kokį nors darbą siekdamas (-a) pajamų ar pelno?

Klausiama tų respondentų, kurie apklausos dieną neturėjo darbo, už kurį gautų atlyginimą (K1 klausime pasirinko 2–8 atsakymus).
K3 klausimas. Jūs dirbate:
Jei asmuo dirbo teisės aktais ar kolektyvinėse sutartyse nustatytą visą darbo laiką, arba dirbo teisės aktais nustatyta tvarka sutrumpintą darbo laiką, bet jam buvo mokamas atlyginimas už visą darbo laiką, žymėti 1 atsakymą. 

Įprastinė darbo savaitės trukmė yra 40 val. per savaitę. Trumpesnė darbo savaitės trukmė numatyta paaugliams ir vaikams, asmenims, dirbantiems kenksmingose darbo sąlygose, neįgaliems asmenims. 

Kai kurių kategorijų darbuotojams: mokytojams, gydytojams ir kt., sutrumpintas darbo laikas nustatytas Lietuvos Respublikos įstatymais. Nors šie darbuotojai dirba mažiau nei 40 val. per savaitę, jiems žymėti 1 atsakymą. 

Žymėti 2 atsakymą, jei asmuo dirbo ne visą darbo dienos ar savaitės laiką (mažiau nei 40 val. per savaitę). Sutrumpinta darbo diena ar savaitė gali būti nustatyta ir be darbuotojo sutikimo: dėl techninių ar ekonominių priežasčių, streiko, darbo ginčų, mokymosi ar kvalifikacijos kėlimo. 

K4 klausimas. Koks yra Jūsų užimtumo statusas pagrindiniame darbe?
Nurodomas asmens užimtumo statusas pagrindinėje darbovietėje. Pagrindiniu darbu laikomas darbas, kuriame dirbama daugiausia valandų.
1.Savarankiškai dirbantis asmuo, turintis samdomųjų darbuotojų. Žymėti asmeniui, kuris dirba nuosavoje įmonėje ar ūkyje, nuolat samdo vieną ar daugiau darbuotojų ir moka jiems atlyginimą.

Šiai grupei priskiriamas ūkininkas, kuris įregistruotas ūkininkų registre kaip turintis ūkį ir nuolatiniam darbui samdantis darbuotojus.
2.Savarankiškai dirbantis asmuo, neturintis samdomųjų darbuotojų. Žymėti asmeniui, kuris dirba savarankiškai vienas arba su partneriais ar šeimos nariais nuosavoje įmonėje ir neturi nuolatinių darbuotojų. Tokio asmens veikla remiasi individualiu arba šeimos narių darbu. 
Šiai grupei priskiriami ir asmenys, dirbę pagal verslo liudijimą. Tai savarankiškai dirbantys gamintojai, siuvėjai, kirpėjai, statybininkai, prekybininkai, muzikantai, menininkai, dailininkai, rašytojai, asmenys, nepriklausantys jokiai įmonei, taip pat ūkininkai ar žemdirbiai, nesinaudojantys nuolatiniu samdomųjų darbuotojų darbu, bet galėję samdyti nepastoviam darbui.

Šiai grupei priskiriami asmenys, prižiūrintys vieną ar keletą ne savo vaikų ir gaunantys už tai atlyginimą.

3.  Padedantis ūkyje ar šeimos versle ir atlyginimo negaunantis šeimos narys. Žymėti asmeniui, kuris dirba vyro (žmonos), tėvo (motinos), brolio (sesers) ar kito (-os) giminaičio (-ės) įmonėje, parduotuvėje, ūkyje ir pan., negavo atlyginimo.
Neapmokamas savanoriškas darbas, atliekamas labdaros tikslais, šiai kategorijai nepriklauso. 

4. Samdomasis darbuotojas – už darbo užmokestį ar atlyginimą (pagal raštišką ar žodinę darbo sutartį su darbdaviu) dirbantis asmuo. 

Samdomųjų darbuotojų grupei priskiriami valstybės politikai, statutiniai valstybės tarnautojai, kurių tarnybą reglamentuoja įstatymu patvirtintas statutas arba Diplomatinės tarnybos įstatymas, kiti valstybės tarnautojai, su kuriais, remiantis LR valstybės tarnybos įstatymu, darbo sutartys nesudaromos ir pan. 

Samdomųjų darbuotojų grupei taip pat priskiriamas: UAB bendrasavininkis, dirbantis šioje bendrovėje direktoriumi ar pagal darbo sutartį užimantis kitas pareigas, ginkluotųjų pajėgų narys (ne privalomosios pradinės karo tarnybos karys), tarnaujantis už atlyginimą, mokinys, stažuotojas, gaunantis atlyginimą. Šiai kategorijai priskiriami ir dvasininkai. 
Asmuo, kuris dalį darbo laiko užsiima savo profesine praktika, o kitą dalį laiko dirba samdomuoju darbuotoju (pvz., gydytojas, turintis privatų kabinetą ir dar dirbantis ligoninėje), turi būti priskirtas tai grupei, kur jis dirba daugiau valandų. 

K5 klausimas. Jūs dirbate pagal: 
1.Terminuotą rašytinę sutartį ar terminuotą žodinį susitarimą.

Žymėti asmeniui, dirbančiam už atlyginimą, kurio darbo sutartyje numatytas tam tikras darbo laikotarpis (ne ilgesnis kaip penkeri metai).

Bandomojo laikotarpio sutartis, kuri automatiškai baigiasi bandomojo laikotarpio pabaigoje ir reikia sudaryti naują sutartį, jei asmuo lieka dirbti pas tą patį darbdavį, laikoma terminuota. 
2.Neterminuotą rašytinę sutartį ar neterminuotą žodinį susitarimą.
Žymėti asmeniui, dirbančiam už atlyginimą pagal rašytinę darbo sutartį, kurioje nėra nurodytas sutarties baigimosi terminas. 

K6 klausimas. Nurodykite savo darbovietės pagrindinės ekonominės veiklos rūšį ar veiklos pobūdį arba veiklos rūšį, kuria vertėsi individualiai:

Nurodoma asmens darbovietės pagrindinės ekonominės veiklos rūšis. Jei asmuo dirbo pagal verslo liudijimą, individualios veiklos pažymą ar ūkininkavo, nurodoma, kokią produkciją gamino ar kokias paslaugas teikė.

Kodavimui naudojamas Ekonominės veiklos rūšių klasifikatorius (EVRK 2 red.). Klasifikatorių galite rasti Oficialiosios statistikos portale https://osp.stat.gov.lt/ → Klasifikatoriai.

Jei asmuo tiriamąją savaitę dirbo įvairius nekvalifikuotus darbus (dažė langus, kapojo malkas, kasė žemę ar pan.) ne įmonėje, o pas privačius asmenis (namų ūkyje), nurodoma namų ūkių, samdančių namų ūkio personalą, veikla.

K7 klausimas. Nurodykite savo profesiją (pareigas, atliekamą darbą) darbovietėje ar užsiimant individualia veikla: 
Jei asmuo dirbo valstybinėje įstaigoje, nurodomas tikslus pareigų pavadinimas: mero padėjėjas, departamento direktorius, skyriaus vedėjas, vyriausiasis specialistas ir pan. 

Jei asmuo dirbo sveikatos priežiūros įstaigoje, nurodoma: šeimos gydytojas, gydytojas chirurgas, vaikų gydytojas, odontologas, bendrosios praktikos slaugytojas ir pan.

Jei asmuo dirbo švietimo įstaigoje, nurodoma dėstytų (mokytų) dalykų kryptis: aukštosios mokyklos dėstytojui – filologijos, teisės, matematikos dėstytojas ir pan.; bendrojo lavinimo ar specialiosios mokyklos – lietuvių kalbos, matematikos, anglų kalbos mokytojas; profesinės specialiosios mokyklos – sodininkystės, maisto produktų gamybos, elektronikos ir automatikos mokytojas ar pan.

Jei asmuo dirbo vadybininku, nurodoma kurioje srityje, pvz., turizmo, pardavimo, finansų ar verslo paslaugų vadybininkas.

Jei asmuo dirbo statybų srityje darbininku, nurodoma ar jis stalius, tinkuotojas, mūrininkas ir pan.

Jei asmuo dirbo vairuotoju nurodoma ar jis lengvojo automobilio, sunkvežimio, autobuso, troleibuso, taksi vairuotojas ar pan.

Jei asmuo dirbo žemės ūkyje, priklausomai nuo ūkio specializacijos, nurodoma, pvz., ūkininkas galvijų augintojas, kiaulių augintojas, sodininkas, daržininkas, bitininkas, mišraus ūkio darbininkas ar pan.

Asmens, dirbusio nekvalifikuotus darbus, profesija nurodoma detaliai, pvz., viešbučio kambarinė, nekvalifikuotas pieno ūkio darbininkas, nekvalifikuotas statybos darbininkas, arklių šėrikas, darbininkas, dirbantis įvairius žemės ir namų ūkio darbus ir pan.

Vadovo pareigos turi būti nurodomos detaliai, pvz., mažosios maitinimo įmonės vadovas, statybos padalinio vadovas ar pan.

Kodavimui naudojamas Lietuvos profesijų klasifikatorius, kurį galite rasti Oficialiosios statistikos portale https://osp.stat.gov.lt/ → Klasifikatoriai.
K8 klausimas. Kiek asmenų, įskaitant Jus, dirba darbovietėje ar šeimos ūkyje?

Jei asmuo dirbo įmonės filiale (padalinyje), nurodomas filialo (padalinio) darbuotojų skaičius.

Asmuo, dirbęs privačiai įdarbinimo agentūrai, turėtų nurodyti ne įdarbinimo agentūros darbuotojų skaičių, o darbuotojų skaičių tos įmonės, kurioje jis dirbo.
K9 klausimas. Kuriais metais pradėjote dirbti darbovietėje, šeimos ūkyje ar užsiimti individualia veikla?

Nurodomi metai, kuriais asmuo pradėjo dirbti darbovietėje ar šeimos įmonėje (ūkyje).

Jei asmuo dirbo pagal sutartį, kuri yra atnaujinama pvz., kas metai, be pertraukimų, nurodomi metai, kuriais sutartis buvo sudaryta pirmą kartą.

Jei darbovietė pakeitė pavadinimą, o pagrindinė ekonominės veiklos rūšis liko ta pati, nurodomi metai nuo darbo joje pradžios. Jei įmonė suskilo į keletą įmonių ir pakeitė pagrindinę ekonominės veiklos rūšį, nurodomi tie metai, kai buvo pakeista veikla.

Jei asmuo buvo atleistas, o vėliau vėl priimtas į tą pačią darbovietę, nurodomi metai ir / ar mėnesis kada asmuo buvo vėl priimtas į darbą. 

Asmeniui, kuris iš dabartinės darbovietės buvo siunčiamas į komandiruotę kitoje darbovietėje ir naujoje darbovietėje jo įdarbinimo sąlygos išliko tokios pačios, nurodomi metai, kada jis buvo įdarbintas pirmojoje darbovietėje.
L. Sveikatos BŪKLĖ

L1 klausimas. Kaip apibūdintumėte savo sveikatą? Ji yra...

Klausimas susijęs daugiau su sveikata apskritai, o ne su dabartine sveikatos būkle, kadangi klausimo tikslas nėra nustatyti laikinas sveikatos problemas (pvz., šiuo metu serga gripu). Turi būti atsižvelgta į skirtingus sveikatos aspektus, t. y. į psichinę, fizinę, socialinę ir emocinę sveikatą. Nėra jokių sąsajų su amžiumi. Klausimas neapibrėžtas kokiu nors laikotarpiu.
L2 klausimas. Ar Jūsų veikla, palyginti su įprastine žmogaus veikla, yra apribota dėl sveikatos sutrikimų paskutinius 6 mėn. ar ilgiau?
Šio klausimo tikslas – nustatyti ar respondentas turi ilgalaikių veiklos apribojimų dėl sveikatos sutrikimų. Tai paties respondento vertinimas, ar jo (jos) kasdienei veiklai (profesiniam darbui, namų ruošos darbams, mokslui, laisvalaikio užsiėmimams) trukdo kokie nors esami fizinės ar psichinės sveikatos sutrikimai, liga ar negalia. 

Veiklos apribojimas – sunkumai, kurie asmeniui, atliekant kokį nors veiksmą, kyla dėl esamų sveikatos sutrikimų.

Atsakymas į šį klausimą yra teigiamas („labai apribota“ arba „šiek tiek apribota“), jeigu asmens veikla yra apribota mažiausiai 6 paskutinius  mėnesius.

Jeigu problema yra sezoninio pobūdžio ar pasikartojanti, apklausiamas asmuo turėtų atsakyti, ar per paskutinius šešis mėnesius (arba ateinančius šešis mėnesius, jeigu susirgimas tik prasidėjo) jo veikla buvo labai apribota, šiek tiek apribota ar nebuvo apribota.

M. NAMŲ ŪKIO SUDĖTIS IR PAJAMOS
M1 klausimas. Kiek ir kokio amžiaus asmenų gyvena Jūsų namų ūkyje?

Įrašyti asmenų, apklausos metu gyvenančių namų ūkyje (įskaitant ir respondentą), skaičių pagal kiekvieną pateiktą amžiaus grupę.

Namų ūkis – atskirai gyvenantis vienas asmuo arba grupė viename būste gyvenančių asmenų, kurie dalijasi išlaidas ir bendrai apsirūpina gyventi būtinomis priemonėmis.
M2 klausimas. Jūsų namų ūkį sudaro:
Pažymėti vieną iš pateiktų atsakymo variantų.

2, 3 atsakymai (“viena motina” ar vienas tėvas...”) žymimi, jei išskyrus motiną ar tėvą, namų ūkyje negyvena kiti suaugę asmenys , kaip pvz. močiutė, teta.
2, 5 atsakymai žymimi, jei namų ūkyje yra bent vienas vaikas iki 25 metų amžiaus, pvz.  namų ūkis su dviem, 24 ir 26 metų, vaikais priskiriamas prie namų ūkio „... su bent vienu vaiku iki 25 metų amžiaus“.

4, 5, 6 atsakymai: „Pora“ apibrėžiama kaip du asmenys gyvenantys kartu, neatsižvelgiant į tai, ar santykiai su partneriu yra teisiškai įregistruoti, ar ne.
4 atsakymas: „Pora be vaiko (-ų) – pora neturinti vaikų arba turinti vaikų, bet vaikai nėra namų ūkio nariai (kartu negyvena). 
M3 klausimas. Prašome nurodyti vidutines mėnesines namų ūkio grynąsias pajamas (atskaičius mokesčius):
Namų ūkio disponuojamosios (grynosios) pajamos – bendrosios namų ūkio pajamos atskaičius pajamų mokestį, nuolatinius turto mokesčius, darbuotojų, savarankiškai dirbančių asmenų ir bedarbių (jei taikoma) privalomojo socialinio draudimo įmokas ir reguliarius pervedimus kitiems namų ūkiams. 
Jei asmuo negali nurodyti vidutinių mėnesinių namų ūkio pajamų, pereiti į M4.

M4 klausimas. Prašome nurodyti apytiksles namų ūkio pajamas per mėnesį (eurais):

Pažymėti respondento nurodytą apytikslę grynųjų mėnesio pajamų sumą pagal pateiktus pajamų intervalus.

N. APKLAUSOS INFORMACIJA
N1 klausimas. Apklausos būdas:

Popierinė anketa pildoma tik išskirtinais atvejais (pastabose 
būtina įrašyti popierinės anketos pildymo priežastį). 

Prašome nepalikti popierinės anketos respondentui pildyti savarankiškai.

Jei anketą pradėjo pildyti respondentas internetu, bet jos nebaigė ir ją, susisiekęs su respondentu, baigia pildyti klausėjas - žymėti 3 atsakymą.

N2 klausimas. Ar į anketos klausimus atsakėte pats (-i)?

Žymėti 1 atsakymą, jei į anketos klausimus ir visą prašomą informaciją suteikė atrinktas respondentas, be kito asmens pagalbos. 
Jei atrinktas respondentas dėl sveikatos sutrikimų negali atsakyti į anketos klausimus, bet gali pateikti prašomą informaciją padedamas kito asmens (pvz., vertėjo, fizinę pagalbą suteikusio asmens) ir patvirtinti pateiktus atsakymus, žymimas 1 atsakymas.
Žymėti 2 atsakymą, jei atrinktas respondentas dėl sveikatos sutrikimų negali atsakyti į anketos klausimus (pvz., yra gulintis ligonis, serga Alzheimerio liga, turi psichikos negalią, yra kurčiasis, nemato ir pan.) arba yra nepasiekiamas visą apklausos laikotarpį (ligoninėje, slaugos namuose, privalomojoje pradinėje karo tarnyboje ar analogiškoje tarnyboje, komandiruotėje, kelionėje ar pan.) ir į anketos klausimus už respondentą atsako kitas asmuo. 
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