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parengimo pagalba
Pirmasis įstatymas, kuriuo iš dalies keičiamas Prekybos gyvūniniais produktais uždraudimo įstatymas

... d.
Bundestagas priėmė šį įstatymą:
1 straipsnis
Prekybos gyvūniniais produktais draudimo įstatymo pakeitimas
2008 m. gruodžio 8 d. Prekybos gyvūniniais produktais draudimo įstatymas (Federalinis oficialusis leidinys (toliau – BGBl.) I, p. 2394) su paskutiniais pakeitimais, padarytais 2015 m. rugpjūčio 31 d. nutarimo (BGBl. I, p. 1474) 407 straipsniu, iš dalies keičiamas taip:
1) Įstatymo pavadinimas išdėstomas taip: 
„Įstatymas, skirtas įgyvendinti Sąjungos teisės nuostatoms dėl prekybos tam tikrais gyvūniniais produktais draudimų ir apribojimų bei tam tikrais atvejais laikymo ir atidavimo draudimų
(Prekybos gyvūniniais produktais draudimo įstatymas – TierErzHaVerbG)“
2) Prieš 1 straipsnį įterpiama tokia antraštė:
„1 skirsnis
Atsakomybė“
3) 1 straipsnis iš dalies keičiamas taip:
a) 1 dalis iš dalies keičiama taip:
aa)
2 punkte žodžiai „3 straipsnio 1 dalies antrą sakinį ir 2 dalį, taip pat kartu su pagal 3 ir 4 dalis paskelbtais teisės aktais“ pakeičiami žodžiais „3 straipsnio 1 dalies antrą sakinį, 1a ir 2 dalis, atitinkamai kartu su pagal 4, 5 arba 6 dalis paskelbtais teisės aktais“.
bb)
Įterpiamas šis sakinys:
„Pagal pirmą sakinį nustatytą atsakomybę Federalinė tarnyba taip pat yra atsakinga už šio įstatymo ir remiantis šiuo įstatymu paskelbtų teisės nutarimų vykdymą.“
b) 2 dalyje po žodžio „vykdymas“ įterpiami žodžiai „šio įstatymo ir remiantis šiuo įstatymu paskelbtų teisės nutarimų bei“.
4) Po 1 straipsnio įterpiama ši antraštė:
„2 skirsnis
Sąjungos teisės draudimų ir apribojimų dėl gyvūnų kailių arba gyvūninių produktų importo, eksporto arba prekybos vykdymas“.
5) 2 straipsnio 1 dalies pirmo sakinio 2 punktas iš dalies keičiamas taip:
a) Žodžiai „3 straipsnio 1 dalis“ pakeičiami žodžiais „3 straipsnio 1 arba 1a dalis“. 
b) Po žodžių „pagal 3 straipsnio 4 dalį“ įterpiami žodžiai „arba 5 dalį“.
6) Po 2 straipsnio įterpiamas šis 3 skirsnis:
„3 skirsnis
Laikymo ir atidavimo draudimai tam tikrais atvejais
3 straipsnis. Kailiniai gyvūnai
1.
Norintiems auginti arba laikyti kailinius gyvūnus pagal 2 dalį, reikalingas atsakingos įstaigos leidimas. Leidimas suteikiamas, kai:
1)
gyvūnai nepaimami iš gamtos ir
2)
laikomasi priede pateiktų gyvūnų laikymo reikalavimų.
Gyvūnų apsaugos įstatymo 1 ir 2 straipsniai nekeičiami. Leidimas galioja dešimt metų. Leidimas vėliau gali būti peržiūrimas, atsižvelgiant į sąlygas ir priedus, jeigu tai būtina dėl kailinių gyvūnų apsaugos.
2.
Šiame įstatyme kailiniai gyvūnai yra šių rūšių gyvūnai: audinė (Mustela vison), šeškas (Mustela putorius), rudoji lapė (Vulpes vulpes), poliarinė lapė (Alopex lagopus), nutrija (Myocastor coypus), šinšila (Chinchilla chinchilla, Chinchilla brevicaudata ir Chinchilla lanigera) ir usūrinis šuo (Nyctereutes procyonoides), kurie laikomi kailių arba odos gamybai arba kitais žemės ūkio tikslais, arba kurių palikuonys laikomi šiais tikslais.
3.
Leidimas turi būti panaikinamas, jeigu vėliau sužinoma, kad suteikiant leidimą nebuvo laikomasi reikalavimo pagal 1 dalies antrą sakinį. Leidimas turi būti atšaukiamas, jeigu vėliau nebuvo laikomasi reikalavimo pagal 1 dalies antro sakinio 2 punktą. Nukrypstant nuo antro sakinio, leidimas gali būti pristabdomas, kai tikimasi, kad leidimo atšaukimo priežastys gali būti pašalintos per nurodytą laikotarpį. Kitos administracinių aktų panaikinimo ir atšaukimo administracinio proceso teisinės nuostatos nekeičiamos.
4.
Laikant kailinius gyvūnus pagal 2 dalį taikomi Gyvūnų apsaugos įstatymo 11 straipsnio 5, 7 ir 8 dalys, 16 straipsnio 1 dalies antras ir penktas sakiniai ir 16a straipsnis. Teisės nutarimuose pagal Gyvūnų apsaugos įstatymo 11 straipsnio 2 dalies pirmą sakinį ir 16 straipsnio 5 dalį taip pat gali būti nustatomos taisyklės dėl veiklos, kuriai reikalingi leidimai, pagal 1 dalį. 
5.
Įmonės, kurioms pagal 1 dalį reikalingas leidimas ir kurios ...[įterpti: dieną prieš 3 straipsnio įsigaliojimo dieną] turi leidimą pagal Gyvūnų apsaugos įstatymo 11 straipsnio 1 dalį, leidimas pagal 1 dalies antrą sakinį galioja kaip laikinai išduotas. Laikinasis leidimas baigiasi:
1) jeigu iki ... [įterpti: šio įstatymo paskelbimo mėnesį ir dieną bei penktų kalendorinių metų po paskelbimo skaičių] neprašoma leidimo, arba
2) jeigu prašymas pateiktas laiku gavus neapskundžiamą sprendimą dėl prašymo. 
Nukrypstant nuo 3 dalies laikinajam leidimui dėl leidimo panaikinimo ir atšaukimo galioja administracinių aktų panaikinimo ir atšaukimo administracinio proceso teisinės nuostatos.
4 straipsnis. Greit jauniklių atsivesiantys gyvūnai
Draudžiama atiduoti skersti žinduolį paskutinį nėštumo trimestrą. Ši nuostata netaikoma, kai tokio gyvūno nužudymas nurodomas arba nustatomas vadovaujantis gyvūnų sveikatos nuostatomis.
7) Po naujo 4 straipsnio įterpiama ši antraštė:
„4 skirsnis
Priežiūra“
8) Dabartiniai 3 ir 4 straipsniai tampa 5 ir 6 straipsniais.
9) Naujame 6 straipsnio 2 dalies 2 punkte po žodžio „užduotys“ įterpiami žodžiai „pagal 1 dalį“.
10)  Po 6 straipsnio įterpiama ši antraštė:
„5 skirsnis
Įgaliojimai, baigiamosios nuostatos“
11) Dabartinis 5 straipsnis tampa 7 straipsniu ir iš dalies keičiamas taip:
a) 1 dalis iš dalies keičiama taip:
aa)
Po 1 punkto įterpiami šie 1a ir 1b punktai:
„1a)
vykdo veiklą be pagal 3 straipsnio 1 dalies pirmame sakinyje reikalaujamą leidimą arba nevykdo su tokiu leidimu susijusių vykdytinų įsipareigojimų,
1b)
atiduoda žinduolius pažeisdamas 4 straipsnio pirmą sakinį,“.
bb) 
2 punkte nuoroda „3 straipsnis“ pakeičiama nuoroda „5 straipsnis“.
cc) 
3 punkte nuoroda „3 straipsnis“ pakeičiama nuoroda „5 straipsnis“, o nuoroda „6 straipsnis“ pakeičiama nuoroda „8 straipsnis“.
dd)
4 punkte nuoroda „6 straipsnis“ pakeičiama nuoroda „8 straipsnis“.
b) 3 dalyje nuoroda „1 punktas“ pakeičiama žodžiais „1 ir 1a punktai“.
12) Dabartinis 6 straipsnis tampa 8 straipsniu ir iš dalies keičiamas taip:
a) 1 dalies pirmo sakinio 3 punktas iš dalies keičiamas taip:
aa)
Žodžiai „3 straipsnio 1 dalis“ pakeičiami žodžiais „3 straipsnio 1, 1a dalys“.
bb)
Po žodžių „pagal 3 straipsnio 4 dalį“ įterpiami žodžiai „arba 5 dalį“.
b) 3 dalyje nuoroda „4 straipsnis“ pakeičiama nuoroda „6 straipsnis“. 
13) Dabartiniai 7–9 straipsniai tampa 9–11 straipsniais.
14) Įterpiamas šis priedas:
„Priedas
(3 straipsnio 1 dalies antro sakinio 2 punkto)
Kailinių gyvūnų laikymo reikalavimai
Šio priedo nuostatos nekeičia Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 3 ir 4 straipsnių.
A skirsnis. Kailinių gyvūnų laikymo įrenginiams keliami reikalavimai
1. Kailiniai gyvūnai turi būti laikomi tik laikymo įrenginiuose, kurie atitinka 2–9 punktų reikalavimus.
2. Laikymo įrenginys: 
a)
turi būti sukurtas taip, kad visi kailiniai gyvūnai galėtų ėsti, lakti ir ilsėtis taip, kaip būdinga jų rūšiai;
b)
turi turėti atskirą vietą kietomis sienomis, į kurią gyvūnai galėtų pasitraukti ir ji būtų įrengta taip, kad visi gyvūnai joje galėtų gulėti vienu metu, o jos anga būtų padaryta taip, kad naujagimiai gyvūnai būtų sulaikomi, o suaugę gyvūnai galėtų laisvai praeiti (guolių sukimo dėžės);
c)
turėti nuo šalčio apsaugotas girdyklas, kurios būtų taip paskirstytos ir tokių matmenų, kad visi kailiniai gyvūnai galėtų prieiti prie geriamo vandens;
d)
būti su angomis, pro kurias kailinius gyvūnus galima išimti be skausmo arba išvengiamų kančių ar žalos gyvūnams;
e)
užtikrinti pakankamą apsaugą nuo tiesioginių saulės spindulių.
3. Pagal 2 punkto b papunktį guolių sukimo dėžė: 
a)
rudosioms lapėms ir poliarinėms lapėms (lapėms) turi būti padidinta ir ją turi sudaryti pagrindinė kamera ir papildoma kamera, kuri vestų į pagrindinę kamerą;
b)
nutrijų kamera turi būti sudaryta iš bent dviejų kamerų ir joje turi būti įrengti du išėjimai.
4. Laikymo įrenginiai negali būti įrengti vienas ant kito.
5. Laikymo įrenginiuose, be guolių sukimo dėžės vidinio ploto ir maudymuisi vandenyje arba smėlyje skirto ploto, turi būti toks bazinis plotas: 
a)
audinėms ir šeškams, kiekvienam suaugusiam gyvūnui ir kiekvienam jaunikliui po atjunkymo – bent vieno kvadratinio metro bazinis plotas, visgi geriau bent trijų kvadratinių metrų bazinis plotas;
b)
lapėms ir usūriniams šunims, kiekvienam suaugusiam gyvūnui ir kiekvienam jaunikliui po atjunkymo – bent trijų kvadratinių metrų bazinis plotas, visgi geriau bent dvylikos kvadratinių metrų bazinis plotas;
c)
nutrijoms, kiekvienam suaugusiam gyvūnui – bent dviejų kvadratinių metrų bazinis plotas, o kiekvienam jaunikliui po atjunkymo – bent 0,5 kvadratinių metrų bazinis plotas, visgi geriau bent keturių kvadratinių metrų bazinis plotas;
d)
šinšiloms, kiekvienam suaugusiam gyvūnui, – bent 0,5 kvadratinių metrų bazinis plotas, o kiekvienam jaunikliui po atjunkymo, – bent 0,3 kvadratinių metrų bazinis plotas, visgi geriau bent vieno kvadratinio metro bazinis plotas.
6. Laikymo įrenginių vidinis aukštis turi būti bent: 
a)
audinėms ir šeškams – vienas metras;
b)
lapėms ir usūriniams šunims – 1,5 metro;
c)
nutrijoms – 45 centimetrai;
d)
šinšiloms – vienas metras.
7. Laikymo įrenginių grindys: 
a)
lapėms ir usūriniams šunims skystųjų ekskrementų šalinimo drenažo laipsnis turi būti daugiausia 10 procentų ir turi būti bent du kvadratinius metrus ploto, kuriame gyvūnai galėtų knisti;
b)
nutrijoms, išskyrus maudymuisi skirtą plotą, turi būti įrengta ištisinė kieta danga;
c)
pusė pagrindo, skirto audinėms, šeškams ir šinšiloms, turi būti ištisinė kieta danga.
8. Laikymo įrenginys: 
a)
audinėms ir šeškams su bent viena platforma vienam gyvūnui, ant kurios suaugęs gyvūnas gali gulėti ir išsitiesti ir po kuria suaugęs gyvūnas gali išsitiesti, su laipioti skirtais įrenginiais (ne iš vielinio tinklelio); audinių laikymo įrenginiuose turi būti papildomai įrengiamas vandens pripildytas baseinas, kurio paviršius – bent vienas kvadratinis metras, o vandens gylis – bent 30 centimetrų;
b)
lapėms ir usūriniams šunims su bent viena platforma vienam gyvūnui, ant kurios suaugęs gyvūnas gali gulėti ir sėdėti stačias ir po kuria suaugęs gyvūnas gali sėdėti stačias;
c)
nutrijoms su vandens pripildytu baseinu, kurio paviršius – bent vienas kvadratinis metras vienam gyvūnui, o vandens gylis – bent 30 centimetrų;
d)
šinšiloms su bent viena platforma vienam gyvūnui bei bent 250 kvadratinių centimetrų ploto smėliu be kvarco pripildyta vieta maudytis smėlyje. Be to, laikymo įrenginiai turi būti su tunelio vamzdžiais, nutrijų ir šinšilų laikymo įrenginiai turi būti papildomai apstatyti dėžėmis.
9. Pastatai turi būti taip apšviesti, kad gyvūnai vienas kitą atpažintų, o jų šėrimu ir priežiūra besirūpinantys asmenys galėtų juos atidžiai apžiūrėti. Pastatuose, kurie buvo pradėti naudoti po 2006 m. gruodžio 12 d., turi būti įrengtos šviesos landos, atitinkančios bent 5 procentus bazinio ploto ir taip išdėstytos, kad būtų užtikrintas kuo vienodesnis šviesos pasiskirstymas.
B skirsnis. Kailinių gyvūnų laikymo reikalavimai
1. Kailinių gyvūnų laikytojas turi užtikrinti, kad: 
a)
nesuaugę gyvūnai nebūtų laikomi atskirai;
b)
kiekvienas gyvūnas galėtų matyti kitus savo rūšies gyvūnus;
c)
kiekvienas gyvūnas turėtų prieigą prie tinkamo geriamojo vandens;
d)
kiekvienas gyvūnas bet kuriuo metu turėtų prieigą prie jų elgesiui tinkamos įvairiai veiklai skirtos medžiagos, išskyrus guolių sukimo dėžes;
e)
būtų įrengtos guolių sukimo dėžės su šienu, šiaudais arba kita tinkama medžiaga, kad būtų užtikrinama, jog gyvūnai guolių sukimo dėžę galėtų išlaikyti šiltą savo kūno šiluma;
f)
iš pastatų arba pastato dalių, kuriuose laikomi gyvūnai, ekskrementai būtų šalinami kasdien, o jei gyvūnai laikomi ne uždaruose pastatuose – bent kartą per savaitę;
g)
laikymo įrenginiai būtų valomi ir dezinfekuojami kiekvieną kartą gyvūnus išvežus ir prieš kitą kartą juos suleidžiant.
2. Kailiniai gyvūnai prie bendravimo su žmogumi turi būti pripratę nuo gimimo.
C skirsnis. Specialieji audinių, šeškų, lapių ir usūrinių šunų laikymo reikalavimai
Jaunikliai gali būti atjunkyti, tik kai jiems daugiau nei devynios savaitės. Nukrypstant nuo pirmo sakinio, jaunikliai gali būti atjunkyti anksčiau, jeigu tai reikalinga siekiant apsaugoti motiną arba jauniklius nuo skausmo, kančių ar sužalojimų.
D skirsnis. Specialieji nutrijų ir šinšilų laikymo reikalavimai
Tame pačiame žemės sklype laikantiems daugiau nutrijų ir šinšilų, jas reikia laikyti grupėje, jeigu tai nėra Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 4straipsnio 1 dalies pirmo sakinio 3 punkte nustatytas atvejis.“
2 straipsnis
Pakeitimai
1) 2016 m. liepos 18 d. Federalinės mokesčių teisės struktūrinės reformos atnaujinimo įstatymo (BGBl. I, p. 1666) 4 straipsnio 93 dalis išdėstoma taip: 
„2008 m. gruodžio 8 d. Prekybos gyvūniniais produktais draudimo įstatymas (BGBl. I, p. 2394) su paskutiniais pakeitimais, padarytais [įterpti: šio pakeitimo įstatymo parengimo ir paskelbimo datas] įstatymo 1 straipsniu, iš dalies keičiamas taip: 
„9 straipsnis
Rinkliavos ir išlaidos
Federalinės mitybos ir žemės ūkio ministerijos Specialiųjų mokesčių įstatymu pagal Federalinio mokesčių įstatymo 22 straipsnio 4 dalį federalinės administracijos veikimo srityje mokesčio įvedimo ir pakėlimo laikas gali būti reglamentuojamas nukrypstant nuo Federalinio mokesčių įstatymo nuostatų.“
2) 2006 m. rugpjūčio 22 d. paskelbtas Gyvūnų apsaugos ir naminių gyvūnų laikymo nutarimas (BGBl. I, p. 2043) su paskutiniais pakeitimais, padarytais 2016 m. balandžio 14 d. nutarimo (BGBl. I, p. 758) 1 straipsniu, iš dalies keičiamas taip:
1) Turinio su 7 skirsniu susijusios nuostatos išdėstomos taip:
„7 skirsnis 
(netenka galios)
38–43 straipsniai (netenka galios)“.
2) 2 straipsnio 27 punktas, 7 skirsnis ir 45 straipsnio 30–32 dalys panaikinami.
3) 3 straipsnio 1 dalies ir 4 straipsnio 1 dalies pirmo sakinio žodžiai „2–7 skirsnių“ keičiama žodžiais „2–6 skirsnių“.
4) 44 straipsnio 1 dalis iš dalies keičiama taip:
a) 45a punkte kablelis pabaigoje pakeičiamas žodžiu „arba“.
b) 46 punkto gale kablelis pakeičiamas tašku.
c) 47–54 punktai panaikinami.
3) 2015 m. rugpjūčio 31 d. 10-ojo įgaliojimų pritaikymo nutarimo (BGBl. I, p. 1474) 626 straipsnio 8 dalis išbraukiama.
3 straipsnis
Įsigaliojimas
Šis įstatymas įsigalioja ... [įrašyti antro mėnesio po šio nutarimo paskelbimo pirmą dieną].
Aiškinamoji dalis
Dėl 1 straipsnio – Prekybos gyvūniniais produktais draudimo įstatymo pakeitimas
Dėl 1 punkto
(Įstatymo pavadinimas)
Dėl įstatymo reglamentavimo srities praplėtimo reikia pakeisti įstatymo pavadinimą.
Dėl 2 punkto
(Naujas 1 skirsnis)
Kad būtų lengviau skaityti įstatymą, jis turi būti suskirstytas į skirsnius. Nauju įterptu 1 skirsniu reglamentuojama atsakomybė.
Dėl 3 punkto
Pritaikoma prie 2015 m. spalio 6 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (ES) 2015/1775, kuriuo iš dalies keičiamas Reglamentas (EB) Nr. 1007/2009 dėl prekybos produktais iš ruonių ir panaikinamas Komisijos reglamentas (ES) Nr. 737/2010 (OL L 262, 2015 10 7, p. 1) (aa punktas).
Įtepti sakinį 1 dalies pabaigoje prireikė pakeitus 2 dalį, dėl aiškumo, nes 2 dalyje reglamentuojama šalių atsakomybė taip pat ir už šį įstatymą, todėl 1 dalyje reikalinga išlyga federalinės tarnybos labui (bb papunktis).
Už naujo šio įstatymo 3 skirsnio nuostatų įgyvendinimą atsakingos federalinių žemių institucijos (b papunktis).
Dėl 4 punkto
(Naujas 2 skirsnis) 
Naujame įterptame 2 skirsnyje pateikiamos dabartinės Sąjungos teisės draudimų ir apribojimų dėl gyvūnų kailių arba gyvūninių produktų importo, eksporto arba prekybos vykdymo taisyklės.
Dėl 5 punkto
Pritaikoma prie Reglamento (ES) 2015/1775.
Dėl 6 punkto
(Naujas 3 skirsnis)
Naujame įterptame 3 skirsnyje reglamentuojamas esminis kailinių gyvūnų laikymo draudimas ir greit jauniklių atsivesiančių gyvūnų atidavimo skersti draudimas. 
(Naujas 3 straipsnio 1 dalies pirmas sakinys)
Gyvūnų apsaugos sumetimais reglamentuojamas kailinių gyvūnų laikymo draudimas su labai ribota leidimo išlyga. Tokio esminio kailinių gyvūnų laikymo draudimo įvedimas, atsižvelgiant į visus susijusius interesus, galų gale reiškia pateisinamą gyvūnų laikytojų pagrindinių teisių apribojimą. Šį apribojimą ypač pateisina konstitucinės teisės reikšmė, kuri pagal valstybės tikslo apibrėžtį Konstitucijos 20 a straipsnyje priskiriama prie gyvūnų apsaugos interesų. Pagal Konstitucijos 20a straipsnį valstybinės institucijos įsipareigoja saugoti gyvūnus ir stiprinti etiškai pagrįstą gyvūnų apsaugą (žr. Federalinis konstitucinio teismo (vok. santrumpa – Bundesverfassungsgericht) 2010-10-12 sprendimą, 2 BvF 1/07, 127, 293 Federalinio konstitucinio teismo sprendimai). Bet kuriuo atveju, įstatymais nustačius būtiniausius reikalavimus, galimybė ateityje laikyti kailinius gyvūnus į iš esmės nepašalinama.
Šiuo įstatymu ypač apribojama kailinių gyvūnų fermos valdytojo profesijos pasirinkimo laisvė, tai pagal Federalinio konstitucinio teismo praktiką leidžiama tik siekiant išvengti įrodomo arba labai tikėtino sunkaus pavojaus išskirtinai svarbiam bendruomenės turtui (žr. Federalinio konstitucinio teismo sprendimus 7, 377, 444, punktą 79). Be abejonės kalbant apie gyvūnų apsaugą kalbama apie ypač svarbų bendruomenės turtą. Pripažįstama, kad gyvūnų apsauga turi būti laikoma konstitucinio statuso klausimu priimant kompromisinius sprendimus ir todėl galima pateisinti kitų konstitucinės teisės reikšmės interesų, pavyzdžiui, konstitucinių teisių, mažesnę svarbą (žr. Federalinio konstitucinio teismo sprendimus . V. 2010-10-12 – 2 BvF 1/07). Todėl pirmenybė teikiama šiai gyvūnų apsaugai, o ne konstitucinėms teisėms. Laikant kailinius gyvūnus, kaip tai daroma šiuo metu Vokietijoje, kyla įrodomas ir rimtas pavojus gyvūnų apsaugai. Proporcingumo principas ypač užtikrinamas pamatuotomis pereinamojo laikotarpio nuostatomis; vykdant pereinamojo laikotarpio nuostatas pagal ligšiolinius teisės aktus veiklai, kuriai reikia leidimo, išduoti leidimai pagal įstatymą dėl riboto leidimų galiojimo pagal naujus teisės aktus turi būti pakeisti. 
Išsamus paaiškinimas
Kailinių gyvūnų laikymas iki šiol buvo leidžiamas pagal Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo sąlygas. Iki šiol Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarime skirtingiems laikymo reikalavimams buvo numatytas laipsniškas įsigaliojimas. Per pirmąjį etapą 2006 m. įsigaliojo pirmosios Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo kailinių gyvūnų laikymo taisyklės. Tuomet 2011 m. įsigaliojo antrojo etapo taisyklės, o po jų trečiojo etapo taisyklės turėjo įsigalioti 2016 m. pabaigoje. Tai yra būtiniausi reikalavimai, kuriuos nustatė įstatymų leidybos institucija, kad bent iš dalies būtų atsižvelgta į kailinių gyvūnų judėjimo poreikį ir socialinį elgesį ir taip užtikrintas pagal gyvūno rūšį ir elgesį tinkamas laikymas. Kad tai tik mažiausi reikalavimai, rodo, kad, pvz., 2014 m. gegužės 7 d. Mitybos ir žemės ūkio federalinės ministerijos išleistose ekspertų nuomonės rekomendacijose apie žinduolių laikymo būtiniausius reikalavimus (Nuomonė dėl žinduolių laikymo) keliami gerokai aukštesni reikalavimai. Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo reikalavimai dėl narvų dydžio gerokai atsilieka nuo Nuomonės dėl žinduolių laikymo rekomendacijų. Jų autoriai reikalauja audinėms zoologijos soduose arba panašiose įstaigose suteikti mažiausiai aštuonių kvadratinių metrų vienam gyvūnui plotą. Kitas pavyzdys – Šveicarijos gyvūnų apsaugos įstatymas, jame numatomas aptvaro dydis siekia 15 kvadratinių metrų gyvūnų porai. Nors pagal Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimą iki šiol buvo reikalaujama iš esmės mažiau vietos gyvūnui kvadratiniame metre, šis dydžio reikalavimas yra įgyvendinamas nurodant iš esmės nesamas Vokietijos kailinių gyvūnų laikytojų ekonomines galimybes. Kitos Europos valstybės, tokios kaip Austrija, Didžioji Britanija, Slovėnija ir Kroatija, dėl gyvūnų apsaugos priežasčių jau įvedė kailinių gyvūnų laikymo draudimus. Taip pat ir Nyderlandai planuoja įvesti draudimą. 
Pagal gyvūno rūšį ir elgesį tinkamas kailinių gyvūnų laikymas dėl ypatingų gyvūnų poreikių yra didelis iššūkis. Audinės, šiuo metu Vokietijoje vienintelė fermose laikoma kailinių gyvūnų rūšis, yra pusiau vandens gyvūnai, kurie natūralioje aplinkoje gyvena dideliuose plotuose prie ežerų arba upių. Kaip plėšrūnai ir mėsėdžiai jos nueina tolimus atstumus ir todėl taip pat ir būdamos nelaisvėje turi didesnį judėjimo ir veiklos poreikį. Laukiniai gyvūnai išsikasa urvus ir dažniausiai, išskyrus poravimosi metą, gyvena pavieniui. Kiti kailiniai gyvūnai turi panašius poreikius. Šiuo metu kailinių gyvūnų fermose praktikuojamas didelis gyvūnų laikymo tankumas ankštose patalpose bei maži narvai ir trūkstama narvų įranga neatitinka gyvūno rūšiai būdingų sąlygų. Sąlygomis, kokiomis šiuo metu Vokietijoje kailinių gyvūnų fermose laikomi kailiniai gyvūnai, jiems dažnai pasireiškia elgesio sutrikimų, dažnai judėjimo sutrikimų forma (pvz., vadinamasis siūbavimas). Dėl pirmiau aprašytų veiksnių, taip pat atsižvelgiant į tai, kad kailinių gyvūnų laikymas, palyginti su kitais ūkioiais gyvūnais ir jų poreikiais, iš esmės yra reiklesnis, tačiau praktikoje jie laikomi gerokai prastesnėmis sąlygomis, mažiausiai didelė dalis gyvūnų pagal esamą informaciją patiria skausmą, kančias ir sužalojimus.
Federalinės vyriausybės požiūriu Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo reikalavimai, įsigaliojus trečiojo ir paskutinio etapo taisyklėms, užtikrina minimalią gyvūnų apsaugą kailinių gyvūnų laikymo sąlygų atžvilgiu. Šiuo metu dauguma kailinių gyvūnų augintojų Vokietijoje nesilaiko antro etapo reikalavimų nuo jų įsigaliojimo 2011 m. Paaiškėjo, kad nutarimu nustatyti būtiniausi kailinių gyvūnų laikymo reikalavimai veiksmingesnės gyvūnų apsaugos užtikrinti negali. Ypač lūkestį, kad nustatyti būtiniausi kailinių gyvūnų laikymo reikalavimai suteiks ekonominio gyvūnų laikymo galimybę, gyvūnų laikytojai paneigė. Be to, juo abejojama ir teismo sprendimais. Todėl Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarime pateikti gyvūnų laikymo reikalavimai šiuo metu yra iš esmės neįgyvendinami. 
Todėl tam tikrai rūšiai būdingus kailinių gyvūnų poreikius ir kartu ekonomikos poreikius atitinkantis kailinių gyvūnų laikymas Vokietijoje iš esmės yra neįmanomas. Atsižvelgiant į situaciją, atrodo, kad teisinis kailinių gyvūnų laikymo draudimas su leidimo išlyga yra teisingas būdas siekiant užtikrinti gyvūnų apsaugą. Tiek faktiniu, tiek teisiniu požiūriu švelnesnės priemonės kaip esminis draudimas įstatymų leidėjas dėl minėtų argumentų pasiūlyti negali. Konstitucinės teisės pasiūlytos priemonės, susijusios su gyvūnų apsauga, įgyvendinimas pateisina kailinių gyvūnų laikymo draudimą su leidimo išlyga ir su tuo susijusią intervenciją į kailinių gyvūnų laikytojo profesijos pasirinkimo laisvę. Proporcingumo principas užtikrinamas pakankamomis pereinamojo laikotarpio nuostatomis.
Tačiau pagal Gyvūnų bandymų teisės aktų nuostatas kailinius gyvūnus, kurie skirti naudoti bandymuose su gyvūnais ir kitais moksliniais tikslais pagal Gyvūnų apsaugos įstatymo penktą skirsnį, laikyti leidžiama. Kailinių gyvūnų laikymas ne pagal šio įstatymo taikymo sritį ir toliau galimas, kadangi jie dėl kitokių laikymo tikslų bus laikomi kitokiomis (gyvūnų apsaugą reglamentuojančius teisės aktus atitinkančiomis) sąlygomis. Kailinius gyvūnus laikant ne pagal numatyto teisės akto taikymo sritį taikomi Gyvūnų apsaugos įstatymo 2 straipsnio bendrieji principai. Laikant zoologijos soduose, bet taip pat ir privačiai, ekspertų nuomonėje apie žinduolius yra gairės, kuriose konkrečiai įvardijami reikalavimai, keliami kailinius gyvūnus laikant kaip būdinga gyvūno rūšiai. 
(Naujas 3 straipsnio 1 dalies antras sakinys)
Jeigu laikomasi įstatymais nustatytų būtiniausių kailinių gyvūnų laikymo reikalavimų, pagal 3 straipsnio 1 dalies antrą sakinį turi būti išduotas leidimas. Būtiniausi reikalavimai yra pateikti šio įstatymo priede ir atitinka Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo dabartinius kailinių gyvūnų laikymo reikalavimus. 
Teisiškai reglamentuojant būtiniausius kailinių gyvūnų laikymo reikalavimus ateityje, kai, pavyzdžiui, gerokai pasikeis pagrindinės ekonominės sąlygos, turi būti suteikta galimybė laikyti kailinius gyvūnus, kai tai atitinka tiek gyvūnų apsaugos, tiek ekonominius reikalavimus. Tačiau pagal šiuo metu ir netolimoje ateityje numatytas ekonomines sąlygas reikia daryti prielaidą, kad laikymasis priede aprašytų būtiniausių kailinių gyvūnų laikymo reikalavimų yra ekonomiškai neįmanomas. Tai reiškia, kad čia numatytomis teisinėmis laikymo reikalavimų nuostatomis be jokių esminių ekonominės situacijos pakeitimų bus faktiškai uždrausta profesinė veikla. Esant dideliems apribojimams dėl profesinės veiklos vykdymo taisyklių pagal Federalinio konstitucinio teismo jurisdikciją griežtesnės profesijos pasirinkimo taisyklių sąlygos turi būti sušvelnintos su sąlyga, kad privalomas profesinės veiklos nutraukimas nėra individualus atvejis (plg. Federalinis konstitucinis teismas sprendimus 17, 269, 276; 30, 292, 313; 31, 8, 29; 61, 291, 311; 68, 155, 170f.). Todėl įstatyminių laikymo reikalavimų, keliamų tiems patiems konstitucinės teisės standartams, reglamentavimo atitiktis konstitucijai turi būti matuojamas kaip objektyvios profesijos pasirinkimo taisyklės, o ne tik tiesiog profesinės veiklos vykdymo taisyklės, kadangi šiuo metu pagal šias taisykles numatomas faktinis draudimas. Šis įsikišimas pateisinamas pirmiau išvardytomis priežastimis (plg. naujo 3 straipsnio 1 dalies pirmo sakinio pagrindimą). 
Siekiant atsižvelgti į ypatingus kailinių gyvūnų poreikius ir su tuo susijusius kailinių gyvūnų laikymo ypatumus, numatomas dešimties metų trukmės leidimas. 
(nauja 3 straipsnio 2 dalis)
Sąvokų apibrėžtys. Atitinka dabartines Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 2 straipsnio 27 punkto sąvokų apibrėžtis.
(nauja 3 straipsnio 3 dalis)
Leidimo panaikinimas ir atšaukimas reglamentuojami kaip privalomas sprendimas. Kaip švelnesnė priemonė tam tikrais atvejais galimas leidimo pristabdymas. Kitais atvejais taikytinos bendrosios administracinio proceso teisės aktų nuostatos.
(nauja 3 straipsnio 4 dalis) 
3 straipsnio 4 dalyje pateikiama nuoroda į Gyvūnų apsaugos įstatymo procedūrų taisykles ir įgyvendinamas Gyvūnų apsaugos įstatymo 11 straipsnio 2 dalies pirmo sakinio ir 16 straipsnio 5 dalies įgaliojimas priimti nutarimą. Bundesratui pritarus teisės nutarimu Federalinė mitybos ir žemės ūkio ministerija įgaliojama griežčiau reguliuoti leidimų išdavimo ir priežiūros procedūras. 
(nauja 3 straipsnio 5 dalis)
Esamiems audinių laikytojams pagal dabartines teisės nuostatas išduotas leidimas įsigaliojus šiam įstatymui pakeičiamas į laikiną leidimą. Laikino leidimo galiojimas baigiasi, jeigu per penkerius metus po šio įstatymo paskelbimo neprašoma leidimo, arba laiku pateikus prašymą gaunamas neapskundžiamas sprendimas dėl prašymo. Su tokiais leidimais susijusios teisinės pasekmės iš esmės jau nustatomos pagal naują teisės aktą.
Dėl pagrindinių kailinių gyvūnų fermos veiklos vykdytojo teisių apribojimo reikalingas proporcingumo pusiausvyros užtikrinimas pereinamojo laikotarpio nuostatų forma. Terminas turi būti nustatytas taip, kad pagrindinių teisių apribojimas būtų pateisinamas atsižvelgiant į visų interesus. Nustatant su pereinamojo laikotarpio nuostatomis susijusius terminus ir atsižvelgiant į būtinybę derinti teisiškai saugomus gyvūnų laikytojų interesus iš vienos pusės ir gyvūnų apsaugos interesus iš kitos pusės ypač aiškiai matoma, kiek daug nutolo pereinamoji leidžiama laikymo forma nuo gyvūnų apsaugai užtikrinti reikalingų mažiausių reikalavimų (plg. Gyvūnų apsaugos įstatymo 2 straipsnis) ir kiek laiko su ja gali būt taikstomasi (plg. 2010 m. sausio 14 d. Vokietijos konstitucinio teismo (vok. santrumpa – BVerfG), sprendimą – 1 BvR 1627/09).
Parengtos laikymo sąlygos materialine prasme atitinka dabartinius kailinių gyvūnų laikymo reikalavimus pagal Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimą, įskaitant paskutinį etapą. Perėjimo prie naujų teisės nuostatų laikotarpiu penkerius metus ir toliau taikomi esami leidimai pagal dabartinės teisės normas kaip laikinieji leidimai pagal naujas teisės nuostatas. 
2006 m. Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarime numatyti skirtingi laikymo reikalavimų įsigaliojimo etapai jau pereinamuoju laikotarpiu. Kadangi materialine prasme nepadaryta jokių kitų pokyčių, reikalaujamame naudos įvertinime kailinių gyvūnų fermų veiklos vykdytojų lūkesčių apsaugos aspektui teikiama mažesnė reikšmė. Be to, kalbama apie tokias įmones, kurios gyvuoja jau daugelį dešimtmečių. Per šį ilgą laikotarpį įmonių išlaidos atsipirko. Be to, galima daryti prielaidą, kad dar veikiančios kailinių gyvūnų fermos per paskutinius metus nepadarė jokių didelių investicijų. Atsižvelgiant į gyvūnų apsaugos interesus ir su tuo susijusį konstitucijos 20a straipsnio konstitucinės pareigos vykdymą iš vienos pusės ir konstitucinės profesijos pasirinkimo laisvės apribojimo rimtumą iš kitos pusės penkerių metų pereinamasis laikotarpis yra pakankamas, siekiant išlaikyti veiklos vykdytojų konstitucinės teisės apribojimo proporcingumo principą.
(naujas 4 straipsnis)
Šiuo metu nėra jokių teisiškai įpareigojančių nuostatų, kurios ribotų greit jauniklių atsivesiančių gyvūnų skerdimą. Naujesnių laikų moksliniuose tyrimuose atkreipiamas dėmesys, kad greit jauniklių atsivesiančių gyvūnų skerdimas Vokietijoje nėra pavienių atvejų reiškinys. Be to, yra pateikta moksliškai pagrįstų įrodymų, kad vaisius mažiausiai nuo paskutinio nėštumo trimestro skerdžiant motiną iki jos mirties jaučia skausmą ir kančias. Taip pat į Direktyvos 2010/63/ES dėl mokslo tikslais naudojamų gyvūnų apsaugos gyvūnų apsaugos taisykles įtraukiami žinduolių vaisiai grindžiant tuo, kad jiems paskutinį jų vystymosi laikotarpio trečdalį gresia didelis pavojus patirti skausmą, kančias ir baimę. Skerdžiant motiną negimęs jauniklis nugaišta dėl deguonies trūkumo motinos pilve. Bent pagal turimą informaciją negalima atmesti skausmo ir kančių galimybės uždusimo metu, todėl greit jauniklių atsivesiančių gyvūnų skerdimas reprezentuoja didžiulę gyvūnų apsaugos problemą. Be to, tai prieštarauja gyvūnų apsaugos įstatymo vertėms. Pagal Gyvūnų apsaugos įstatymą numatyta, kad šiltakraujai gyvūnai po gimimo turi būti skerdžiami nenaudojant nejautros priemonių. Neaišku, dėl kokios priežasties turi būti leidžiamas negimusio gyvūno, kuris yra vystymosi etape ir jaučia skausmą, žudymas nenaudojant nejautros priemonių. Taip pat etiniu vertinimu tokia praktika be svarios priežasties yra problemiška ir nepriimtina visuomenei. Gyvūnų apsauga yra dalis visuomenės vertybių skalės Vokietijoje, kuri įteisinta konstitucine teise. Negimusių žinduolių apsauga nuo kančių ir skausmo priskiriama prie minimaliausių etinių principų užtikrinimo. 
Todėl motina turi būti skerdžiama, tik kai atsiveda jauniklių. Iki tol motina neturi būti išvežama į skerdyklą. Todėl reglamentuojamas draudimas atiduoti paskutiniame nėštumo trimestre esančius gyvūnus skersti pagal 2009 m. rugsėjo 24 d. Tarybos reglamento (EB) Nr. 1099/2009 dėl žudomų gyvūnų apsaugos 2 straipsnio j punktą (OL L 303, 2009 11 18, p. 1.). Atidavimas kitais (ne skerdimo) tikslais, pavyzdžiui, pasikeitus savininkui, yra galimas, taip pat galimas pervežimas į kitą fermą arba ganyklą. Išimtis iš taisyklių taip pat taikoma siekiant skersti, kai tai reikalinga vykdant kovos su gyvulių liga veterinarines priemones. Taisyklės netaikomos priverstinio žudymo arba priverstinio skerdimo atvejais fermoje. 
Dėl 7 punkto
(4 skirsnis, naujas)
Naujai įterptame 4 skirsnyje teikiamos pereinamojo laikotarpio nuostatos.
Dėl 8 punkto
Redakcinio pobūdžio pritaikymas.
Dėl 9 punkto
Muitinių bendradarbiavimas stebint naujai įvestus laikymo ir atidavimo draudimus nereikalingas. Todėl jų dalyvavimas negalimas.
Dėl 10 punkto 
(5 skirsnis, naujas)
Naujai įterptame 5 skyriuje reglamentuojami įgaliojimai ir baigiamosios nuostatos. 
Dėl 11 punkto a papunkčio
Redakcinio pobūdžio pritaikymai.
Už kailinių gyvūnų laikymo draudimo ir greit jauniklių atsivesiančių gyvūnų atidavimo skersti draudimo pažeidimus bus baudžiama kaip už viešosios tvarkos pažeidimus.
Dėl 11 punkto b papunkčio
Už kailinių gyvūnų laikymo draudimo pažeidimą dėl didelės pelno galimybės nustatoma bauda nuo 30 000 EUR, kad būtų pakankamas atgrasomasis poveikis. Už vaikingų gyvūnų atidavimo skersti draudimo pažeidimą skiriama ne didesnė nei 5 000 EUR bauda.
7 straipsnio 4 dalies pritaikymas nebuvo būtinas. Pagal Administracinių pažeidimų įstatymo (vok. santrumpa – OWiG) 22 straipsnį konfiskavimo objektai yra objektai; apibrėžtis suprantama plačiąja prasme. Atitinkamai objektai, kaip ir pagal Baudžiamojo kodekso (vok. santrumpa – StGB) 74 straipsnį – daiktai, Civilinio kodekso (vok. santrumpa – BGB) 90, 90a straipsnius ir teisės aktus. 
Dėl 12 ir 13 punktų
Redakcinio pobūdžio pritaikymas ir pritaikymas prie Reglamento (ES) 2015/1775.
Dėl 14 punkto
Naujai prie 3 straipsnio 1 dalies antro sakinio įterptame priede reglamentuojami būtiniausi kailinių gyvūnų laikymo reikalavimai. Jie atitinka reikalavimus pagal Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 7 skirsnį (su pakeitimais), kurie pagal dabartinę Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 45 straipsnio 32 dalį būtų įsigalioję nuo 2016 m. gruodžio 12 d. Todėl nurodomas Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo pagrindimas (BR-Drs. 437/05). 
Nustatyti reikalavimai visiškai atspindi minimalų principą to, kas reikalinga užtikrinti pagal gyvūno rūšį ir elgesį tinkamą kailinių gyvūnų laikymą. Tikslas – nustatyti būtiniausius reikalavimus, pagal kuriuos būtų atsižvelgiama į kailinių gyvūnų poreikius ir padėtų juos apsaugoti nuo kančių arba skausmo. Be to, reikia sukonkretinti Gyvūnų apsaugos ir ūkio gyvūnų laikymo nutarimo 3 ir 4 straipsnių bendruosius reikalavimus, susijusius su kailinių gyvūnų laikymo įstaigomis ir kitais laikymo reikalavimais. Pagal apibrėžtus laikymo reikalavimus turi būti atsižvelgiama į gyvūnų judėjimo poreikį ir socialinį elgesį ir todėl jie reikalingi siekiant užtikrinti tinkamą kailinių gyvūnų apsaugos lygį. Laikymo reikalavimuose ypač numatomos veiklos galimybės, mažiausi plotai, platformos, laipiojimo įrenginiai, baseinai ir vietos, skirtos kasti. Laikymo įrenginiai turi būti įrengti taip, kad gyvūnai galėtų ėsti, lakti ir ilsėtis kaip būdinga jų rūšiai. 
Kailinių gyvūnų laikymo būtiniausi reikalavimai atspindi pagal šiuo metu galiojančias ekonomines sąlygas faktinį profesinės veiklos draudimą, kuris visgi, kaip jau minėta pirmiau, yra pateisinamas pagal konstitucinę teisę (plg. naujo 3 straipsnio 1 dalies pirmo sakinio pagrindimą).
Dėl 2 straipsnio (Pakeitimų rezultatas)
Prekybos gyvūniniais produktais uždraudimo įstatymo pakeitimų rezultatas – redakcinio pobūdžio 2013 m. rugpjūčio 7 d. Federalinės mokesčių teisės struktūrine reformos įstatymo pakeitimai (BGBl. I, p. 3154). Naujo Prekybos gyvūniniais produktais uždraudimo įstatymo 3 straipsnio pakeitimo rezultatas – be redakcinio pobūdžio pakeitimų, dabartinių Gyvūnų apsaugos ir ūkioių gyvūnų laikymo nutarimo kailinių gyvūnų laikymo nuostatų panaikinimas. Be to, kaip pakeitimų rezultatas panaikinama 2015 m. rugpjūčio 31 d. 10-ojo įgaliojimų pritaikymo nutarimo (BGBl. I, p. 1474) 626 straipsnio 8 dalis. 
Dėl 3 straipsnio (Įsigaliojimas)
Nuostata reglamentuoja įstatymo įsigaliojimą ir užtikrina, kad paskelbus įstatymą bus pakankamai laiko galimai prasidėjusiam transportavimui į vieną skerdyklą įvykdyti iki įstatymo įsigaliojimo.
� Pateiktas pranešimas pagal 2015 m. rugsėjo 9 d. Europos Parlamento ir Tarybos direktyvą (ES) 2015/1535, kuria nustatoma informacijos apie techninius reglamentus ir informacinės visuomenės paslaugų taisykles teikimo tvarka (OL L 241, 2015 9 17, p. 1).
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