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Niniejszy zatwierdzony dokument, który wszedł w życie z dniem 1 kwietnia 2002 r., dotyczy poniżej podanego wymogu zawartego w przepisach budowlanych z 2010 r.

	
	

	Wymóg
	Granice stosowania

	Składowanie odpadów stałych

H6. (1) Należy stworzyć odpowiednie warunki do składowania odpadów stałych.

(2) Należy zapewnić odpowiednie środki dostępu:
a) osobom w budynku – do miejsca składowania; oraz

b) z miejsca składowania do punktu odbioru odpadów [jeżeli został określony przez podmiot prowadzący zbiórkę odpadów zgodnie z art. 46 (odpady z gospodarstw domowych) lub art. 47 (odpady z działalności gospodarczej) ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska (a)] lub na ulicę (jeżeli punkt ten nie został określony).
	

	(a) 1990 rozdz. 43; art. 46 został zmieniony przez art. 19 ustawy z 2007 r. o samorządzie Londynu (2007 rozdz. ii); art. 47 został zmieniony przez art. 21 tej ustawy. Art. 46 został także zmieniony przez art. 76 i załącznik 5 do ustawy z 2008 r. o zmianie klimatu (rozdz. 28).
	


Wytyczne
	Właściwości

W opinii Sekretarza Stanu wymogi H6 będą spełnione, jeżeli miejsce składowania odpadów stałych:

a. jest zaprojektowane i usytuowane w taki sposób, aby nie stwarzało zagrożenia dla zdrowia lub walorów okolicy;

b. stosownie do wymogów podmiotu prowadzącego zbiórkę odpadów ma powierzchnię wystarczającą w odniesieniu do liczby i wielkości pojemników zgodnie z art. 46 i 47 ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska;

c. jest usytuowane w taki sposób, aby zapewniało dostęp i możliwość korzystania z niego osobom przebywającym w budynku oraz łatwy dostęp w celu usuwania odpadów do punktu ich odbioru określonego przez podmiot prowadzący zbiórkę odpadów zgodnie z art. 46 i 47 ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska.


	Wprowadzenie do przepisów

0.1
Skuteczność systemu składowania odpadów zależy od jego pojemności i łatwości usuwania odpadów w odniesieniu do usługi odbioru zapewnianej przez podmiot prowadzący zbiórkę odpadów.

0.2
Na mocy art. 46 (pojemniki na odpady z gospodarstw domowych) i art. 47 (pojemniki na odpady z działalności gospodarczej lub odpady przemysłowe) podmiot prowadzący zbiórkę odpadów jest uprawniony do określania rodzaju i liczby stosowanych pojemników oraz miejsca składowania odpadów przeznaczonych do odbioru. Należy przeprowadzić konsultacje z podmiotem prowadzącym zbiórkę odpadów w celu ustalenia jego wymogów.
0.3
H6 ma zastosowanie do wznoszonych lub rozbudowywanych budynków oraz do wszystkich istotnych zmian przeznaczenia określonych w art. 5. Wymogi przepisów budowlanych nie obejmują recyklingu odpadów z gospodarstw domowych i innych odpadów. H6 ustanawia jednak ogólne wymogi dotyczące składowania odpadów stałych. Ta część (H6) zawiera wytyczne dotyczące organizowania oddzielnych miejsc składowania odpadów przeznaczonych do recyklingu, jeżeli okaże się to konieczne. Mają one na celu wspieranie wymogów, które można ustanawiać na mocy art. 46 i 47 ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska, a także krajowych inicjatyw w zakresie recyklingu i ograniczenia ilości odpadów. 


H6
WYTYCZNE
Obiekty mieszkaniowe

Pojemność
1.1
W obiektach mieszkaniowych należy zapewnić miejsce do przechowywania pojemników na odpady segregowane (tj. odpady, które można poddać recyklingowi, składowane są oddzielnie od odpadów nienadających się do recyklingu) o łącznej pojemności 0,25 m3 na lokal mieszkalny lub o innej pojemności uzgodnionej z podmiotem prowadzącym zbiórkę odpadów. Jeżeli odpady są odbierane rzadziej niż raz w tygodniu, tak ustalone wielkości należy odpowiednio zwiększyć.

1.2
Niskie obiekty mieszkaniowe – w niskich obiektach mieszkaniowych (domy, domy parterowe i mieszkalne do 4 pięter) do każdego lokalu mieszkalnego powinno być przypisane miejsce, w którym można umieścić co najmniej dwa ruchome prywatne lub komunalne pojemniki na odpady spełniające wymogi podmiotu prowadzącego zbiórkę odpadów, lub zapewniony dostęp do takiego miejsca.

1.3
Jeżeli dla każdego lokalu mieszkalnego przewidziane jest oddzielne miejsce składowania odpadów, powierzchnia o wymiarach 1,2 m x 1,2 m powinna być wystarczająca do zapewnienia miejsca przechowywania pojemników na odpady i dostępu do nich.

1.4
Jeżeli zapewnione są komunalne miejsca składowania odpadów, wymogi dotyczące powierzchni określa się w porozumieniu z podmiotem prowadzącym zbiórkę odpadów.

1.5
Wysokie obiekty mieszkaniowe – w wielopiętrowych obiektach mieszkaniowych każdy lokal mieszkalny do czwartego piętra włącznie może być wyposażony w oddzielny pojemnik na odpady lub korzystać ze wspólnego pojemnika.

1.6
Lokale mieszkalne położone wyżej niż na czwartym piętrze mogą korzystać z jednego wspólnego pojemnika na odpady nienadające się do recyklingu, napełnianego przez zsyp, oraz oddzielnego miejsca składowania odpadów nadających się do recyklingu. Alternatywnie należy zapewnić ogrodzone miejsca lub pomieszczenia przeznaczone do składowania odpadów. Wówczas konieczne jest zapewnienie zadowalającego rozwiązania kwestii organizacji transportu odpadów na miejsce składowania. 

1.7
Na niektórych obszarach w dużych blokach skutecznym rozwiązaniem okazało się wprowadzenie ośrodków recyklingu przeznaczonych do wyłącznego użytku mieszkańców (są to miejsca, do których mieszkańcy mogą przynosić odpady nadające się do recyklingu, składowane w dużych pojemnikach, np. w pojemnikach na szkło).

Usytuowanie
1.8
Miejsca przechowywania pojemników na odpady i umieszczenia zsypów dobiera się w taki sposób, aby odległość, jaką muszą pokonać mieszkańcy w celu wyrzucenia odpadów, nie przekraczała zazwyczaj 30 m (z wyłączeniem odległości w pionie). Pojemniki powinny znajdować się w odległości nie większej niż 25 m od punktu odbioru odpadów określonego przez podmiot prowadzący zbiórkę odpadów.

1.9
Miejsce na pojemniki na odpady jest tak usytuowane, aby pojemniki te można było transportować do punktu odbioru odpadów bez przeprowadzania ich przez budynek, z wyjątkiem ganku, garażu, wiaty garażowej lub innego zadaszonego miejsca na otwartym powietrzu, chyba że nie można tego uniknąć (przepis ten ma zastosowanie tylko do nowych budynków, z wyjątkiem rozbudowy lub zmiany, podczas której nie należy rezygnować z takiej możliwości, jeżeli istnieje).

1.10
Jeżeli stosowane są pojemniki na odpady o pojemności do 250 l, należy w miarę możliwości unikać stosowania stopni pomiędzy miejscem ich przechowywania a punktem odbioru, a liczba ewentualnych stopni nie powinna przekraczać trzech. Nachylenie nie powinno być większe niż 1:12. Wartość tę można wyjątkowo przekroczyć, pod warunkiem że długości odcinków nie są nadmierne i nie wchodzą w skład kilku pochyłości. (Zob. też zatwierdzony dokument K1 część 2.)

W przypadku korzystania z miejsc składowania odpadów z pojemnikami o większej pojemności należy unikać stopni. Jeżeli nie jest to możliwe, należy zmienić lokalizację miejsca składowania odpadów.

1.11
Punkt odbioru odpadów powinien zapewniać odpowiedni dostęp dostosowany do wielkości pojazdów do ich odbioru użytkowanych przez podmiot prowadzący zbiórkę odpadów.

1.12
Zewnętrzne miejsca przeznaczone na pojemniki na odpady powinny być usytuowane z dala od okien i wentylatorów, najlepiej w cieniu lub pod osłoną. Nie powinny utrudniać pieszym ani pojazdom dostępu do budynków.

Projektowanie

1.13
Nieestetyczne kosze mogą zaszkodzić walorom okolicy i przyczynić się do podniesienia poziomu uciążliwości dla społeczeństwa, takich jak nieprzyjemny zapach i śmieci, należy więc starannie zaplanować miejsce ich usytuowania. Jeżeli jest to miejsce publicznie dostępne lub położone na otwartym terenie wokół budynku (np. w ogrodzie od frontu), należy rozważyć zastosowanie ogrodzenia lub osłony.

1.14
Powierzchnia ogrodzonych miejsc, wiat lub pomieszczeń do składowania powinna być odpowiednia do napełniania i opróżniania pojemników, z zapewnieniem pomiędzy nimi i wokół nich wolnego miejsca na odcinku 150 mm. Wysokość ogrodzeń, wiat lub pomieszczeń do składowania przeznaczonych na pojemniki komunalne powinna wynosić co najmniej 2 m. Wysokość ogrodzonych miejsc przeznaczonych na pojemniki prywatne powinna być wystarczająca do podniesienia pokrywy i otwarcia pojemnika w celu napełnienia. W ogrodzonym miejscu należy zapewnić stały dopływ powietrza z zewnątrz, od góry i od dołu, a także nieprzepuszczalną podłogę.

1.15
Komunalne miejsca składowania odpadów muszą być wyposażone w sprzęt umożliwiający mycie i odprowadzanie wody z podłogi do systemu odpowiedniego do przyjmowania zanieczyszczonych ścieków. Wpusty powinny mieć wbudowane syfony utrzymujące szczelność nawet w trakcie wydłużonych okresów wyłączenia z użytkowania.

1.16
Każde pomieszczenie przeznaczone na otwarte miejsce składowania odpadów wymaga zabezpieczenia przed dostępem szkodników. Każda wiata przeznaczona na miejsce składowania odpadów wymaga zabezpieczenia przed dostępem szkodników, chyba że odpady są składowane w zabezpieczonych pojemnikach ze ściśle dopasowaną pokrywą.

1.17
Jeżeli odpady są składowane w pomieszczeniach, należy zapewnić oddzielne pomieszczenia na składowanie odpadów nienadających się do recyklingu i odpadów nadających się do recyklingu.

1.18
Wysokie obiekty mieszkaniowe – jeżeli obiekty te są wyposażone w zsypy, ich średnica powinna wynosić co najmniej 450 mm, powinny mieć gładką niepochłaniającą powierzchnię i ściśle dopasowane drzwi dostępowe na każdym piętrze, na którym znajduje się lokal mieszkalny, a także zapewniony stały dopływ powietrza od góry i od dołu.

WYTYCZNE
H6
	Obiekty niemieszkalne

1.19
W innego rodzaju obiektach, w szczególności w sytuacji, gdy na organizację systemu odbioru odpadów mają wpływ szczególne problemy takie jak duże zagęszczenie obiektów, zasadnicze znaczenie mają konsultacje z podmiotem prowadzącym zbiórkę odpadów w sprawie wytycznych dotyczących rozwiązania poniżej wymienionych kwestii.

a. Objętość i rodzaj odpadów oraz wymagana pojemność składowania określona na podstawie częstotliwości odbioru oraz wymiarów i rodzaju pojemnika na odpady.

b. Wymogi dotyczące segregowania odpadów nadających się do recyklingu.

c. Sposób składowania odpadów, w tym wszelkie proponowane metody przerobu na miejscu, w odniesieniu do przewidywanego układu i gęstości zabudowy.

d. Lokalizacja miejsc składowania i miejsc przerobu odpadów, punktów ich odbioru oraz zapewnienie dostępu do tych miejsc pracownikom i pojazdom.

e. Zasady higieny w miejscach składowania i miejscach przerobu odpadów.

f. Zagrożenie pożarowe i środki ochrony.


	1.20
Miejsca składowania odpadów powinny posiadać nieprzepuszczalną podłogę i być wyposażone w sprzęt umożliwiający mycie i odprowadzanie wody z podłogi do systemu odpowiedniego do przyjmowania zanieczyszczonych ścieków. Wpusty powinny mieć wbudowane syfony utrzymujące szczelność nawet w trakcie wydłużonych okresów wyłączenia z użytkowania.

1.21
Każde pomieszczenie przeznaczone na otwarte miejsce składowania odpadów wymaga zabezpieczenia przed dostępem szkodników. Każda wiata przeznaczona na miejsce składowania odpadów wymaga zabezpieczenia przed dostępem szkodników, chyba że odpady są składowane w zabezpieczonych pojemnikach ze ściśle dopasowaną pokrywą.

1.22
Należy oznaczyć miejsca składowania odpadów i zapewnić znaki.

Rozwiązanie alternatywne

1.23
Zalecenia i dane dotyczące tych kwestii są zamieszczone w normie BS 5906: 2005 Zasady dobrej praktyki w zakresie gospodarowania odpadami w budynkach. BS 5906:1980 Zasady dobrej praktyki w zakresie składowania odpadów stałych z budynków i ich przerobu na miejscu. Odpowiednie pozycje to pozycje 3-10, 12-15 i załącznik A.

Uwaga: norma BS 5906:1980 nie zawiera wytycznych dotyczących recyklingu. Obecnie podlega aktualizacji i oczekuje się, że jej poprawione wydanie będzie zawierało wytyczne dotyczące tego aspektu.




Załącznik H6-A: Odpowiednie akty prawne dotyczące odbioru odpadów

	Odbiór odpadów z gospodarstw domowych

A.1
Zgodnie z art. 45 (odbiór odpadów podlegających kontroli) ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska na władzach lokalnych spoczywa ogólny obowiązek bezpłatnego odbioru odpadów z gospodarstw domowych położonych na ich terenie.

A.2
Zgodnie z art. 46 (pojemniki na odpady z gospodarstw domowych) ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska władze lokalne mogą ustanowić następujące wymogi:

a. oddzielne składowanie odpadów określonego rodzaju w celu umożliwienia ich recyklingu;

b. zapewnienie przez mieszkańców lokali mieszkalnych określonego rodzaju pojemników do składowania odpadów;

c. zapewnienie dodatkowych pojemników do oddzielnego składowania odpadów nadających się do recyklingu;

d. zapewnienie miejsc opróżniania pojemników.


	Odbiór odpadów z działalności gospodarczej i odpadów przemysłowych

A.3
Zgodnie z art. 45 (odbiór odpadów podlegających kontroli) ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska władze lokalne po otrzymaniu odpowiedniego wniosku mogą być także zobowiązane do odbioru na swoim terenie odpadów z działalności gospodarczej i dodatkowo mogą odbierać odpady przemysłowe. Świadczenie tych usług może podlegać opłacie.

A.4
Zgodnie z art. 47 (pojemniki na odpady z działalności gospodarczej lub odpady przemysłowe) ustawy z 1990 r. o ochronie środowiska władze lokalne mogą ustanowić następujące wymogi:

a. oddzielne składowanie odpadów określonego rodzaju w celu umożliwienia ich recyklingu;

b. zapewnienie przez użytkowników określonego rodzaju pojemników do składowania odpadów;



	c. zapewnienie dodatkowych pojemników do oddzielnego składowania odpadów nadających się do recyklingu;

d. zapewnienie miejsc opróżniania pojemników.
	Zapewnienie dostępu w celu usuwania odpadów

A.5
Zgodnie z art. 23 (organizacja gospodarowania odpadami) ust. 3 ustawy z 1984 r. o budownictwie utrudnianie dostępu (np. określonego w wymogu H6 przepisów budowlanych) zapewnionego w celu usuwania odpadów bez zgody władz lokalnych jest niezgodne z prawem. Władze lokalne, udzielając zgody, mogą określić warunki zapewnienia alternatywnych środków dostępu w celu usuwania odpadów.


Odprowadzanie wody i usuwanie odpadów
Zatwierdzony dokument H
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