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[   ]-i rendelet a motoros egyéni közlekedési eszközök fékberendezéséről
NOR: […]
Érintettek köre: a motoros egyéni közlekedési eszközök gyártói, forgalmazói és tulajdonosai
Tárgy: a motoros egyéni közlekedési eszközök fékberendezésére vonatkozó követelmények meghatározása
Hatálybalépés: a rendelet 2020. július 1-jén lép hatályba.
Megjegyzés: ez a rendelet az egyéni közlekedési eszközök szabályozásáról szóló, 2019. október 23-i 2019-1082. sz. kormányrendelet végrehajtását szolgálja, amely létrehozza a közúti közlekedési törvénykönyv R. 315-7. cikkét. A rendelet a motoros egyéni közlekedési eszközök kötelező fékberendezéseinek jellemzőit határozza meg.
Hivatkozások: ez a rendelet elérhető a Légifrance honlapon (http://www.legifrance.gouv.fr).
A zöld és szolidáris gazdaságra való átállásért felelős miniszter és a belügyminiszter,
tekintettel a műszaki szabályokkal és az információs társadalom szolgáltatásaira vonatkozó szabályokkal kapcsolatos információszolgáltatási eljárás megállapításáról szóló, 2015. szeptember 9-i (EU) 2016/1535 európai parlamenti és tanácsi irányelvre, és az Európai Bizottságnak 2020. xxxx xx-án/-én megküldött XXXX/XXX/F számú értesítésre,
tekintettel a közúti közlekedési törvénykönyvre, és különösen annak R. 311-1., R. 315-1. és R. 315-7. cikkére,
a következőket rendeli el:
1. cikk
E rendelet rendelkezéseinek hatálya alá a közúti közlekedési törvénykönyv R. 311-1. cikkének 6.15. pontjában meghatározott motoros egyéni közlekedési eszközök tartoznak.
2. cikk
Minden motoros egyéni közlekedési eszközt fel kell szerelni üzemi fékrendszerrel, és a lejjebb meghatározott bizonyos esetekben rögzítőfékkel. Azon eszközök esetében, amelyeknél nem kötelező a rögzítőfék, a felhasználói kézikönyvnek tartalmaznia kell az eszköz álló helyzetben való rögzítésére vonatkozó utasításokat. A kis méretű támkerekek (amelyeket szokásos körülmények között nem használnak az eszköz vezetéséhez és nem befolyásolják a fékezést) a fékezés szempontjából nem minősülnek keréknek.
1. Az önegyensúlyozó járműnek (gyroboardnak) nem minősülő egynyomtávú eszközöket legalább egy fékberendezéssel kell felszerelni. Fékberendezés alatt az eszköz sebességének csökkentését lehetővé tevő bármilyen berendezés értendő.
2. Az önegyensúlyozó járműnek vagy gördeszkának nem minősülő többnyomtávú eszközöket rögzítőfék-rendszerrel kell felszerelni. 
Az önegyensúlyozó járműnek nem minősülő többnyomtávú eszközöket az alábbi berendezések egyikével is fel kell szerelni:
– ha az eszköz két hátsó kerékkel rendelkezik, mindegyik hátsó kerekét fel kell szerelni fékberendezéssel, vagy független első fékkel és a hátsó kerekekre kombináltan ható fékkel. A féket egyetlen működtető szerkezettel kell működtetni.
– ha az eszköz egy hátsó kerékkel rendelkezik, az összes kerékre ható fékrendszerrel, vagy az első, illetve a hátsó kerekeken elhelyezett független fékekkel kell felszerelni;
3. A többnyomsávú önegyensúlyozó járműveket gyorsulásvezérlős fékrendszerrel kell felszerelni. Ez olyan fékrendszert jelent, amely a kerekek gyorsítását és lassítását kombinálva teszi lehetővé az önegyensúlyozó jármű lassítását. A fékrendszer a teljes önegyensúlyozó jármű és azzal együtt a vezető viselkedését elemzi és szabályozza. A gyorsulásvezérlős fékrendszereket alkotó fékek a 60204-1 nemzetközi szabvány 9.2.2. pontjában meghatározott 1. vagy 2. teljesítményosztályú fékek.
4. Az egynyomtávú önegyensúlyozó járműveket egy fékkel kell felszerelni.
3. cikk
Az egyéni közlekedési eszközt úgy kell megtervezni és kialakítani, hogy a vezetője kéz- vagy lábfékkarral tudja működtetni a fékberendezést úgy, hogy közben megőrzi szokásos vezetési testtartását és mindkét keze a kormányon marad, ha van kormány. Ha az eszközön nincs kormány, a fékberendezést a gyártó által megadott utasításoknak megfelelően kell működtetni. A felhasználói kézikönyvnek tartalmaznia kell ezeket az utasításokat.
4. cikk
Az e rendelet 1. mellékletében meghatározott tesztek során a vezető – adott esetben a fékrendszer működtetése kivételével – nem használhatja lábait az eszköz megfékezéséhez. A következő jelenségek nem fordulhatnak elő:
a) túlzott mértékű rángatás;
b) az első kerék blokkolása;
c) az eszköz instabillá válása (például a hátsó kerék irányíthatatlan felemelkedése);
d) a vezető elveszti uralmát az eszköz felett vagy az egyensúlyát;
e) túlzott mértékű kifarolás.
Egyes fékberendezésekkel nem lehet teljes mértékben elkerülni a hátsó kerék fékezéskori kifarolását; ez azzal a feltétellel fogadható el, ha a d) vagy e) pontban meghatározott jelenség nem fordul elő.
5. cikk
Az e rendelet 1. mellékletében meghatározott tesztek elvégzésekor a kézzel működtetett fékberendezésen vagy annak alkatrészén semmilyen sérülés nem lehet.
6. cikk
Amikor a fékeket az ez rendelet 1. mellékletében meghatározott fékteszteknek vetik alá, az eszköz teljes megállásig mért átlagos lassulásának legalább 1,7 m/s²-nek kell lennie.
7. cikk
Biztosítani kell, hogy az elektromos fék meghibásodása esetén az eszköz az e rendelet 1. mellékletének 5. pontjában meghatározottaknak megfelelően minimum 1,25 (+/– 0,25) m/s²-es lassulással tudjon fékezni vagy megállni.
8. cikk
Amennyiben e rendelet 2. cikkének rendelkezései azt előírják, a rögzítőfék-berendezésnek lehetővé kell tennie, hogy az eszköz 18%-os emelkedőn vagy lejtőn a vezető nélkül is álló helyzetben maradjon. A vezetőnek vezetési testhelyzetből kell tudnia elvégeznie a leparkolást.
A rögzítőfék-rendszernek az üzemi fékberendezés működtető szerkezetétől független működtető szerkezettel kell rendelkeznie.
Az álló helyzetben lévő eszközt kimondottan mechanikus működésű rögzítőegység segítségével kell rögzített állapotban tartani.
9. cikk
E rendelet rendelkezései 2020. július 1-jén lépnek hatályba.
10. cikk
E rendelet végrehajtásáért, amelyet a Francia Köztársaság Hivatalos Lapjában tesznek közzé, hatáskörének megfelelően a zöld és szolidáris gazdaságra való átállásért felelős miniszter és a belügyminiszter felel.
Kelt [   ].
A zöld és szolidáris gazdaságra való átállásért felelős miniszter,
Élisabeth BORNE
vagy 
[A [   ] miniszter],
A miniszter nevében és megbízásából:
[betöltött hivatal],
[Utónév kezdőbetűje + VEZETÉKNÉV]
A belügyminiszter,
Christophe CASTANER
vagy 
[A [   ] miniszter],
A miniszter nevében és megbízásából:
[betöltött hivatal],
[Utónév kezdőbetűje + VEZETÉKNÉV]
1. melléklet
Féktesztek
1. Erőkifejtés
a) Kézi működtetés:
A fékrendszer működtetéséhez szükséges erő nem haladhatja meg a fékrendszer kézi fékkarjának végétől számított 25 mm-es távolságban mért 200 N-t.
b) Lábbal történő működtetés:
Annak ellenőrzését követően, hogy a fékrendszert a gyártói utasításoknak megfelelően, helyesen állították be, erőt kell kifejteni a fékpedálra úgy, hogy az eredő erő a menetirányra merőleges legyen. Az előírt teljesítménykövetelmények eléréséhez a fékpedálra merőleges irányban kifejtett erőnek 700 N-nak vagy bármilyen ennél alacsonyabb értéknek kell lennie.
A lábbal működtethető hátsó kerékfékkel felszerelt eszközök esetében megengedett, hogy a vezető a hátsó kerék irányába dőljön.
2. A kézzel működtetett fék szilárdsági vizsgálata
A vizsgálatot teljesen összeállított eszközön kell elvégezni. A fékrendszereknek állniuk kell a kifejtett erőt.
Annak ellenőrzését követően, hogy a fékrendszert a gyártó által kiadott használati utasításnak vagy műszaki adatlapnak megfelelően, helyesen állították be, az e melléklet 1. bekezdésének a) pontjában meghatározott rendelkezéseknek megfelelően erőt kell kifejteni a működtető szerkezetre. 
A kifejtett erőnek 450 N-nak vagy bármilyen ennél alacsonyabb értéknek kell lennie ahhoz, hogy:
a) a működtető szerkezet a kormány markolatához vagy ennek hiányában a kormányhoz érjen;
b) a féket működtető szerkezet meghosszabbítása a kormány felületével azonos szintre érjen vagy a kormányhoz érjen.
A vizsgálatot mindegyik fékkar vagy fékkar-meghosszabbítás esetében 10-szer kell elvégezni.
3. A fékteljesítmény tesztfeltételei
Eszköz:
Az eszközt a műszakilag megengedett legnagyobb tömegével kell venni. Adott esetben a gumiabroncsokat a gyártói kézikönyvnek vagy a műszaki adatlapnak megfelelően, a tesztelt eszköz terhelési körülményeinek figyelembevételével kell felfújni.
Tesztpálya:
A tesztpálya felületének tisztának, száraznak és síknak (lejtése ≤ 1% lehet), jó tapadásúnak (például aszfalt vagy beton) és 1,20 m szélesnek kell lennie.
Környezeti feltételek:
A környezeti hőmérsékletnek 5 °C és 35 °C közöttinek kell lennie. A szélsebesség nem haladhatja meg a 3 m/s-ot.
Vezető:
A vezetőnek a szokásos vezetési testtartással azonos testtartást kell felvennie és azt a teszt alatt mindvégig meg kell őriznie. A sebességet és a távolságot az előírt tesztsebesség mellett ± 1% pontossággal mérő eszköz segítségével kell meghatározni. Az eszköz teljes megállásig mért átlagos lassulása a sebesség- és távolságméréstől eltérő, más módszerekkel is meghatározható. Ebben az esetben a teljes megállásig mért átlagos lassulás pontosságának ± 3%-nak kell lennie.
Az eszköz helyzetének beállítása és a kerekek blokkolása:
Az eszközt minden egyes teszt elején a tesztpálya közepére kell helyezni.
A fékteszteket úgy kell elvégezni, hogy az eszköz kerekei széltében ne hagyják el a pályát és a kerekek ne legyenek blokkoltak.
A teljesítménytesztek elvégzése előtt mindegyik féket be kell járatni.
Eljárásmód:
Az eszközt a legnagyobb tervezési sebességének 90%-ára kell felgyorsítani. Az eszköz fékjeit legalább három másodpercig kell működtetni úgy, hogy a lassulás állandó legyen. Ezt a protokollt tízszer kell megismételni.
Minden féktípust alá kell vetni ennek a bejáratási szakasznak.
Az ezt követő teszteket az eszköz teljes megállásig mért átlagos lassulásának meghatározásához szükséges adatok mérése céljából kell elvégezni az alábbi formula szerint:
a) ha a pálya lejtése 0,2%-nál kisebb, a megadott sorrendben a következő méréseket kell felvenni:
1) öt érvényes mérés száraz körülmények között;
2) két előkészítő teszt nedves körülmények között (az eredményeket nem regisztrálják);
3) sorozatban öt érvényes mérés nedves körülmények között.
b) ha a pálya lejtése 0,2 és 0,5% közötti, a megadott sorrendben a következő méréseket kell felvenni:
1) sorozatban hat érvényes mérés száraz időben, minden egyes tesztnél felváltva változtatva a menetirányt;
2) két előkészítő teszt nedves körülmények között (az eredményeket nem regisztrálják);
3) sorozatban hat érvényes mérés nedves körülmények között, minden egyes tesztnél felváltva változtatva a menetirányt.
c) Minden egyes öt méréses vagy hat méréses sorozatnál a leghosszabb féktávolságnak megfelelő teszteredményeket kell felhasználni az eszköz teljes megállásig mért átlagos lassulásának meghatározásához, az esettől függően a fenti a) pont 1) és 3) pontjában, illetve a b) pont 1) és 3) pontjában meghatározott tesztek esetében.
A két egymást követő mérés közötti pihenőidő nem lehet hosszabb három percnél.
4. A fékteljesítmények kiszámítása
Az eszköz m/s²-ben kifejezett teljes átlagos lassulásának (DCM) kiszámításához a következő képletet kell használni:
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DCM a teljes megállásig mért átlagos lassulás m/s²-ben;
Vb az eszköz sebessége a V1 80%-ánál, km/h-ban;
Ve az eszköz sebessége a V1 10 %-ánál, km/h-ban;
V1 az eszköz sebessége akkor, amikor a vezető működésbe hozza a féket, km/h-ban;
Sb a V1 és Vb között megtett távolság méterben;
Se a V1 és Ve között megtett távolság méterben.
5. Az elektromosfék-hiba kompenzációjának tesztje
Az elektromos fékrendszer tesztelésének módszere:
Az eszközt a legnagyobb tervezési sebességére kell felgyorsítani, majd ki kell kapcsolni az akkumulátort.
Az eszköz lassulását az utolsó 0,5 másodperc kivételével a teljes megállásáig kell mérni.
Tesztpálya:
A tesztpálya felületének tisztának, száraznak és síknak (lejtése ≤ 1% lehet), jó tapadásúnak (például aszfalt vagy beton) és 1,20 m szélesnek kell lennie.
Környezeti feltételek:
A környezeti hőmérsékletnek 5 °C és 35 °C közöttinek kell lennie. A szélsebesség nem haladhatja meg a 3 m/s-ot.
