Bruksela, XX marca 2012 r.
Inicjatywa związana z bardziej ekologicznym paliwem do statków ma otrzymać wsparcie UE

Unia Europejska przeznaczy 2,5 mln euro na badanie poświęcone autostradzie morskiej, aby przyjąć zharmonizowane podejście do opracowania infrastruktury napełniania terminali skroplonego gazu ziemnego (LNG) w regionie Morza Bałtyckiego. Badaniem objęte zostaną porty w Danii, na Łotwie, w Szwecji, Finlandii, Estonii i w Polsce.

Badanie, wybrane do finansowania w ramach wieloletniego zaproszenia do składania wniosków TEN-T z 2011 r., będzie ukierunkowane na opracowanie dla uczestniczących w nim portów bardziej standardowego podejścia do planowania i budowy infrastruktury skroplonego gazu ziemnego (LNG). LNG coraz wyraźniej jawi się jako paliwo bardziej przyjazne dla środowiska w sektorze morskim, a Unia Europejska zachęca do jego powszechniejszego stosowania.

Dziewięć portów (Aarhus, Kopenhaga-Malmö, Helsingborg, Sztokholm, Helsinki, Turku, Szczecin-Świnoujście, Ryga i Tallinn) przeprowadzi serię badań przedinwestycyjnych, które utorują drogę przyszłym inwestycjom infrastrukturalnym.

Projektem, który przyczynia się do realizacji projektu priorytetowego nr 21 TEN-T (autostrady morskie), zarządzać będzie Agencja Wykonawcza ds. Transeuropejskiej Sieci Transportowej. Projekt ma zostać zakończony do końca 2013 r.

Dodatkowe informacje: 

http://tentea.ec.europa.eu/en/ten-t_projects/ten-t_projects_by_country/multi_country/2011-eu-21005-s.htm
lub e-mail: TENT-AGENCY@ec.europa.eu
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