EU financiert een deel van de aanleg van een Belgische zeesluis 
De bouw van een zeesluis in de haven van Antwerpen in België zal deels gefinancierd worden door het TEN-T-programma. Het project ontvangt een bijdrage van 5 miljoen euro om een van de knelpunten te verwijderen die momenteel de capaciteit van de haven inperkt.
Het doel van het project, dat voor financiering is geselecteerd in het kader van de jaarlijkse oproep van TEN-T in 2011, is om een zeesluis te bouwen in de haven van Antwerpen, een van de drukste havens van Noord-Europa. Deze nieuwe sluis zal de getijdehaven Deurganckdok verbinden met de niet-getijdehaven Waaslandhaven. De afmetingen van de nieuwe sluis zijn gelijk aan die van de Berendrechtsluis die op de rechteroever van de Schelderivier ligt en momenteel de grootste zeesluis ter wereld is.
De sluis zal 68 meter breed worden en 500 meter lang, met een diepte van 17,8 meter. Zij zal worden uitgerust met vier rollende sluisdeuren en er zullen vier beweegbare bruggen worden gebouwd om het weg- en spoorverkeer over de sluis te leiden. Als onderdeel van het project zullen tevens een bedieningscentrum voor alle delen van het sluizencomplex en verschillende technische gebouwen worden gebouwd.
Deze sluis verbetert de capaciteit van de haven om extra vaartuigen te verwerken en hun distributie beter af te handelen. De nieuwe infrastructuur zorgt voor minder vertraging bij het binnengaan van en vertrekken uit de Waaslandhaven, verhoogt de operationele betrouwbaarheid, biedt ruimte aan grotere schepen en helpt om de beschikbare haveninfrastructuur optimaal te benutten en de veiligheid te vergroten middels het aanleggen van een tweede ingang/uitgang voor de Waaslandhaven. Dit zal voordelen opleveren voor de hele Europese scheepvaartsector.

Voor meer informatie: 

http://tentea.ec.europa.eu/en/ten-t_projects/ten-t_projects_by_country/belgium/2011-be-93077-p.htm
of e-mail: TENT-AGENCY@ec.europa.eu
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