Organizatorii Săptămânii UE a programării înregistrează peste 72.700 de activități pentru al doilea an la rând
În ciuda provocărilor pe care le-au întâmpinat școlile din toată Europa în 2020, peste 3,4 milioane de elevi și profesori din 84 de țări s-au alăturat inițiativei și au participat la peste 72.700 de activități de programare. Următoarea ediție a Săptămânii UE a programării se va desfășura între 9 și 24 octombrie 2021.
Ca răspuns la pandemia cauzată de coronavirus, Săptămâna UE a programării a trecut în 2020 la un model nou, hibrid, introducând evenimente virtuale, pentru a facilita participarea online a școlilor din toată Europa și din afara sa. Măsurile au inclus un calendar de evenimente prezentate online, o vânătoare digitală de comori și un eveniment virtual de deschidere cu participarea comisarului european pentru piața internă Thierry Breton, profesorului Mitch Resnick, autorului de carte pentru copii Linda Liukas și profesorului Alessandro Bogliolo. 
Comisarul Breton a spus: „Deprinderea gândirii computaționale și exersarea programării de la o vârstă fragedă nu este numai antrenant, ci și esențial pentru pregătirea generației noastre tinere pentru viitor. Fiecare are nevoie de abilități digitale pentru a studia, munci, comunica și utiliza servicii online într-un mod sigur. Europa se confruntă cu un deficit de talent digital pentru prelucrarea datelor, manipularea inteligenței artificiale și a altor tehnologii digitale avansate. Îi felicit pe toți cei implicați în Săptămâna UE a programării, care lucrează la emanciparea digitală a tinerilor și la captarea interesului acestora pentru a urma studii și cariere în domeniul tehnologiei digitale.”
84% dintre activitățile Săptămânii programării în școli
19% dintre cele 72.700 de activități au fost organizate online și 84% s-au desfășurat în școli. 55% s-au concentrat pe activități de programare jucăușe și 20% pe conceptele de bază ale programării. Însă, un număr tot mai mare de activități s-a concentrat pe activități STEM mai avansate precum robotică, design de jocuri sau manipularea datelor. 20% din activități au fost „deconectate” – fără utilizarea vreunei tehnologii. Participantul mediu a avut vârstă de 10 ani – 41% fete și 59% băieți.
Cele mai active țări
Cele mai active țări din UE au fost Polonia (cu 20,653 de activități și 632,000 de participanți), Italia (cu 9,833 de activități și 330,000 de participanți), Austria (cu 3,277 de activități și aproape 65,000 de participanți) și România (cu 1,959 de activități și aproape 60,000 de participanți). Din afara UE, campioana, per total, a fost Turcia (cu 23,590 de activități și peste 1,7 milioane de participanți). 
Polonia s-a clasat prima pe podium la categoria activități organizate per capita, urmată de Estonia (672 de activități) și Austria (3,277 de activități). 
Focalizarea pe instruirea profesorilor a ajutat ca informația să ajungă la elevii din întreaga lume
Anul trecut, Săptămâna programării a introdus chiar și mai multe resurse online, pentru a ajuta educatorii să poată preda programarea în școli. Noile materiale de instruire includ o introducere la Inteligența artificială pentru școli, Programarea pentru obiective de sustenabilitate, o serie de conferințe web și o colecție de ateliere de lucru virtuale, numite Coding@Home de către profesorul Alessandro Bogliolo. 
Suplimentar, două foarte mari cursuri online distribuite în masă (MOOC) organizate în 2020 s-au bucurat de participarea activă a 4.000 de profesori din întreaga lume. Subiectele abordate au inclus programarea, gândirea computațională, programarea vizuală, robotica și dezvoltarea de aplicații. Un nou curs MOOC format din trei module „Noțiuni IA de bază pentru școli” urmează să înceapă în 8 martie 2021. 
Formarea de alianțe
În 2020, profesorii și alți organizatori de activități au fost provocați să formeze alianțe între ei sau peste hotare. 15.994 de persoane au reușit să se conecteze cu peste 9 alți organizatori și/sau în două alte țări și au fost recompensate cu certificate „Săptămâna programării pentru toți”. 
În plus, 1.359 de persoane au organizat cel puțin 10 activități fiecare și au fost recompensate cu certificate de „Super Organizator”.
În 2020, Săptămâna programării a fost parteneră cu alte câteva organizații internaționale cu scopul de a propaga abilitățile digitale în întreaga lume. Hadi Partovi , fondatorul Code.org, s-a alăturat Săptămânii programării cu activitatea virtuală Ora de programare (Hour of Code) pentru participanții la Săptămâna programării. Întâlnește-te și programează (Meet and Code) a fost o altă inițiativă care și-a unit forțele cu Săptămâna UE a programării pentru a organiza numeroase activități de programare în toată Europa. 
Ce este Săptămâna UE a programării?
Săptămâna UE a programării este o mișcare pornită „de la firul ierbii” și organizată de voluntari – ambasadori, profesori coordonatori și alți entuziaști ai programării din întreaga lume. Este susținută de Comisia Europeană și ministerele educației din Uniunea Europeană și de dincolo de granițele acesteia. Comisia Europeană sprijină Săptămâna UE a programării ca parte a strategiei sale pentru Piața unică digitală și prin intermediul Planului de acțiune pentru educația digitală.
Pentru informații suplimentare
Tabloul de bord pentru 2020 al Săptămânii UE a programării
Dezvoltarea profesională pentru profesori: AI MOOC
Resurse: Coding@Home
Resurse: Predare și Învățare
Provocarea Săptămâna UE a programării pentru toți
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