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La investigación examina dos sistemas regionales de innovación de AL, su governance, las estrategias y actividades de los protagonistas regionales y nacionales, los métodos de interconexión, la gestión de las políticas regionales de innovación, desde el proyecto hasta la supervisión y evaluación.
Este análisis se llevó a cabo durante una visita in situ, con la asistencia de las autoridades locales y nacionales. Fueron entrevistados los actores más relevantes, tanto públicos como privados, proveedores de conocimiento, organismos públicos y privados interesados en la transferencia de los resultados de la investigación en el sector empresarial, y representantes de las empresas. Aproximadamente 25/30 entrevistas se llevaron a cabo en cada región. El objetivo del análisis de campo fue identificar los factores de éxito y las limitaciones en los mecanismos de la política, las oportunidades para mejorar y actualizar el sistema, para entender cómo la cooperación con el área de la UE podría ayudar a enfrentar estas oportunidades en base a la experiencia de la política regional de la UE misma. Las visitas in situ se llevaron a cabo entre los días 15 de marzo y 10 de abril en la provincia de Córdoba (Argentina) y en Santa Caterina (Brasil). Los resultados del análisis proporcionan una base objetiva y concreta para identificar áreas de cooperación en materia de innovación entre las regiones de la UE y de AL, para compartir las experiencias exitosa de la política regional de la UE.

Las regiones de América Latina donde el análisis se llevó a cabo se encuentran entre los más desarrollados y avanzados con respecto a la aplicación del sistema de innovación regional en sus respectivos países. Estas regiones asemejan en muchos aspectos a Europa, la mayor parte de la población es de origen europeo y mantiene fuertes lazos con el país de origen; la estructura productiva se basa en sectores industriales o cluster de empresas. La provincia de Córdoba y el Estado de Santa Caterina, con respectivamente 3 y 6 millones de habitantes, son regiones que están creciendo rápidamente; ambas tienen una sólida base de producción manufacturera y agrícola, especializada en las áreas de ingeniería mecánica, textiles, automotores y componentes de automóviles, agroalimentario, productos químicos, equipos médicos, cerámica, mobiliario y servicios de TIC; además se estan creando nuevos sectores. La estructura productiva de la región se compone de una producción industrial especializada muy significativa y de una producción agrícola muy amplia (Córdoba), organizada en ámbitos territoriales (Santa Caterina). Una gran mayoría de microempresas y PYMEs conviven con medianas y grandes empresas muy exitosas y multinacionales. La exportación manufacturera sigue siendo una pequeña parte de la producción total la cual se vende principalmente en el mercado interno. Las regiones tienen un sector bien definido en la producción del conocimiento basado en las universidades públicas y privadas, así como en algunos laboratorios privados y públicos de I&D. Córdoba posee una de las más antiguas universidades de América Latina y es una ciudad universitaria; Santa Caterina acoge una gran número de universidades y escuelas secundarias repartidas por todo el territorio del Estado y ha desempeñado un programa muy ambicioso de educación y formación que involucra a la población joven en las zonas del interior del estado, así como en Florianópolis. La organización territorial es policéntrica en ambas regiones; no hay grandes y problemáticas aglomeraciones urbanas y un conjunto de ciudades intermedias, donde se encuentra la producción, garantiza un crecimiento territorial equilibrado, aunque el atractivo de las zonas costeras debe ser contrarrestado mediante la planificación estratégica territorial. Por último, la governance es de tipo multinivel puesto que el gobierno central y local cooperan; a nivel local existe un amplio consenso político y un alto grado de colaboración entre actores públicos y privados, reforzado por el rápido crecimiento.

El sistema de innovación regional en las dos áreas opera en un contexto dualista en el que una pequeña parte de las microempresas y de las PYMEs está asistida por los centros técnicos y de formación para satisfacer las necesidades básicas de las empresas, y no está involucrada en el sistema de innovación regional.

Por otra parte, las medianas y grandes empresas aprovechan de los fondos de la política de innovación y de los servicios prestados por las organizaciones intermediarias, tales como incubadoras de empresas, parques tecnológicos y laboratorios y, en menor medida, colaboran con los organismos que producen conocimiento. Las actividades de transferencia de la producción de conocimiento a la innovación en las empresas son aún débiles y la cooperación entre las universidades y las empresas debe ser fortalecida en sus prácticas y ampliada en su objetivos y alcance.
El sistema regional de innovación es, en ambos casos, formalizado a través de planes regionales oficiales estratégicos, elaborados con una amplia participación de los actores regionales y con una ley regional (de próxima publicación en Córdoba) que, sobre la base de las legislaciones nacionales y constitucionales, disciplina las funciones y las actividades de los actores y fija los objetivos generales sociales y económicos de la política. La innovación es una parte importante de la estrategia de desarrollo regional.
Los fondos nacionales, que son aplastantes con respecto a los fondos locales dedicados a la innovación, son administrados conjuntamente por los dos gobiernos locales y el Gobierno Central. Las entidades locales ayudan a las empresas en la presentación de proyectos para obtener subvenciones y algunas veces están a cargo de las secciones de provisión de fondos para la innovación nacional. En general los fondos son horizontales y no se focalizan en tecnologías o sectores específicos. Los objetivos de los fondos se deciden con el apoyo de un Consejo Nacional que se reúne periódicamente para discutir las políticas y fija los objetivos de los fondos para mejorar la innovación, teniendo en cuenta las necesidades individuales de cada región del país.
En ambas regiones el sistema de innovación es impulsada por un papel activo de las autoridades políticas (Provincia de Córdoba y el Estado de Santa Caterina) y sostenida por un buen nivel de cooperación entre los actores; dentro de este contexto, las universidades y sus actividades de investigación todavía necesitan de una mayor atención para adquirir una función más eficiente en el sistema. Es por eso que los mecanismos regionales de conexión entre la oferta y la demanda de innovación están todavía en construcción; por esta razón las instituciones intermediarias, incubadoras de empresas, parques tecnológicos e instituciones de investigación privada desempeñan un papel particularmente relevante en el sistema, especialmente en Santa Caterina.

A pesar del papel activo de las autoridades regionales la gestión de las políticas aún deja mucho que desear, tanto en términos de inteligencia estratégica para obtener políticas verticales mas focalizadas, como en términos de seguimiento y evaluación de las actividades llevadas a cabo. El proceso de construcción de la Institución a nivel regional debe ser mejorado, sobre todo porque estas políticas no logran el objetivo de involucrar el núcleo de las PYMEs en el proceso de innovación y no se concentran en las tecnologías críticas dentro de la cadena del valor de la producción local.
Las principales conclusiones del análisis in situ fueron las siguientes:

· Los sistemas de innovación son dinámicos con un alto potencial de incremento de la competitividad de las empresas. 
· Los sistemas de innovación necesitan ser actualizados en muchos aspectos para apoyar a las PYMEs en el proceso de globalización. 
· El objetivo principal del sistema de innovación es incluir un número cada vez mayor de PYMEs y desarrollar interconexión y cooperación entre los actores dentro de los clusters y distritos, llevar a cabo las intervenciones verticales en la tecnología estratégica clave para la competitividad del distrito local. 
· Existe un gran interés de las autoridades locales, los organismos intermedios y las empresas para aumentar la cooperación internacional, especialmente con las regiones de la UE a las cuales, por motivos culturales y estructurales, estas regiones se asemejan mucho. En los últimos veinte años muchas regiones de la UE se tuvieron que enfrentar con el mismo tipo de problemas y obstáculos, y pueden entonces transferir su experiencia.
· La cooperación no puede ser top-down y debe seguir un enfoque gradual en el que un amplio consenso y participación de los interesados se convierten en la fuerza motriz.
· La cooperación inicialmente incluirá las 2 regiones de AL y la UE para maximizar su eficacia en la primera fase.
· Un número significativo de regiones de la UE tiene experiencias específicas en las políticas y en los mismos sectores de interés de Córdoba y Santa Caterina; del mismo modo también se pueden transferir las políticas de innovación de clusters y distritos que están llevando a cabo.
En los últimos 20 años, la DG Regio ha desarrollado una experiencia única en el apoyo a la creación de una política regional de innovación, reforzando la conciencia de los actores y mejorando los instrumentos de la política desde la monitorización a la evaluación; y los más relevantes son:

· RIS y Rits para la planificación de la innovación regional; la asistencia a los polos y a la política de clusters, las redes interregionales y las plataformas tecnológicas de la UE son un ejemplo de las actividades llevadas a cabo con el apoyo fundamental de los fondos estructurales.
· Las regiones de la UE especializadas en clusters y políticas del distrito en dos décadas desarrollaron instrumentos eficaces para llevar a cabo intervenciones tecnológicas verticales puntuales, a través de previsiones tecnológicas, de la transferencia de tecnologías críticas, del benchmarking (evaluación comparativa), interesando las PYMEs en el proceso a través de la interconexión con empresas más grandes.
· La práctica de la governance multinivel de cooperar con el gobierno central en caso de competencia compartida. En particular, ha sido desarrollada la coordinación de la investigación básica y aplicada (sobre todo la competencia central) con las necesidades y los planes de innovación de la región.
· Las regiones de la UE, a su vez, pueden beneficiarse grandemente de la experiencia de AL y de la ampliación del horizonte estratégico de sus participantes locales. En una segunda fase se pueden establecer proyectos de cooperación ad hoc para desarrollar actividades colaborativas de I&DT o de innovaciones de producto o proceso.
· Un número significativo de regiones de la UE está interesado en participar debido a su semejante especialización y pautas territoriales y de un número importante de PYMEs. Estas regiones se mencionan en el texto, sin embargo, en caso necesario, la lista puede extenderse a las regiones que tienen particular  experiencia en el desarrollo de clusters y distritos en los sectores manufacturero y de servicios en los que las 2 regiones de LA están especializadas.
Dentro de este contexto, la cooperación regional UE-LA entre las 2 regiones de América Latina y 1 o 2 regiones de la UE puede establecerse a tres niveles para incluir a los diferentes actores del sistema:
1. cooperación entre las autoridades regionales y los organismos especializados en toma de decisión política y governance.
Este primer nivel de cooperación entre las autoridades regionales tiene como objetivo el intercambio de experiencias en el establecimiento, implementación y administración de la política con respecto a la innovación de los clusters y de las PYMEs que las políticas inducen. Este nivel de colaboración debería resolver ad hoc los problemas de gestión y de monitorización de la aplicación de la política, el benchmarking, las actividades de información y previsión de las tecnologías clave y la evolución del mercado mundial para ayudar a la toma de decisiones. Todas estas actividades son necesarias para ajustar y actualizar de forma sistemática los instrumentos y el sistema regional de innovación para los diferentes sectores locales o distritos. Son herramientas necesarias para mejorar la eficacia de la política, desde la planificación hasta la gestión y la evaluación. Al mismo tiempo, esta fase incluirá progresivamente a los actores privados y semi-privados para establecer el programa de cooperación para la fase siguiente.
2. la cooperación entre los distritos, clusters o polos y sus principales actores: las incubadoras de empresas, parques tecnológicos, laboratorios, centros de excelencia, plataformas y otras instituciones de oferta y de transferencia. La atención debe focalizarse en proyectos y prácticas para la integración de las interconexiones de las PYMEs, cross-fertilization, etc
El segundo nivel de cooperación se centra en las experiencias y en las principales prácticas de instituciones de oferta y transferencia para mejorar la innovación y las inversiones de la I&DT en los clusters; las instituciones de la oferta y la transferencia son los principales actores que animan a las PYMEs a participar y a interconectarse, para organizar una transferencia eficaz e incluir a las PYMEs en el proceso. Este nivel abarca todos los aspectos de las técnicas, los instrumentos y las cuestiones operativas que intervienen en la conexión de los actores y en la realización de las actividades, que se llevarán a cabo a nivel de distrito o sector focalizandose en tecnologías críticas y en las deficiencias tecnológicas en las cadenas del valor locales. La cooperación puede empezar con uno o dos distritos con sectores de punta y luego ampliarse a otros.
3. Cooperación entre los distritos de empresas líder sobre específicos aspectos tecnológicos.
El tercer nivel de la cooperación entre las empresas es la etapa final del proceso orientado a favorecer algunas formas de integración y cross-fertilization entre las empresas y los clusters. Esta cooperación puede tener lugar entre un cluster o un grupo de empresas y un cluster o un distrito o un grupo de empresas similares de la UE; además, puede implicar empresas individuales en investigar y desarrollar actividades de I&DT conjuntas destinadas a la innovación tecnológica o al mercado o a las innovaciones de la organización.
Los actores, los contenidos y los objetivos específicos de la cooperación difieren en relación con los tres niveles que se acaban de mencionar.
El estudio identificó un conjunto de objetivos que están siendo perseguidos por los sistemas de innovación regional de la UE en la potenciación e integración de las PYMEs, la consolidación e internacionalización de los clusters. Esta lista de objetivos ofrece una cartera de posibles áreas de cooperación que puede establecer la base para la cooperación entre los sistemas regionales de innovación. La lista de objetivos incluye una amplia gama de actividades e involucra a varios instrumentos que deben estar bien conectados en sus acciones para satisfacer la necesidad de un enfoque sistémico a la estrategia de innovación regional.
Un posible plan para establecer un proceso de cooperación eficaz y de acuerdo con las autoridades locales puede ser el siguiente.

Conjunto de objetivos y acciones para reforzar el acceso de las PYMEs a la innovación y su integración en el sistema regional de innovación.

· Mejorar la comunicación sobre los desafíos de la innovación y las oportunidades globales.

· Reforzar las competencias internas en campos relevantes de la tecnología y de los mercados.

· Sustentar las redes y las agrupaciones de las PYMEs sobre las cuestiones de la innovación para adaptar las altas tecnologías existentes a los productos y procesos tradicionales.

· Favorecer las conexiones entre las PYMEs/investigación y proyectos de cooperación.

· Establecer instrumentos de financiación ad hoc o el acceso de las PYMEs al crédito y a favorecer spin-offs de alta tecnología

· Mantener plataformas tecnológicas comunes (integrar sistemáticamente las PYMEs con servicios y cualquier otra empresa basada en la tecnología a través de las cadenas del valor)

Conjunto de objetivos y acciones para reforzar la formación de clusters:

· Reforzar las actividades de los clusters, la governance, la planificación y las roadmaps tecnológicas.
· Establecer instrumentos ad hoc para gestionar actividades de la política desde la selección de los proyectos a las técnicas de monitorización y evaluación.
· Desarrollar estrategias tecnológicas verticales focalizadas en sectores y cadena del valor, llenando las brechas tecnológicas y extendiendo la cadena del valor para incorporar la investigación y las actividades de alto valor agregado. 
· Promover la cross-fertilization dentro y a través de clusters y cadenas del valor, basada en las oportunidades de mercado.
· Reforzar las habilidades del cluster y los conocimientos técnicos en cuestiones de competitividad.
· Establecer plataformas tecnológicas comunes de servicios de alta tecnología, infraestructuras y equipamientos.
Esta lista de objetivos y contenidos de cooperación debe ser hecha a medida de las necesidades específicas de las autoridades regionales y de otras partes interesadas para que sea concreta y viable. Cada objetivo abarca una amplia gama de actividades y decisiones que deben tomarse con referencia a los instrumentos disponibles y a los objetivos específicos de la estrategia regional. Las regiones de la UE han recorrido un largo camino hacia el reforzamiento de las PYMEs y la innovación de los clusters y disponen de los conocimientos técnicos necesarios y de la experiencia adquirida a través de un proceso de ensayos y errores, durante la última década, que puede contribuir poderosamente al éxito de la cooperación.
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